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Α
πέχοντας λίγες ώρες από τα Χριστούγεννα και μετρώντας 7-8 μέρες μέχρι να εκπνεύσει το δίχως άλλο δυστο-
πικό 2020, αξίζει τον (δημοσιογραφικό) κόπο να κάνουμε μερικά βήματα πίσω και να μεταφερθούμε στο βρά-
δυ της προπερασμένης Τρίτης (15/12). Τότε, δηλαδή, που ψηφίστηκε ο κρατικός προϋπολογισμός για το

2021. Εκπλήξεις, ως γνωστόν, δεν υπήρξαν και η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη βγήκε αλώβητη με 158
«ΝΑΙ», σε μία διαδικασία που σε επίπεδο τύπων και εντυπώσεων έμοιαζε με κάθε αντίστοιχη του παρελθόντος, δε-
δομένου ότι παραδοσιακά η ψήφιση του προϋπολογισμού έχει και τον χαρακτήρα ψήφου εμπιστοσύνης. 

Σε επίπεδο ουσίας, όμως, αυτό που ακολουθεί τα 158 «ΝΑΙ» είναι πιθανότατα το δυσκολότερο στοίχημα που έχει
να κερδίσει η κυβερνώσα «γαλάζια» παράταξη στην από ’δώ και πέρα θητεία της. Κι αυτό διότι καλείται να… εκτελέ-

σει αυτό που ψήφισε!!! 
Όπως περιγράφει και στα δύο κεντρι-

κά ρεπορτάζ της σήμερα η «Α», το Μέγαρο
Μαξίμου και το οικονομικό επιτελείο
«τρέχουν» ήδη την αποστολή με το κωδικό
όνομα «Ανάσταση στην οικονομία». Δη-
λαδή, να επανέλθει μέχρι το Πάσχα η οι-
κονομία σε ρυθμούς κανονικότητας χω-
ρίς τον φόβο πισωγυρίσματος. Ειδοποι-
ός διαφορά; Ότι αυτό θα επιχειρηθεί σε

συνθήκες απόγνωσης και δυσπραγίας, που ήδη έχει δημιουργήσει στον εμπορικό κόσμο και τους καταναλωτές-φο-
ρολογούμενους η οικονομική κρίση που γέννησε και τροφοδοτεί η πανδημική περιπέτεια. Είναι χαρακτηριστικό ότι
στην τελευταία δημοσκοπική έρευνα της διαΝΕΟσις (σ.σ. έγινε με αφορμή την έναρξη των εμβολιασμών κατά του κο-
ρωνοϊού) η θετική άποψη των πολιτών ότι η χώρα πηγαίνει προς τη σωστή κατεύθυνση στο θέμα της πανδημίας πα-
ραμένει μεν πλειοψηφική στο 54,4% αλλά πολύ χαμηλότερα από το θηριώδες 85,7% του περασμένου Απριλίου. Α-
κόμη πιο χαρακτηριστικό της αβεβαιότητας που αποτυπώνεται στην ίδια έρευνα είναι ότι εν μέσω lockdown και της
κορύφωσης του δεύτερου πανδημικού κύματος, η πλειοψηφία των Ελλήνων (το 47%) πιστεύουν ότι «έρχονται δυ-
σκολότερες ημέρες», με τους αισιόδοξους ότι «τα χειρότερα έχουν περάσει» να έχει μεν αυξηθεί αλλά να βρίσκεται στο 39%. 

Αντίστοιχη απαισιοδοξία αποτυπώνεται και στις προ ημερών δημοσιοποιημένες τάσεις της MRB, όπου σε ερω-
τήματα όπως το «πώς πιστεύετε ότι πάνε τα πράγματα γενικά στη χώρα μας;» το 63,8% των ερωτηθέντων απάντησε «Πο-
λύ άσχημα - Αρκετά άσχημα», ενώ μόλις το 9,8% αισιοδοξεί και απαντά «Πολύ καλά - Αρκετά καλά».

Δεν χωρά αμφιβολία –φαίνεται άλλωστε από τη διαφορά Ν.Δ. και ΣΥΡΙΖΑ σε όλες τις δημοσκοπήσεις– ότι οι πο-
λίτες συμφωνούν απόλυτα με την αποστροφή του λόγου του Κυριάκου Μητσοτάκη τον περασμένο Απρίλιο στη
Βουλή, όταν στη συζήτηση που διεξαγόταν αναφορικά με τις οικονομικές επιπτώσεις της πανδημίας, απευθύνθηκε
στον Αλέξη Τσίπρα λέγοντάς του: «Φαντάζομαι ότι έχετε ακούσει τους ψιθύρους στην κοινωνία. Αυτό το οποίο λέγεται υ-
πόγεια αλλά συχνά και φωναχτά: “τι θα γινόταν αν…”. Ευτυχώς, δεν θα μάθουμε». 

Ναι, ευτυχώς δεν θα μάθουμε τι θα συνέβαινε, αν είχε κληθεί να αντιμετωπίσει την πανδημία η συγκυβέρνηση
των ΣΥΡΖΑ-ΑΝΕΛ. Είναι, όμως, βέβαιο ότι θα μάθουμε πώς θα χειριστεί τα δημοσιονομικά απόνερα της σοβούσας
υγειονομικής κρίσης η παρούσα κυβέρνηση. Πώς, για παράδειγμα θα καταφέρει να εκτελέσει επιτυχώς έναν προϋ-
πολογισμό που μεταξύ άλλων προβλέπει αύξηση του φόρου εισοδήματος σχεδόν 8% και συνολική αύξηση των φό-
ρων επίσης κατά 8%, όταν ο ίδιος προϋπολογισμός προβλέπει για το 2021 ανεργία της τάξης του 17,9% και ανά-
πτυξη 4,8%. Γι’ αυτό επιμένουμε ότι η επιτυχής εκτέλεση του προϋπολογισμού είναι ένα από τα δυσκολότερα στοι-
χήματα του Κυριάκου Μητσοτάκη, ειδικά σε μια εποχή που ο πρωθυπουργός ούτε στον Άη-Βασίλη δεν μπορεί να
προστρέξει για… δώρο. 

Καλά –όσο καλά μπορεί να είναι– Χριστούγεννα…

Το πιο δύσκολο
στοίχημα
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Τ
ον Ουίνστον Τσόρτσιλ
οι περισσότεροι Έλληνες
τον θυμούνται κυρίως α-
πό τα εύσημα ανδρείας
που μας απένειμε στον

πόλεμο του ’40, λέγοντας ότι «στο εξής
πρέπει να λέμε όχι ότι οι Έλληνες πολε-
μούν σας ήρωες, αλλά ότι οι ήρωες πολε-
μούν σαν Έλληνες». Οι Έλληνες πολιτι-
κοί, πάντως, μάλλον δεν θέλουν να θυ-
μούνται τον «μεγαλύτερο Βρετανό όλων
των εποχών», όπως αποκλήθηκε. Κι αυ-
τό διότι μερικά από τα πιο εμβληματικά
«τσιτάτα» του τους ταιριάζουν γάντι, αλ-
λά δεν είναι καθόλου κολακευτικά. Ει-
δικά αυτό που εξηγεί ότι «πολιτική είναι
η ικανότητα να παρουσιάζεις σήμερα τι θα
γίνει αύριο και να εξηγείς αύριο γιατί δεν έ-
γινε», ή ακόμη καλύτερα εκείνο που λέ-
ει ότι «επιτυχία είναι να προχωράς από α-
ποτυχία σε αποτυχία, χωρίς να χάνεις τον
ενθουσιασμό σου», είναι σαν να περι-
γράφουν την ελληνική εξωτερική πολι-
τική των τελευταίων μηνών σε ό,τι α-
φορά τα ελληνοτουρκικά.

Οι πιστολιές
του «επιτελάρχη» 
Δεν θα είχε καμία χρησιμότητα να α-
νακυκλωθεί η κριτική για το ατυχές α-
ποτέλεσμα της τελευταίας Συνόδου Κο-
ρυφής της 10ης και 11ης Δεκεμβρίου
στις Βρυξέλλες, αν ο υπουργός Επι-
κρατείας, Γιώργος Γεραπετρίτης, δεν
είχε εμπλέξει –άγνωστο για ποιο λό-
γο– τα Ελληνοτουρκικά στην κοινο-
βουλευτική συζήτηση που προηγήθη-
κε της ψήφισης του κρατικού προϋπο-
λογισμού του 2021. Στις 15 Δεκεμ-
βρίου. Μάλιστα ο «επιτελάρχης» της
Ηρώδου Αττικού ενέπλεξε τόσο άγαρ-
μπα το φλέγον εθνικό ζήτημα, που από
τις δηλώσεις του προκύπτουν σοβαρές
σκιές για τον τρόπο με τον οποίο η ελ-
ληνική διπλωματία χειρίζεται τα Ελλη-
νοτουρκικά. 

Ξεκινώντας την ενδεκάλεπτη ομιλία
του ο υπουργός Επικρατείας διευκρίνι-
σε ότι είχε σχεδιάσει μία θεσμική και
διαβουλευτική –όπως τη χαρακτήρισε–
παρέμβαση, ωστόσο επέλεξε να ανα-
λωθεί στον σχολιασμό της τοποθέτη-
σης του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ, Αλέξη
Τσίπρα. Κι ενώ ο Γ. Γεραπετρίτης ι-
σχυρίστηκε ότι ο επικεφαλής της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης «πυροβόλησε»
τον ορθό λόγο, έριξε εκείνος δύο μεγά-
λες «πιστολιές»: αφενός έκανε λόγο για
τις κυρώσεις (σ.σ. κατά της Τουρκίας)
«που ονειρεύεται ο κ. Τσίπρας», αφετέρου
αναρωτήθηκε ρητορικά «μήπως να δού-
με πώς καταφέραμε εν τέλει να πάρουμε τα
32 δισεκατομμύρια από το Ταμείο Ανά-
καμψης;», που όπως υποστήριξε είναι
ποσό «δυσανάλογα υψηλό σε σχέση με τα
δεδομένα της χώρας». 

Όσοι άκουσαν τον κ. Γεραπετρίτη
και δεν έχουν το γνωστικό υπόβαθρο
που διαθέτει ο ίδιος ως έγκριτος νομι-
κός και καθηγητής συνταγματικού δι-
καίου, τι θα πρέπει άραγε να καταλά-
βουν από αυτή την τοποθέτηση; Ότι
την επιβολή κυρώσεων στην ταραχο-
ποιό Τουρκία την ήθελε μόνο η αντι-
πολίτευση και μάλιστα… ονειροπαρ-

μένα, και όχι η ελληνική κυβέρνηση
Μητσοτάκη; Ή μήπως να πάει ο νους
μας στο κακό ότι η Ελλάδα περίπου α-
ντάλλαξε τις κυρώσεις με τον πακτω-
λό των 32 δισεκατομμυρίων του ευρω-
ταμείου Ανάκαμψης;

Όλο δηλώσεις κι από…
τηγανίτα τίποτα 
Ειδικά ως προς το θέμα των κυρώσε-
ων στην Τουρκία η ειρωνεία του Γ. Γε-
ραπετρίτη προς τον ΣΥΡΙΖΑ γυρνά
μπούμερανγκ στον υπουργό Επικρα-
τείας, καθώς ουκ ολίγοι κυβερνητικοί
συνάδελφοί του –μεταξύ των οποίων
και ο πρωθυπουργός– διερρήγνυαν τα
ιμάτιά τους για την επιβολή μέτρων
«σωφρονισμού» της Άγκυρας. Τα πα-
ραδείγματα πολλά:

• Στις 17 Ιουλίου 2020, κυβερνη-
τικοί αξιωματούχοι ενημέρωναν ότι στο
πλαίσιο του έκτακτου Ευρωπαϊκού Συμ-
βουλίου ο πρωθυπουργός Κυρ. Μη-
τσοτάκης ζήτησε ξεκάθαρες επιλογές για
αυστηρές κυρώσεις έναντι της Τουρκίας.

• Στις 21 Ιουλίου 2020, ο Κυρ.
Μητσοτάκης συνάντησε στο Μαξίμου
τον υπουργό Εξωτερικών της Γερμα-
νίας, Χάικο Μάας, και με τα τουρκικά
ερευνητικά σκάφη να… σουλατσάρουν
σε Καστελόριζο και Κρήτη ο Έλληνας
πρωθυπουργός μεταξύ άλλων υπο-
γράμμισε: «Προσβλέπουμε στη στήριξη
των συμμάχων μας (…) Εφόσον η Τουρ-
κία εξακολουθεί να κινείται σε αυτή την
κατεύθυνση η επιβολή κυρώσεων από
πλευράς Ευρωπαϊκής Ένωσης κατά της
Τουρκίας θα είναι μονόδρομος».

• Στις 26 Αυγούστου 2020, ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος Στέλιος Πέ-
τσας έλεγε από το αέρα του τηλεοπτι-
κού ΣΚΑΪ πως «είναι βέβαιο ότι οι κυ-
ρώσεις (σ.σ. κατά της Τουρκίας) θα δα-
γκώνουν». Λίγες ημέρες αργότερα, στις
2 Σεπτεμβρίου 2020, ο Στ. Πέτσας
δήλωνε εκ νέου πως «είναι ξεκάθαρο ό-
τι ο κατάλογος των κυρώσεων που βρίσκε-
ται στο τραπέζι θα ενεργοποιηθεί, στην
περίπτωση που η Τουρκία δεν δείξει έ-
μπρακτη αποκλιμάκωση».

• Στις 13 Οκτωβρίου 2020, ο
πρωθυπουργός υποδεχόταν για ακόμη
μία φορά τον επικεφαλής της γερμανι-
κής διπλωματίας, Χάικο Μάας, και με-
ταξύ άλλων υπογράμμισε ότι οι κυρώ-
σεις για την Τουρκία είναι πιο κοντά.

• Παραμονές της Συνόδου Κο-
ρυφής του Δεκεμβρίου ξεκαθαριζό-
ταν μέσω κυβερνητικών πηγών ότι ο
Κυρ. Μητσοτάκης θα ζητήσει την εκ-
κίνηση της διαδικασίας κυρώσεων, ό-
πως αυτές είχαν αποφασιστεί στο Ευ-
ρωπαϊκό Συμβούλιο της 1ης και 2ας Ο-
κτωβρίου. Παράλληλα, κατά την άφιξή
του στη Σύνοδο των Βρυξελλών (10-
11/12/2020) ο πρωθυπουργός δήλω-
νε ότι το ξεκάθαρο διακύβευμα «εί-
ναι αξιοπιστία της ΕΕ», και πως «οι συμ-
φωνίες πρέπει να τηρούνται». 

Παράλληλα, από την Αθήνα ο Στ.
Πέτσας μιλώντας σε ελληνικά ΜΜΕ ή-
ταν κατηγορηματικός ότι η Σύνοδος Κο-
ρυφής θα λάβει αποφάσεις κατά της
Τουρκίας, επέμενε ότι «οι κυρώσεις βρί-
σκονται στο τραπέζι από την Σύνοδο του
Οκτωβρίου ενώ το θέμα του εμπάργκο το έ-
θεσε ο Έλληνας πρωθυπουργός στους ευ-
ρωπαίους ηγέτες κατά τη Σύνοδο του Νο-
εμβρίου», και ότι κάθε περίπτωση ο
Κυρ. Μητσοτάκης «δεν πρόκειται να
φύγει από τη Σύνοδο αν δεν πάρει κάτι».

Γλώσσα λανθάνουσα 
τα αληθή είπε; 
Φαίνεται, λοιπόν, ότι δεν ήταν ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ μόνο, αλλά ολόκληρη η κυβερνητική
παράταξη που ονειρευόταν κυρώσεις
κατά του μόνιμου ταραξία του Αιγαίου
και της Ανατολικής Μεσογείου. Και μαζί
με αυτούς, τις κυρώσεις ανέμεναν και οι
ψηφοφόροι της κυβερνώσας Νέας Δη-
μοκρατίας που και από υψηλό φρόνη-
μα διακατέχονται και δεν είναι σανοφά-
γοι ή ψεκασμένοι να αρκούνται σε δι-
καιολογίες του τύπου ότι το όπλο της Ελ-
λάδας είναι η απειλή των κυρώσεων και
όχι αυτές καθ’ αυτές οι κυρώσεις!!!

Εκτός πια αν η… λανθάνουσα γλώσ-
σα του Γ. Γεραπετρίτη τα αληθή είπε και
ο ίδιος λειτούργησε ως λαγός «προει-
λημμένων» αποφάσεων. Ας μην ξεχνά-
με ότι μετά την τελευταία Σύνοδο των
Βρυξελλών οι ζυμώσεις στα Ελληνο-
τουρκικά καλά κρατούν στο παρασκή-
νιο, με την Τουρκία να πιέζει για διάλογο
εφ’ όλης της ύλης και την Ελλάδα να πιέ-
ζεται εμμέσως πλην σαφώς για άρον-ά-
ρον αποδοχή της επανέναρξης των διε-
ρευνητικών επαφών.

• ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ: Η διπλή «πιστολιά» 
του υπουργού Επικρατείας για τα Ελληνοτουρκικά 

Λαγός ή γκαφατζής;  
Ένα πινγκ-πονγκ ειρωνειών μέσω των social media έ-
παιξαν πριν από μερικά 24ωρα οι υπουργοί Εξωτερι-
κών Τουρκίας και Ελλάδας. Το «παιχνιδάκι» ξεκίνησε
ο Μεβλούτ Τσαβούσογλου, που «συμβούλευσε» τον Νί-
κο Δένδια να σταματήσει η Ελλάδα να ζητάει «βοήθεια
από άλλους». «Ευχαριστώ, καλέ μου φίλε Μεβλούτ» α-
πάντησε ο Έλληνας ΥΠ.ΕΞ., και μεταξύ άλλων συμβού-
λευσε με τη σειρά του την Τουρκία να «εγκαταλείψει
τις απειλές πολέμου εναντίον της Ελλάδας σε περίπτω-
ση που ασκήσει τα νόμιμα δικαιώματά της». Καλές οι
ειρωνείες, αλλά ούτε (εθνικά) προβλήματα λύνουν ού-
τε κουκουλώνουν αποτυχίες…

Κυριάκο, οι πολίτες θέλουν την αλήθεια…
Όλοι γνωρίζουμε ότι η έκθεση των ιταλικών και ισπανικών τραπεζών στην τουρκική οικο-
νομία, μαζί με τα τεράστια κονδύλια και άλλων ευρωπαϊκών χωρών για τους εξοπλισμούς
των γειτόνων μας, δεν θα επέτρεπαν και μεγάλη αισιοδοξία για τα αποτελέσματα της Συ-
νόδου Κορυφής του Δεκεμβρίου. Μπορεί ο πρωθυπουργός να είχε βάλει ψηλά τον πήχη,
αλλά οι παράμετροι των σχέσεων ΕΕ και Τουρκίας εκ προοιμίου δεν ήταν υπέρ μας. Η α-
ποδοχή του Κυριάκου Μητσοτάκη από τον ελληνικό λαό, δεν κρίνεται από μία αποτυχία, να
στριμώξουμε την Τουρκία, όπως είχε προαναγγελθεί. Ο Κυριάκος έχει κάνει κυριολεκτικά
θαύματα στον ενάμιση χρόνο διακυβέρνησής του, με αποτέλεσμα να έχει διπλασιάσει τα
ποσοστά του ενώπιον του ΣΥΡΙΖΑ, από εκείνα με τα οποία κέρδισε τις εκλογές.

Δεν υπάρχει, λοιπόν, κανένας λόγος να μην είναι ξεκάθαρος απέναντι σ’ αυτούς που
τον ψήφισαν. Η ρήση «δεν μας ενδιαφέρουν οι κυρώσεις, αλλά η απειλή των κυρώσεων»
δεν ταιριάζει σ’ έναν λαοφιλή και απολύτως αποδεκτό πρωθυπουργό, που απευθύνεται
σε υγιείς πολίτες και όχι σε ψεκασμένους…



Το 2020 φεύγει αφήνοντας πίσω
του πολλές εκκρεμότητες, οπότε
στο 2021 το πρόγραμμα για την
κυβέρνηση στα εθνικά είναι βε-
βαρυμένο. Και αυτό διότι το
2021 ο Κυριάκος Μητσοτάκης
και οι υπουργοί του έχουν να α-
ντιμετωπίσουν πολλά και σημα-
ντικά ζητήματα. Όπως, για παρά-
δειγμα, τις πιθανές διερευνητικές
με την Τουρκία, τη Διάσκεψη για
την Ανατολική Μεσόγειο και την
Πενταμερή για το Κυπριακό. 

Του Μ.Κ.E.

M
ιλάμε για τρία πεδία, στα
οποία θα κληθεί η ελληνι-
κή διπλωματία αφενός
μεν να προετοιμαστεί κα-
τάλληλα με βάση και την

τρέχουσα κατάσταση, όπου η πιο ισχυρή
χώρα του πλανήτη, οι ΗΠΑ, διάγουν ένα
μεταβατικό στάδιο, αφετέρου δε οφείλει να
προβλέψει σωστά το τι θέλει να πράξει ο
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν. Όλοι πάντως α-
ναμένουν όχι μόνο την ορκωμοσία του Τζο
Μπάιντεν στις 20 Ιανουαρίου και την α-
νάληψη των καθηκόντων του στην προε-
δρία, αλλά και να πιάσει δουλειά και να
δείξει τις προθέσεις του για το πόσο θέλει
να εμπλακεί σε διάφορα ζητήματα σε όλες
τις περιοχές του πλανήτη. Διότι, αν εξαι-
ρέσουμε το ενδιαφέρον του Μάικ Πο-
μπέο στα… στερνά του Τραμπ, την τελευ-
ταία εξαετία οι ΗΠΑ απομακρύνθηκαν από
την Ανατολική Μεσόγειο. Αν και όλοι οι
παράγοντες διαμόρφωσης των εξελίξεων
στην περιοχή αναμένουν τη νέα κυβέρνη-
ση των ΗΠΑ να πιάσει δουλειά, η Αθήνα
προετοιμάζεται από τώρα για τις εξελίξεις
των πρώτων εβδομάδων του 2021, οι ο-
ποίες είναι πιθανόν να αποδειχθούν κα-
θοριστικές.

Οι πιθανές διερευνητικές
Μετά τις κυρώσεις από τις ΗΠΑ προς την
Τουρκία για την αγορά των S-400 από τη
Ρωσία, η Άγκυρα έκανε στροφή προς την
Ευρώπη, με τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν
να προσπαθεί να πείσει τους Ευρωπαίους
ότι ενδιαφέρεται να γίνει μέλος της Ε.Ε. Α-
κόμη και οι υποστηρικτές της Τουρκίας ε-
ντός της Ε.Ε. δεν πιστεύουν ότι οι προθέ-
σεις του Ερντογάν είναι αληθινές και γι’
αυτόν τον λόγο δεν δίνουν ιδιαίτερη ση-
μασία στα όσα διαβεβαίωσε ο Τούρκος
πρόεδρος τον Σαρλ Μισέλ (πρόεδρος Ευ-
ρωπαϊκού Συμβουλίου). Τουλάχιστον ρη-
τορικά από την Άγκυρα σε κάθε ευκαιρία
εκφράζεται η βούλησή της να ακολουθή-
σει μια νέα ευρωπαϊκή πορεία. Σε αυτό το
πλαίσιο έχουν ενταθεί και οι δηλώσεις
Τούρκων αξιωματούχων που καλούν την
Ελλάδα να προσέλθει σε διάλογο «χωρίς ό-
ρους και προϋποθέσεις». Ήδη ο Ιμπραήμ
Καλίν, στενός συνεργάτης του Ερντογάν,
έχει δηλώσει τουλάχιστον δύο φορές, ότι η
χώρα του είναι έτοιμη για έναρξη διερευ-
νητικών επαφών, καλώντας μάλιστα την
Ε.Ε. να συμβάλει προς αυτή την κατεύθυν-
ση.

Στην Αθήνα παρακολουθούν με προσο-
χή τις κινήσεις της Τουρκίας σε αυτό το ε-

πίπεδο, διαμηνύοντας την ετοιμότητα της
χώρας να ξεκινήσει ο διάλογος, με δύο, ό-
μως, βασικές προϋποθέσεις:

• Πρώτον, η Ελλάδα επιθυμεί να πε-

ράσει ένα εύλογο χρονικό διάστημα από
την απόσυρση του Ορούτς Ρέις από την πε-
ριοχή, προκειμένου να διαπιστωθεί «μια
συνέχεια και συνέπεια της Τουρκίας στην α-
ποφυγή επιθετικών ενεργειών». Διπλωματι-
κές πηγές προσδιορίζουν το «εύλογο διά-
στημα» στους δύο μήνες από την απόσυρ-
ση του τουρκικού ερευνητικού και σίγου-
ρα όχι πριν από τις 20 Ιανουαρίου όταν
και ορκίζεται ο Τζον Μπάιντεν.

• Δεύτερον, η Αθήνα επαναλαμβάνει
ότι αντικείμενο των διερευνητικών επα-
φών μπορεί να αποτελέσει μόνο η οριοθέ-
τηση της υφαλοκρηπίδας και της Αποκλει-
στικής Οικονομικής Ζώνης, αποκρούοντας
τις διεκδικήσεις της Τουρκίας να μπουν και
άλλα ζητήματα στο τραπέζι της διαπραγμά-
τευσης.

Στην ελληνική κυβέρνηση, πάντως, εί-
ναι εξαιρετικά επιφυλακτικοί για το ποιες
θα είναι οι κινήσεις της Τουρκίας το επό-
μενο διάστημα. Κι αυτό διότι, όπως ισχυ-
ρίζονται έμπειροι διπλωματικοί κύκλοι,
θεωρείται απίθανο ο Ερντογάν να μην
προκαλέσει στην Ανατολική Μεσόγειο και
ιδιαίτερα στο «τριεθνές», το σημείο δηλαδή
όπου ενώνονται οι ΑΟΖ Κύπρου, Αιγύ-
πτου και Ελλάδας.

Η Διάσκεψη
Ένα θέμα που θα πρέπει να εξετάσει η χώ-
ρα μας είναι και η περιβόητη Διάσκεψη για
την Ανατολική Μεσόγειο. Και η πρεμούρα
της Άγκυρας να την προωθήσει καλό είναι
να μας κρατήσει σε εγρήγορση. Ήδη στις
επαφές του ο Καλίν (δεξί χέρι Ερντογάν)
με τον Μπορέλ (Επίτροπος Εξωτερικών
της Κομισιόν) κατάφερε να προωθήσει το
αίτημα, το οποίο εντάχθηκε στα Συμπερά-
σματα της Συνόδου Κορυφής, με το Ευρω-
παϊκό Συμβούλιο να ζητεί από τον Ισπανό
Επίτροπο να προωθήσει την πρόταση. 

Η πρώτη αντίδραση της Ελλάδας ήταν
ότι δεν έχει αντίρρηση για τη σύγκληση της
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Έμπειροι διπλωματικοί
κύκλοι θεωρούν 

απίθανο ο Ερντογάν να 
μην προκαλέσει στην Ανα-
τολική Μεσόγειο και 
ιδιαίτερα στο «τριεθνές», 
το σημείο δηλαδή όπου 
ενώνονται οι ΑΟΖ Κύπρου,
Αιγύπτου και Ελλάδας

Το τρίγωνο 
των Βερμούδων 
στα εθνικά θέματα 

ΔΙΕΡΕΥΝΗΤΙΚΕΣ ΜΕ ΤΟΥΡΚΙΑ – ΔΙΑΣΚΕΨΗ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΑΝ. ΜΕΣΟΓΕΙΟ –  ΠΕΝΤΑΜΕΡΗΣ ΓΙΑ ΚΥΠΡΙΑΚΟ

• Οι δύο βασικές προϋποθέσεις που θέτει η Αθήνα
προκειμένου να ξεκινήσει ο διάλογος με την Άγκυρα 
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Διάσκεψης. Αλλά όπως επισημαίνεται α-
πό διπλωματικούς κύκλους θεωρείται ε-
ξαιρετικά απίθανο να υλοποιηθεί η διά-
σκεψη, διότι η Τουρκία επιμένει να λάβει
μέρος και η παράνομη και μη αναγνωρι-
σμένη Δημοκρατία της Βόρειας Κύπρου (τα
Κατεχόμενα), ενώ δεν δέχεται την Κύπρο.
Εμείς δεν δεχόμαστε τις τουρκικές θέσεις,
οπότε το πιθανότερο είναι να μη διεξαχθεί
ποτέ η συγκεκριμένη Διάσκεψη.

Σοβαρούς προβληματισμούς για τη Διά-
σκεψη της Ανατολικής Μεσογείου εκφρά-
ζει και η Αίγυπτος. Συγκεκριμένα, το Κάιρο
θεωρεί ότι με τις κινήσεις της η Τουρκία
δείχνει να μη σέβεται τους κανόνες του
παιχνιδιού και έχει διαμηνύσει στον Σαρλ
Μισέλ ότι αναμένει σημαντική διαφορο-
ποίηση στην τουρκική στάση, προκειμένου
να ξεκινήσει ένας διάλογος για τα ανοικτά
ζητήματα στην περιοχή.

Η 5-μερής για το Κυπριακό
Άλλο ένα καυτό θέμα που θα πρέπει να α-
ντιμετωπίσει η ελληνική πλευρά το αμέσως
προσεχές διάστημα είναι η σύγκληση της

πενταμερούς για το Κυπριακό. Ήδη ολο-
κληρώθηκαν οι επαφές της Ειδικής Απε-
σταλμένης του ΓΓ του ΟΗΕ, Τζέιν Χολ
Λουτ, με τα ενδιαφερόμενα μέρη. Η κα
Λουτ είχε συνάντηση στην Άγκυρα και με
τον Μεβλούτ Τσαβούσογλου, ο οποίος,
σύμφωνα με δηλώσεις του, «εξήγησε με ω-
ραίο τρόπο ότι πλέον η Τουρκία συζητά για
λύση δύο κρατών στο Κυπριακό».

Η Αθήνα, όπως και η Λευκωσία, είναι
θετική στη σύγκληση μιας άτυπης Πεντα-
μερούς Διάσκεψης για το Κυπριακό, υπό
την αιγίδα του Γενικού Γραμματέα του
ΟΗΕ, τονίζοντας ότι επιμένει στη λύση Δι-
ζωνικής Δικοινοτικής Ομοσπονδίας στη
βάση των ψηφισμάτων του ΟΗΕ. Όμως
μετά τη νίκη του Ερσίν Τατάρ στις εκλογές
για τον ηγέτη των Κατεχόμενων, θα πρέπει
να θεωρείται βέβαιο ότι η πενταμερής θα
οδηγηθεί σε αποτυχία. 

Διότι όσο καλή διάθεση και αν έχει ο
γενικός γραμματέας του ΟΗΕ, Αντόνιο
Γκουτιέρες, ο οποίος επιμένει στην ανά-
γκη της πενταμερούς, η Τουρκία πλέον συ-
ζητά για δύο κράτη στην Κύπρο.

Μόνη λύση το ΔΝΤ για 
την Τουρκία, προβλέπουν 
και Τούρκοι οικονομολόγοι 

Την ίδια ώρα που οι οικονομολόγοι όλης της υφηλίου προβλέπουν με
βεβαιότητα ότι η Τουρκία πολύ σύντομα θα πέσε στην ανάγκη να δα-
νειοδοτηθεί από το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο ο Ερντογάν αναζητεί

τρόπους να πάρει λεφτά από την Ε.Ε.
Και το κάνει με τον αγαπημένο του τρόπο. Δηλαδή, την εργαλειοποίηση

του μεταναστευτικού. Κατά την τηλεδιάσκεψη που είχε με την Άνγκελα Μέρ-
κελ, της είπε ότι το κλειδί για την θετική ατζέντα ΕΕ-Τουρκίας είναι η επι-
καιροποίηση της συμφωνίας για το προσφυγικό, εντάσσοντάς το στη «νέα
σελίδα» που παρουσιάζει ότι προτίθεται να ανοίξει με την Ευρώπη. Και όλα
αυτά έγιναν λίγα 24ωρα μετά τα έξι δισεκατομμύρια ευρώ που πήρε από
την Κομισιόν η Τουρκία ως αντάλλαγμα της υποδοχής προσφύγων. Βάσει
της συμφωνίας αυτής, η Τουρκία δέχθηκε την επιστροφή στο έδαφός της ό-
λων των προσφύγων-μεταναστών που φθάνουν στα ελληνικά νησιά, περι-
λαμβανομένων και των Σύρων αιτούντων άσυλο. Σε αντάλλαγμα, δόθη-
καν στην Άγκυρα 6 δισ. ευρώ για τη βελτίωση των συνθηκών ζωής των 3,6
εκατομμυρίων προσφύγων που φιλοξενούνται στο τουρκικό έδαφος.

Φυσικά, από αυτά τα χρήματα όλοι γνωρίζουν πως ελάχιστα θα δοθούν
για να βελτιωθεί η διαβίωση των προσφύγων και μεταναστών, καθώς ο Ερ-
ντογάν και η κυβέρνησή του θα προσπαθήσει να βουλώσει τρύπες στην πα-
ραπαίουσα τουρκική οικονομία. Ήδη οι περισσότεροι οικονομολόγοι σε όλο
τον πλανήτη κάνουν λόγο ότι μετά τις αμερικανικές κυρώσεις ο Ερντογάν θα
αναγκαστεί να απευθυνθεί σε ένα νέο πρόγραμμα διάσωσης από το Διε-
θνές Νομισματικό Ταμείο.

«Τα δημόσια οικονομικά της χώρας έχουν επιδεινωθεί σημαντικά, και η
Τουρκία χρειάζεται ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα οικονομικής μεταρρύθμι-
σης και το απαραίτητο κεφάλαιο για τη χρηματοδότησή του», ισχυρίζονται α-
κόμη και Τούρκοι οικονομολόγοι. Κι όλα αυτά παρά την αρχική ικανοποίηση
των αγορών από την απομάκρυνση του γαμπρού του Ερντογάν, Μπεράτ
Αλμπαϊράκ, από τη θέση του υπουργού Οικονομικών. Κι όμως, η πτώση της
λίρας κατέγραψε ιστορικά ρεκόρ έναντι του δολαρίου, κάτι που θα συνεχι-
στεί –όπως προβλέπουν οι ειδικοί– μετά τις κυρώσεις των ΗΠΑ. Η κεντρική
τράπεζα έκτοτε έχει αυξήσει τα επιτόκια στο 15% από 10,25% για να βοη-
θήσει στη διακοπή της πτώσης του νομίσματος, της «δολαριοποίησης» και
για την αντιμετώπιση του διψήφιου πληθωρισμού.

«Ήδη ο υψηλός πληθωρισμός δημιουργεί ανυπέρβλητες οικονομικές δυ-
σκολίες σε πολλές εταιρείες, οδηγώντας σε πτώχευση και αυξημένη φτώ-
χεια», δήλωσε ένας από τους πρώην κεντρικούς τραπεζίτες της Τουρκίας, ο
Ουγκούρ Γκιουρσές. Ο πληθωρισμός αυξήθηκε στο 14% τον Νοέμβριο, το υ-
ψηλότερο επίπεδο μετά την Αργεντινή. Κι όπως προβλέπει ο Γκιουρσές, «οι
διενέξεις της Τουρκίας προς μεγάλες δυτικές δυνάμεις κάνουν την οικονομική
κατάσταση πιο δύσκολη και αυτές οι χώρες θα καθίσουν στο τραπέζι για να α-
ποφασίσουν για οποιοδήποτε πρόγραμμα δανείου».

Στο ελληνικό υπουργείο Εξωτερικών νιώθουν ι-
κανοποιημένοι από τις αμερικανικές κυρώσεις κα-
τά της Άγκυρας, περιμένοντας ότι το επόμενο διά-

στημα η Τουρκία θα επαναφέρει στο τραπέζι την πρό-
ταση για επανέναρξη των διερευνητικών επαφών, χρη-
σιμοποιώντας το προσχηματικό επιχείρημα πως
το Oruc Reis επέστρεψε πίσω στο λιμάνι από τις 29
Νοεμβρίου. Η ελληνική απάντηση είναι ότι η Αθήνα δεν
πρόκειται να επανέλθει στο τραπέζι του διαλόγου πριν
την ορκωμοσία του νέου Αμερικανού Προέδρου και ί-
σως ούτε πριν από τη Σύνοδο του ΝΑΤΟ στις 17 Φε-
βρουαρίου, που θα δώσει μια πρώτη γεύση των προ-
θέσεων της Αμερικανικής κυβέρνησης. Κι όπως εξη-
γούν κύκλοι του υπουργείου Εξωτερικών «η Αθήνα δεν
είναι δυνατόν να κάτσει στο τραπέζι για τις διερευνητικές
επαφές, όταν την ίδια ώρα ο Μεβλούτ Τσαβούσογλου
χρησιμοποιεί προκλητικό τρόπο όταν αναφέρεται στον

Έλληνα ομόλογο του». Αυτό το μήνυμα προς τον Δένδια,
δηλαδή το «Αγαπητέ Νίκο, μερικές φιλικές συμβουλές
για το νέο έτος – σταματήστε να ζητάτε βοήθεια από άλ-
λους και να βλάπτετε την αξιοπρέπεια του ελληνικού λα-
ού. Ας είναι το 2021 η χρονιά που θα διευθετήσουμε τις
διαφορές μας με δίκαιο τρόπο, μιλώντας ευθέως, ειλι-
κρινά και σοβαρά», αναμφίβολα είναι άκρως ειρωνικό. 

Πληγή στη βιομηχανία
Πάντως, η αλήθεια είναι ότι οι κυρώσεις των ΗΠΑ πέ-
ρα από τις επιπτώσεις που θα έχουν στην τουρκική α-
μυντική βιομηχανία –αφού ο σχετικός νόμος προβλέ-
πει τη διακοπή χρήσης Αμερικανικών δικαιωμάτων κι
αδειών– φέρουν κι ένα σημαντικό πρόσημο στο πεδίο
των συμβολισμών, αφού είναι η πρώτη φορά που οι
ΗΠΑ επιβάλλουν ξανά κυρώσεις στην Τουρκία ύστερα
από το 1974 και την εισβολή της στην Κύπρο. Ουσια-

στικά, η Άγκυρα θα κληθεί σε ένα πολύ σύντομο χρο-
νικό διάστημα να αναθεωρήσει τη στάση της σε σχέση
με την Ρωσία, αφού εκτός των πρόσφατων κυρώσεων
η Τουρκία έχει αποκλειστεί από το πρόγραμμα της α-
γοράς και κατασκευής των αεροσκαφών F-35. 

Το γεγονός ότι η νέα Αμερικανική διοίκηση έρχε-
ται με διαφορετικές διαθέσεις στα θέματα της ΝΑ Με-
σογείου και του ΝΑΤΟ έρχεται να ενισχύσει την πε-
ποίθηση πως ο Ταγίπ Ερντογάν θα πρέπει να αναχα-
ράξει την στρατηγική του. Σε αυτό έρχεται να προστε-
θεί το κακό momentum των Ισραηλοτουρκικών σχέ-
σεων, γεγονός που επηρεάζει αρνητικά τη στάση του
πανίσχυρου εβραϊκού λόμπι στις ΗΠΑ. Συν τοις άλ-
λοις η ηχηρή παρέμβαση Πομπέο στην τελευταία Σύ-
νοδο υπουργών Εξωτερικών του ΝΑΤΟ απέδειξε πως
οι ΗΠΑ δεν θεωρούν την Τουρκία ως τον «ακρογωνι-
αίο λίθο» της συμμαχίας.

Αργεί η έναρξη των διερευνητικών επαφών Ελλάδας-Τουρκίας
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Α
πό τα πρώτα του βήματα το νεώτερο ελλη-
νικό κράτος ενέταξε τη θρησκευτική δι-
πλωματία ως μια ιδιαίτερα σημαντική συ-
νιστώσα της διεθνούς δράσης και της ε-

ξωτερικής του πολιτικής. Αυτή η επιλογή ήταν α-
ναπόφευκτη. Η εθνική ταυτότητα, ο άρρηκτος δε-
σμός ελληνισμού και ορθοδοξίας, τα γεωπολιτικά
και πολιτιστικά χαρακτηριστικά της ευρύτερης γε-
ωγραφικής περιοχής και τα θεμελιώδη συμφέρο-
ντά της, επέβαλλαν στην Ελλάδα αυτόν τον δρόμο. 

Η εμπειρία δυο αιώνων θρησκευτικής διπλω-
ματίας καθιστά την Ελλάδα ένα κράτος με ιδιαίτε-
ρη προστιθέμενη αξία και δυνατότητα θετικής συ-
νεισφοράς στον παγκόσμιο διαθρησκευτικό διάλο-
γο. Ο διάλογος αυτός είναι σήμερα αναγκαιότητα
ζωτικής σημασίας καθώς καλούμαστε να αντιμετω-
πίσουμε την επικίνδυνη ανάδυση του θρησκευτι-
κού φονταμενταλισμού και της εκμετάλλευσης της
θρησκείας ως κίνητρο, έμπνευση και νομιμοποίη-
ση πράξεων βίας, τρομοκρατικών ενεργειών, συ-
γκρούσεων και πολέμων.

Πεποίθηση της Ελλάδας είναι ότι ο αλληλοσε-
βασμός των θρησκειών είναι απαραίτητο στοιχείο
για την σταθερότητα και την ειρήνη στον κόσμο. Ο
διαθρησκευτικός διάλογος είναι, επίσης, αναντικα-
τάστατος παράγων προαγωγής της αλληλοκατανόη-
σης και προώθησης και υποστήριξης των ανθρω-
πίνων δικαιωμάτων, στον πυρήνα των οποίων βρί-
σκεται ο σεβασμός στη θρησκευτική ελευθερία. 

Στη περιοχή αυτήν του κόσμου, όπου για πολ-
λούς αιώνες ζει ο ελληνισμός, οι περιοδικές συ-
γκρούσεις και η κατάσταση μιας σχεδόν μονίμως
σοβούσας κρίσης, είναι αυτονόητο και δεδομένο
το ενεργητικό ενδιαφέρον της Ελλάδας για την προ-
στασία των χειμαζόμενων χριστιανικών κοινοτή-
των. Η βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης και η α-
ποτροπή της περαιτέρω μετανάστευσης των χρι-
στιανών από τις αρχαίες εστίες τους, όπως και η α-

νάγκη προστασίας των προσκυνημάτων και των
μνημείων του χριστιανισμού, έχουν πιεστικό χα-
ρακτήρα και είναι μεταξύ των υψηλών προτεραιο-
τήτων της πολιτικής μας.

Οι συγκρούσεις των τελευταίων δεκαετιών, ό-
πως οι δύο πόλεμοι και η εμφύλια σύρραξη στο Ι-
ράκ, η επανάσταση στη Συρία, οι εντάσεις στο Λί-
βανο και η τρομοκρατική δράση του Ισλαμικού
Κράτους, έχουν εξωθήσει εκατομμύρια χριστιανούς
στη μετανάστευση με προορισμούς την Ευρώπη,
τον Καναδά, τις ΗΠΑ. Μπροστά σε αυτό το φαινό-
μενο δεν μπορούμε και δεν πρέπει να μένουμε α-
διάφοροι. Οι χριστιανικές κοινότητες της Μ. Ανα-
τολής, μεταξύ των οποίων κατέχουν δεσπόζουσα
θέση τα ορθόδοξα πρεσβυγενή πατριαρχεία, της Α-
λεξάνδρειας, της Ιερουσαλήμ, της Αντιόχειας, αι-
σθάνονται ιστορικά και πολιτιστικά πολύ κοντά
στον ελληνισμό. Οι ηγέτες τους και πολλά στελέχη
τους έχουν, τις περισσότερες φορές, σπουδάσει
στην Ελλάδα, έχουν ζήσει στο Άγιον Όρος ή έχουν
δεχθεί την φωτεινή εκκλησιαστική, πολιτιστική και
γλωσσική επιρροή του Οικουμενικού Πατριαρχείου
Κωνσταντινουπόλεως, του οποίου τον ηγετικό
πνευματικό ρόλο όλοι αναγνωρίζουν, έστω και με
διαφορετικούς βαθμούς προθυμίας.

Η μοναδικότητα της επιρροής αυτής της ελληνι-

κής Ορθοδοξίας δεν είναι εύκολο να κλονιστεί από
προσπάθειες που εκκινούν εκτός της περιοχής μας.
Τα άφθονα μέσα και οι πόροι που έχουν χρησιμο-
ποιηθεί για αυτόν τον γκρίζο εάν όχι σκοτεινό σκο-
πό, παραμένουν προς το παρόν, τονίζω προς το πα-
ρόν, αναποτελεσματικά. 

Η αποτυχία των εξωγενών αυτών προσπαθειών
και παραγόντων, οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στο ό-
τι η ελληνική πολιτιστική ακτινοβολία στην Αν. Με-
σόγειο και την ευρύτερη Μέση Ανατολή, δεν περιο-
ρίζεται μόνο στις Ορθόδοξες αλλά και σε άλλες χρι-
στιανικές κοινότητες, ακόμα και πέραν από αυτές. 

Η προστασία και η υποστήριξη των Χριστιανών
είναι σταθερή επιδίωξη και της Καθολικής και των
άλλων Δυτικών Εκκλησιών με τις οποίες έχουμε
πολλές δυνατότητες για συντονισμό και, γιατί όχι,
για κοινές δράσεις.

Είμαι υποχρεωμένος εδώ να αναφερθώ στο θλι-
βερό γεγονός της απόφασης του τουρκικού κράτους
να αλλάξει τη φυσιογνωμία και το καθεστώς της Α-
γίας Σοφίας αγνοώντας και αδιαφορώντας για το ό-
τι η Αγία Σοφία ως χριστιανικό και ορθόδοξο μνη-
μείο αποτελεί με απόφαση της UNESCO μέρος της
διεθνούς πολιτιστικής κληρονομιάς. 

Αυτή η απαράδεκτή απόφαση προστίθεται στη
συνολικά αρνητική πολιτική του τουρκικού κρά-
τους έναντι του Οικουμενικού Πατριαρχείου συ-
μπεριλαμβανομένης της άρνησης να λειτουργήσει
επιτέλους η Θεολογική Σχολή της Χάλκης. 

Στο πλαίσιο αυτό, η πρόσφατη επίσκεψη του υ-
πουργού Εξωτερικών των ΗΠΑ κ. Μάικ Πομπέο
στον Οικουμενικό Πατριάρχη Βαρθολομαίο είχε
υψηλή σημειολογία και ιδιαίτερη πολιτική και
στρατηγική σημασία. Η επίσκεψη αυτή ήρθε να ε-
νισχύσει την σταθερή απαίτηση της Ε.Ε. προς την
Τουρκία να αλλάξει την πολύ προβληματική πολι-
τική της απέναντι στο Οικουμενικό Πατριαρχείο και
στα δικαιώματα των Ελλήνων και των άλλων χρι-
στιανών που διαβιούν ακόμα στο έδαφος της. 

Παρά τις προκλήσεις αυτές, η πολιτική της Ελ-
λάδας δεν εμπνέεται από μισαλλοδοξία, ούτε υπο-
κύπτει σε κηρύγματα μίσους και ακρότητας. Αντι-
θέτως στηρίζουμε ακόμα πιο πολύ τον διαθρη-
σκευτικό διάλογο, την αλληλοκατανόηση ανάμεσα
στις θρησκείες της περιοχής μας. 

Πιστεύουμε ακράδαντα ότι Έλληνες, Άραβες, Ισ-
ραηλινοί, Αρμένιοι και Τούρκοι έχουν να κερδί-
σουν πολλά από αυτή την ειλικρινή συζήτηση και
την χωρίς φανατισμό ανταλλαγή απόψεων. Πάνω
από όλα πολλά έχει να κερδίσει η υπόθεση της ει-
ρήνης και της σταθερότητας στην Αν. Μεσόγειο.

ΣΗΜ. «Α»: Το άρθρο του κ. Κουμουτσάκου βασί-
στηκε σε ομιλία του αναπληρωτή υπουργού στο 2ο

Διεθνές Συνέδριο Θρησκευτικής Διπλωματίας, στις
9/12/2020


Η εμπειρία δυο αιώνων
θρησκευτικής διπλωμα-

τίας καθιστά την Ελλάδα ένα
κράτος με ιδιαίτερη προστιθέ-
μενη αξία και δυνατότητα θετι-
κής συνεισφοράς στον παγκό-
σμιο διαθρησκευτικό διάλογο

Θρησκευτικά ζητήματα 
στην Ανατολική Μεσόγειο 
και η στάση της Ελλάδας

Α
Ρ

Θ
Ρ
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Του Γιώργου Σ. Κουμουτσάκου,
αναπληρωτή υπουργού 
Μετανάστευσης και Ασύλου
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Το 2020 φεύγει σε λίγες
ημέρες και όλος ο πλανή-
της βιάζεται να διώξει μία
χρονιά κατά την οποία ο
κορωνοϊός κατέστρεψε
την κανονικότητά μας. Ό-
μως το 2020 φεύγει παίρ-
νοντας μαζί του και το η-
θικό πλεονέκτημα του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, το οποίο βαρεθήκα-
με να το ακούμε από το
2010, όταν το κόμμα αυτό
έκανε ρεσάλτο και κατέ-
λαβε τις κεντρικές πλατεί-
ες της Αθήνας, τις οποίες
μοιράστηκε με τους νεο-
ναζί της Χρυσής Αυγής. 

Του Μ.Κ.E.

Κ
ι όμως, το δεύτερο ε-
ξάμηνο του 2020 χά-
θηκε η μπάλα και οι
πολίτες έπεσαν από
τα σύννεφα, όταν α-

ποκαλύφθηκε ότι οι… εξυγιαντές
της δημόσιας ζωής ήταν νταραβε-
ριτζήδες με διδακτορικό. 

Το καλοκαίρι μάθαμε για τα
έργα και τις ημέρες του Νίκου
Παππά. Μέσω της ηχογραφημέ-
νης συνομιλίας που είχε ο πρώην
υπουργός με τον επιχειρηματία
Σάμπυ Μιωνή, όπου έκπληκτοι
ακούσαμε να αποκαλεί τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ «μαγαζί» και τον πρώην ανα-
πληρωτή υπουργό Δικαιοσύνης,
Δημήτρη Παππαγγελόπουλο
ότι έχει στήσει δικό του «παραμά-
γαζο». Λίγες ημέρες αργότερα ήρ-
θε και νέο χτύπημα. Αυτήν τη
φορά από τον Χρήστο Καλογρί-
τσα, ο οποίος δεν αναφέρθηκε
μόνο στον Νίκο Παππά, αλλά
συνολικά έβαλε στο κάδρο των
ευθυνών και τον πρώην πρωθυ-
πουργό.

Ο Χρήστος Καλογρίτσας έκα-
νε γνωστή στο ευρύ κοινό τον χα-
ρακτηρισμό White Porscha, ό-
ταν αποκάλεσε έτσι το Μαξίμου.
Η επεξήγηση του όρου White
Porscha είναι η ακόλουθη: «Ο
Porscha δεν είναι εκπρόσωπος του
συστήματος, είναι το ίδιο το σύστη-
μα. Γι’ αυτό και εμφανίζεται ως άμω-
μος ύπαρξη. Απρόσβλητη, απρό-
σκλητη, άπειρη, πέρα από κάθε φα-
ντασία». Δηλαδή, ο μεγαλοεπιχει-
ρηματίας επί της ουσίας κατέθεσε
στις δικαστικές αρχές ότι όλες οι
διευθετήσεις γίνονται με εντολή
του Μαξίμου, το οποίο γνώριζε τα
πάντα και κινούσε τα νήματα.

Νέες αποκαλύψεις
Κι ενώ από τον ΣΥΡΙΖΑ, έκρυψαν
τον Παππά, ξαφνικά έρχονται
νέες αποκαλύψεις για να ενταφιά-
σουν το περιλάλητο ηθικό πλεο-
νέκτημα του ΣΥΡΙΖΑ. Και πλέον
δεν μιλάμε για ένα πρόσωπο, αλ-
λά για μία τετράδα στελεχών της

πρώτης γραμμής. Ο Αλέκος
Φλαμπουράρης ήταν ο υπουρ-
γός Επικρατείας και όλα περνού-
σαν από το χέρι του. Ο Αλέξης
Χαρίτσης ήταν υπουργός Ανά-
πτυξης, ενώ ο Μάκης Μπαλα-
ούρας ήταν ο πρόεδρος της Διαρ-
κούς Επιτροπής Οικονομικών Υ-
ποθέσεων της Βουλής. Ο τέταρτος
της παρέας ήταν ο Σταύρος Αρα-
χωβίτης, που τον Αύγουστο του
2018 προβιβάστηκε σε υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης. 

Και με βάση τα στοιχεία που έ-
χουν δει το φως της δημοσιότη-
τας η τετράδα, που απειλεί με μη-
νύσεις, έδωσε μάχη για να μην
προχωρήσει με γρήγορους ρυθ-
μούς η έρευνα για την Folli Follie
από την Επιτροπή Κεφαλαιαγο-
ράς, αλλά και από άλλες ελεγκτι-
κές αρχές. Ας μην ξεχνάμε ότι το
καλοκαίρι του 2018 όλοι οι πα-
ράγοντες της αγοράς εξέφραζαν
τις απορίες τους για την αδικαιο-
λόγητη ολιγωρία κι ακούγονταν
ότι υπήρχε πολιτική κάλυψη
στην εταιρεία. Τώρα που δημο-
σιοποιήθηκαν τα e-mail του Νι-
κόλαου Σάκκου (Διευθυντής Α-
σφάλειας και Διοικητικού του Ο-
μίλου) προς τον Τζώρτζη Κου-

τσολιούτσο δεν μπορεί να είναι
μόνο από το μυαλό του. 

Να σημειώσουμε ότι ο Σάκ-
κος γνωριζόταν με τον Μπαλα-
ούρα. Μάλιστα οι δύο τους μετεί-
χαν και σε μία κοινή συνέντευξη
Τύπου με τον τότε δήμαρχο Πύρ-
γου, Γαβρίλη Λιάτση, για την
προαναγγελία φιλανθρωπικής
εκδήλωσης. Να δεχθούμε ότι ο
Μπαλαούρας παραμύθιαζε τον
Σάκκο και αυτός με τη σειρά του
παραμύθιαζε τον Κουτσολιού-
τσο. Την ίδια εποχή ο πρόεδρος
της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς
Χαράλαμπος Γκότσης (τον είχε
διορίσει ο ΣΥΡΙΖΑ) αγρόν ηγό-
ραζε. Ας μη λησμονούμε ότι στις
4 Μαΐου του 2018, όταν είχε ξε-
σπάσει το σκάνδαλο είχε πει ότι
«δεν συντρέχουν λόγοι για τη ανα-
στολή διαπραγμάτευσης της μετοχής
της Folli». Προφανώς, είτε ο κ.
Γκότσης υποτίμησε την έκταση
του σκανδάλου, ή είχε στρεβλή ε-
νημέρωση. Ή απλά ισχύουν όσα
έγραψε ο Σάκκος στο ηλεκτρονι-
κό του μήνυμα, πως ο Μπαλα-
ούρας και οι λοιποί τού είπαν να
ποιήσει τη νήσσα, καθώς υπήρχε
και η εντολή από ψηλά (Μαξί-
μου) να υπάρξει συνδρομή στην

εταιρεία. Απλά τώρα ε-
πανήλθε στην επικαι-
ρότητα μία φήμη που
δεν διαψεύστηκε ποτέ
το 2018: Ότι ο Χαρά-
λαμπος Γκότσης, αν
και εποπτική αρχή, μι-
λούσε τηλεφωνικά με
τον Τζώρτζη Κουτσο-
λιούτσο. 

Όντως η Επιτροπή
Κεφαλαιαγοράς και ο
τότε πρόεδρός της Χα-
ράλαμπος Γκότσης
(αποχώρησε τον Σε-
πτέμβριο του 2019) εί-
χε δεχθεί επικρίσεις
για την αβελτηρία των
εποπτικών αρχών στο
συγκεκριμένο θέμα
και στη Βουλή. Τον δε
Ιούνιο του 2018, το
Κίνημα Αλλαγής ζη-
τούσε εξηγήσεις από
την κυβέρνηση (Ευ-
κλείδη Τσακαλώτο,
Γιάννη Δραγασάκη
και Σταύρο Κοντο-
νή), κάνοντας λόγο με
ερώτηση στη Βουλή
για ευθύνες για τη
σκανδαλώδη χρηματι-
στηριακή κατάρρευση
της μετοχής της Folli
Follie και για την τόσο
καθυστερημένη αντί-
δρασης της Επιτροπής Κεφαλαι-
αγοράς.

Όπως ήταν αναμενόμενο, ό-
λοι στον ΣΥΡΙΖΑ έσπευσαν να
στηρίξουν τα τέσσερα στελέχη
που εμπλέκονται στο σκάνδαλο.
Ή, για να το πούμε πιο σωστά,
όχι ακριβώς όλοι. Κάποιοι για
μία ακόμη φορά κρύφτηκαν α-
ποφεύγοντας να εκτεθούν. Ίσως
γνωρίζοντας ότι τα οικονομικά

της Folli Follie είναι δαιδαλώ-
δη, κρατούν πισινή. 

Όταν τα ΜΜΕ
χειραγωγούσαν…

Την Παρασκευή, 19 Οκτωβρί-
ου 2018, η ιστοσελίδα
«ThePressProject», αφού έκανε
φύλλο και φτερό όλο το story της
Folli-Follie, αναφερόμενη στον
ρόλο των ΜΜΕ έγραψε χαρακτη-
ριστικά τα εξής: 

«Ξεφυλλίζοντας» τον ηλεκτρονικό
τύπο, εύκολα κανείς διακρίνει πλη-
θώρα διθυραμβικών άρθρων για την
εταιρεία, την ηγεσία της και τη λα-
μπερή ζωή τους. Άρθρα όπως «Τζώρ-
τζης Κουτσολιούτσος: O άθλος του
επιχειρηματία» (Mononews – Απρί-
λιος 2017), «Ο Τζώρτζης Κουτσολι-
ούτσος μαζεύει λεφτά για να αγορά-

σει εταιρείες» (Το Χρήμα –
Ιούλιος 2017), «Δ. Κου-
τσολιούτσος: Ο κ. «Folli
Follie» με το άγγιγμα του
Μίδα…» (Businessnews.gr
– Σεπτέμβριος 2016), «Ο
Έλληνας που ανοίγει ένα
κατάστημα την εβδομάδα
στην Κίνα» (News247 – Α-
πρίλιος 2015), «Το παγκό-
σμιο στόρι επιτυχίας των
Folli Follie»
(Fortunegreece.com – Δε-
κέμβριος 2015), «Ολόκλη-
ρος Σαββόπουλος για τα
πάρτυ… Κουτσολιούτσου»
(Πρώτο Θέμα – Αύγουστος
2014), «Λάμψη στα γενέ-
θλια της Mrs Folli Follie»
(Espresso – Αύγουστος
2014), «Ονειρικό πάρτι για
το νέο Folli Follie Concept
Store στην Ερμού»
(Cosmopoliti – Δεκέμβριος
2015), αλλά και ξένων
ΜΜΕ όπως «Ο κρυφός Έλ-
ληνας δισεκατομμυριούχος
της Folli Follie»
(Bloomberg – 2014), σί-
γουρα δεν διεκδικούν δάφ-
νες αποκαλυπτικής δημο-
σιογραφικής επιτυχίας, χω-
ρίς επ’ ουδενί αυτό να ση-
μαίνει κάποια αξιόποινη
πράξη. Ωστόσο, σε μια υ-
πόθεση που ενέχει χειρα-
γώγηση του επενδυτικού

κοινού αλλά και του απλού αναγνώ-
στη, με παρουσίασε ενός επίπλα-
στου «success story», τέτοια δημο-
σιεύματα αποδεικνύονται τουλάχι-
στον άστοχα και μνημεία παραπλη-
ροφόρησης.

Κατά τα άλλα, τα ΜΜΕ προά-
γουν την πολυφωνία, ελέγχουν
την εξουσία και προστατεύουν τη
Δημοκρατία… Φανταστείτε να
μην την προστάτευαν….

• Τα φερόμενα νταραβέρια του Μπαλαούρα και η προσπάθεια να υψωθεί
ασπίδα ασφαλείας για τους Κουτσολιούτσους

ΣΥΡΙΖΑ:
Πρωτομάστορες 
στις διευθετήσεις
(και για την Folli Follie)



αμέσως μετά την εορτή των
Χριστουγέννων ο κυριάκος
μητσοτάκης μαζί με τη σύ-
ζυγό του μαρέβα γκρα-
μπόφσκι θα «σύρουν τον
χορό» του εμβολιασμού
που έχει την κωδική ονομα-
σία «ελευθερία». και όπως
βεβαιώνουν οι επιστήμο-
νες, είναι ο πλέον ασφαλής
δρόμος για την επιστροφή
στην κανονικότητα.

Του μ.κ.E.

Κ
αι η λέξη «Ελευθε-
ρία» που χρησιμο-
ποιήθηκε από τον
πρωθυπουργό και
στην ομιλία του στη

Βουλή κατά τη διάρκεια της συζή-
τησης του προϋπολογισμού, έγι-
νε και για λόγους σημειολογίας,
προκειμένου να στείλει ένα σα-
φές μήνυμα πως το εμβόλιο είναι
η μοναδική μέθοδος καταπολέ-
μησης του covid-19, καθώς ακό-
μη δεν υπάρχει φάρμακο ευρεί-
ας κυκλοφορίας που να θεραπεύ-
ει τον κορωνοϊό σε πρώιμο στά-
διο, πριν αρχίσουν οι επιπλοκές
για άτομα με επιβαρυμένη υγεία.
Οπότε, το εμβόλιο που θα βοη-
θήσει τα μέγιστα για να επιτευ-
χθεί η ανοσία της αγέλης είναι η
μοναδική λύση και για επιστρο-
φή στην κανονικότητα.

Αναμφίβολα ήδη υπάρχουν
πολλοί άνθρωποι που είναι επι-
φυλακτικοί και γενικά βγάζουν έ-
ναν φόβο, καθώς έχουν επηρεα-
στεί είτε από τους αρνητές του κο-
ρωνοϊού, είτε από όλους όσοι με-
τέχουν του λεγόμενου αντιεμβο-
λιαστικού κινήματος. Βέβαια, με
την πρόσφατη απόφαση του ΣτΕ,
που έκρινε νόμιμη τη μη εγγραφή
παιδιών στην προσχολική εκπαί-
δευση κι εν συνεχεία στο δημοτι-
κό, διότι δεν έχουν εμβολιαστεί,
θα αναγκαστεί αυτό το κίνημα να
ξανασκεφτεί τις θεωρίες του. Ταυ-
τόχρονα κυκλοφορούν και οι διά-

φορες θεωρίες συνωμοσίας ότι
μαζί με το εμβόλιο θα μας εμφυ-
τεύσουν κι ένα τσιπάκι που θα μας
παρακολουθεί. Κάτι που, αν μη τι
άλλο, προκαλεί τον γέλωτα.

Το αφήγημα
Όμως η κυβέρνηση, που θα πρέ-
πει να σημειωθεί ότι έχει στηρί-
ξει σχεδόν όλο το αφήγημά της
πάνω στην αποτελεσματικότητα
του εμβολίου και την επιστροφή
στην κανονικότητα, ήδη σχεδιά-
ζει την επόμενη ημέρα. Και αυτός
ο σχεδιασμός επί της ουσίας αρ-
χίζει να τρέχει σε πολύ μεγαλύτε-
ρες ταχύτητες τον ερχόμενο
Μάιο, όταν αναμένεται να έχουν
εμβολιαστεί οι περισσότεροι των
πολιτών. Όμως βασική προτε-
ραιότητα (πέρα από τις όποιες οι-
κονομικές ενισχύσεις απαιτη-
θούν για να παραμείνει όρθια η
κοινωνία έστω και με τα 534 ευ-
ρώ των επιδοτήσεων) είναι να
πειστούν οι πολίτες για την ανα-
γκαιότητα του εμβολιασμού. Με
βάση το πότε θα έρθουν στην Ελ-
λάδα τα εμβόλια, θα στηθούν δύο
μηχανισμοί. Ο ένας είναι ο κορυ-
φαίος για το να πηγαίνουν με α-
σφάλεια οι πολίτες να εμβολιάζο-
νται στα ειδικά κέντρα, και ο άλ-
λος μηχανισμός είναι αυτός που
θα ενημερώνει για την πορεία

και ταυτόχρονα θα προσπαθεί να
περάσει μηνύματα στην κοινωνία
και να πείσει τους πολίτες.

Το project του εμβολιασμού,
πάντως, προετοιμάζεται εδώ και
αρκετό καιρό, μια με ομάδα αν-
θρώπων να έχουν μπει στην
προμετωπίδα και να κάνουν πολ-
λή δουλειά. Μάλιστα, οι τελευταί-
ες συσκέψεις για το εμβόλιο ήταν
διπλές (πρωί και απόγευμα). Με-
τείχαν πέραν του πρωθυπουργού
οι Βασίλης Κικίλιας, Κυριάκος
Πιερρακάκης, Βασίλης Κοντο-
ζαμάνης, Άκης Σκέρτσος, Νί-
κος Χαρδαλιάς. Ακόμη μετείχαν
ο γενικός γραμματέας Συντονι-
σμού Θανάσης Κοντογεώργης,
ο γενικός γραμματέας Δημόσιας
Υγείας Παναγιώτης Πρεζερά-
κος, ο γενικός γραμματέας Πρω-
τοβάθμιας Υγείας Μάριος Θεμι-
στοκλέους, η πρόεδρος της Ε-
θνικής Επιτροπής Εμβολια-
σμών Μαρία Θεοδωρίδου.

Το νέο δίδυμο
Επικεφαλής της όλης προσπάθει-
ας για να κυλήσει ομαλά ο εμβο-

λιασμός έχει τεθεί ο γενικός γραμ-
ματέας Πρωτοβάθμιας Υγείας Μά-
ριος Θεμιστοκλέους, στον οποίο
έχουν προσάψει το προσωνύμιο
ο… Mr. Εμβόλιο, καθώς είναι
αυτός που έχει χειριστεί όλα τα
logistics του πιο μεγάλου, ίσως,
project που έχει κληθεί να φέρει
εις πέρας η κυβέρνηση. Ακόμα,
κεντρικό συντονιστικό ρόλο είχαν
ο Άκης Σκέρτσος και ο στενός του
συνεργάτης Θανάσης Κοντογε-
ώργης, οι οποίοι έχουν συνολική
εποπτεία του σχεδίου και αναλαμ-
βάνουν να συνδέουν όλα τα βήμα-
τα της διαδικασίας. Από εκεί και
πέρα, καίριος θεωρείται πλέον και
ο ρόλος του στρατού, καθώς θα ε-
πωμιστεί ένα μεγάλο κομμάτι του
εμβολιασμού, αλλά και των τεστ σε
στρατιωτικές μονάδες και στρα-
τιωτικά νοσοκομεία.

Κομβικός θεωρείται ο ρόλος
του διδύμου, Μαρίας Θεοδωρί-
δου και Μάριου Θεμιστοκλέ-
ους, που σε εβδομαδιαία βάση θα
αποτελέσουν την αιχμή του επι-
κοινωνιακού δόρατος σε ό,τι α-
φορά στα ζητήματα του εμβολια-
σμού. Πρόσωπα που γνωρίζουν
την πρόεδρο της Εθνικής Επιτρο-
πής Εμβολιασμού μιλάνε για μία
εξαίρετη επιστήμονα, κάνουν λό-
γο, δε, για τον… θηλυκό Τσιό-
δρα, αφήνοντας να εννοηθεί πως
είναι βαθιά γνώστρια του αντικει-
μένου έχοντας παράλληλα και τη
συναισθηματική  ενσυναίσθηση
να «απαντά» στις εύλογες ανησυ-

χίες των πολιτών γύρω από το εμ-
βόλιο, αλλά και στη διανομή εμ-
βολίων σε δυσπρόσιτες και ακρι-
τικές περιοχές. Θεωρείται εξαιρε-
τικά έμπειρη, αλλά και ήπια, ένα
πρόσωπο της καθημερινότητας,
και θα αναλάβει να ενημερώνει
τους πολίτες για τη χρονοσειρά
του εμβολιασμού, αλλά και για ε-
πιστημονικά θέματα που άπτονται
των εμβολιασμών. 
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• Τι σηματοδοτεί η απόφαση του πρωθυπουργού να εμβολιαστεί
από τους πρώτους και ποιος είναι ο ρόλος της καθηγήτριας
Μαρίας Θεοδωρίδου που τη θεωρούν ως τον θηλυκό Τσιόδρα 

Ο κυριάκος σέρνει τον χορό 
προς την… «ελευθερία»


ΟλΟ τΟ πρΟτζεκτ τΟυ
εμβΟλιασμΟυ περασε από τΟ

διδυμΟ σκερτσΟυ-κΟντΟγεΩργη και
θα τΟ «τρεξει» Ο γ.γ. πρΩτΟβαθμιασ
υγειασ, μαριΟσ θεμιστΟκλεΟυσ, πΟυ
τΟν απΟκαλΟυν «Mr. εμβΟλιΟ»

Στον Ευαγγελισμό
Η απόφαση του Κυριάκου
Μητσοτάκη να εμβολιαστεί
από τους πρώτους μαζί με τη
σύζυγό του Μαρέβα Γκρα-
μπόφσκι έχει να κάνει με τη
συνολική προσπάθεια να πει-
στούν όλοι πως το εμβόλιο
κατά του κορωνοϊού είναι α-
σφαλές. Κάτι που έκαναν και
στο εξωτερικό με πρώτο και
καλύτερο τον νέο πλανητάρ-
χη Τζο Μπάιντεν που εμβο-
λιάστηκε μαζί με τη σύζυγό
του Τζιλ σε δημόσια θέα. 
Και ο πρωθυπουργός μαζί με
τη σύζυγό του θα εμβολια-
στούν παρουσία τηλεοπτικών
συνεργείων στον Ευαγγελι-
σμό. Με αυτόν τον τρόπο ο
πρωθυπουργός θέλει να
στείλει το μήνυμα ότι το εμ-
βόλιο είναι ασφαλές και ότι
μπορούν να εμβολιαστούν ό-
σοι έχουν επιφυλάξεις. Πριν
από τον πρωθυπουργό ανα-
μένεται να εμβολιαστεί ο Δη-
μήτρης Πιστόλας, ο διευθυ-
ντής της Νοσηλευτικής Υπη-
ρεσίας του Ευαγγελισμού. 
Το εμβόλιο φθάνει στη χώρα
μας στις 26 Δεκεμβρίου, δη-
λαδή τη δεύτερη ημέρα των
Χριστουγέννων, και το αμέ-
σως επόμενο 24ωρο οι πρώ-
τοι άνθρωποι που θα εμβο-
λιαστούν είναι μία νοσηλεύ-
τρια από το νοσοκομείο ΑΧΕ-
ΠΑ της Θεσσαλονίκης και έ-
νας ηλικιωμένος άνδρας από
την Αθήνα. 
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Μετά από 100 χρόνια
στην ελληνική κοινωνία
έχει προκύψει σχέση μετα-
ξύ της δημόσιας υγείας
και της οικονομίας. Την
τελευταία φορά που είχε
συμβεί αυτό ήταν το 1919,
όταν σύμπασα η ανθρω-
πότητα είχε χτυπηθεί από
την ισπανική γρίπη. 

Του Μ.Κ.E.

H
καταγραφή για το
πόσοι πέθαναν
στη χώρα μας από
την ισπανική γρί-
πη δεν ήταν ακρι-

βής (δεδομένου και των συνθη-
κών που επικρατούσαν). Σύμ-
φωνα με τα επίσημα στοιχεία ξε-
πέρασαν τους 12.000, αλλά δεν
υπάρχουν στοιχεία για πολλούς
άλλους θανάτους. 

Από τότε και ο πλανήτης, αλ-
λά και η χώρα μας πέρασε από
πολλές υγειονομικές κρίσεις, αλ-
λά και από πάμπολλες οικονομι-
κές περιπέτειες. Ποτέ, όμως, δεν
υπήρχε ταυτόχρονα κρίση και
στην υγεία και στην οικονομία. Έ-
τσι φθάσαμε στο σημείο αντί η η-
γεσία και τα στελέχη του υπουρ-
γείου Υγείας να «καίγονται» για
την έναρξη των εμβολιασμών, να
αποτείνονται σχεδόν σε καθημε-
ρινή βάση στου επιστήμονες από
το οικονομικό επιτελείο της κυ-
βέρνησης. Κι αυτό διότι η οικο-
νομία ήδη βρίσκεται σε ύφεση
και οι πρώτοι που ενδιαφέρονται
να ξεκινήσει η αντίστροφή πο-
ρεία είναι ο υπουργός Οικονομι-
κών Χρήστος Σταϊκούρας και ο
αναπληρωτής υπουργός Οικονο-
μικών και «θησαυροφύλακας» ό-
πως τον αποκαλούν χαϊδευτικά
Θεόδωρος Σκυλακάκης (λόγω
του ότι στην αρμοδιότητα του εί-
ναι το Γενικό Λογιστήριο του
Κράτους), ο οποίος ανά πάσα
στιγμή γνωρίζει τα αποθέματα,
αλλά και τις ανάγκες που δημι-
ουργούνται από την πανδημία
και τα αλλεπάλληλα περιοριστικά
μέτρα.

Το ορόσημο του Πάσχα
Ήδη η χώρα ταλανίζεται 10 μή-
νες από την πανδημία. Ήδη έ-
χουμε αποχαιρετήσει εκατοντά-
δες συμπολίτες, πολλές δεκάδες
δίνουν μάχη στις εντατικές μονά-
δες διασωληνομένοι, ενώ εκατο-
ντάδες αναρρώνουν είτε σε απλές
νοσοκομειακές κλίνες, είτε στα
σπίτια τους ευρισκόμενοι σε κα-
ραντίνα. Χιλιάδες εργαζόμενοι
ζουν με τα χρήματα που τους δί-
νει το κράτος, ενώ την ίδια ώρα
από τη μία αγωνιούν για την ερ-
γασία τους και από την άλλη ανη-
συχούν από το ότι αυξάνονται τα
χρέη. Και όπως λένε οι ειδικοί

λοιμωξιολόγοι είναι βέβαιο ότι
θα συμπληρώσουμε τουλάχιστον
ένα χρόνο υπό αυτές τις πολύ δύ-
σκολες συνθήκες. Πάνω στις
προβλέψεις των επιστημόνων
στηρίζονται και όλα τα σενάρια
και όλα τα σχέδια του οικονομι-
κού επιτελείου. 

Η πρόβλεψη που κάνουν στο
υπουργείο Οικονομικών και αυτή
έχει γνωστοποιηθεί στο Μαξίμου
στηρίζεται στο ότι λόγω των εμ-
βολιασμών, το μεγάλο βήμα
μπροστά θα το α το Πάσχα θα κά-
νουμε. Το Πάσχα του 2021 θα το
εορτάσουμε στις 2 Μαΐου και μέ-
χρι τότε όλοι ελπίζουν ότι θα έχει
δημιουργηθεί η ανοσία της αγέ-
λης και οι πολίτες τηρώντας τα
βασικά μέτρα προστασίας (μά-
σκες, αντισηπτικά) θα μπορούν

να επιστρέψουν στην κανονικό-
τητα. Γι’ αυτό και προσπαθούν
και στο υπουργείο Οικονομικών
προσπαθούν να δώσουν ένα τό-
νο αισιοδοξίας μέσα σε αυτό το
φαιό περιβάλλον ότι «το Πάσχα
του 2021 θα είναι φυσιολογικό από
άποψη οικονομικών και υγειονομι-
κών συνθηκών».

Όπως γίνεται αντιληπτό το συ-
γκεκριμένο σενάριο βελτιώνει
κατακόρυφα τις προσδοκίες για
την πορεία της οικονομίας και
κατ’ επέκταση του δημοσίου χρέ-

ους. Όμως δεν στηρίζεται σε
πραγματικά οικονομικά δεδομέ-
να, αλλά το κλειδί είναι το εμβό-
λιο. Παράλληλα, από τη συνεργα-
σία που βρίσκεται σε εξέλιξη με
τις ευρωπαϊκές υπηρεσίες και τις
φαρμακευτικές εταιρείες προκύ-
πτει η βάσιμη αισιοδοξία ότι έως
τα μέσα Απριλίου 2021 θα έχει
εμβολιαστεί μια κρίσιμη μάζα του
πληθυσμού. Αυτό, σε συνδυασμό
με την άνοδο των θερμοκρα-
σιών, θα αποτελέσει το μεγάλο ε-
φαλτήριο ανάκαμψης (ή τύπου ε-

λατηρίου εκτόξευσης δεν διστά-
ζουν να πουν στο οικονομικό ε-
πιτελείο) της  οικονομίας από τα
μέσα του επόμενου έτους. Επίσης
στο οικονομικό επιτελείο στηρί-
ζονται και σε αυτό που είπε προ
εβδομάδων ο καθηγητής Σωτή-
ρης Τσιόδρας, ότι «λόγω της υ-
ψηλής αποτελεσματικότητας του εμ-
βολίου απαιτείται ο εμβολιασμός του
55% του πληθυσμού για να υπάρ-
ξει ανοσία της αγέλης». Με άλλα
λόγια, ακόμη και αν εμβολιαστεί
ο ένας στους δύο, η δημόσια υ-
γεία θα εξέλθει από τη χειρότερη
κρίση των τελευταίων τουλάχι-
στον 100 ετών.

Ανησυχία για το χρέος
Φυσικά δεν είναι όλα ρόδινα.
Διότι εάν υποθέσουμε ότι η οικο-
νομία μας εισέλθει σε ένα ενάρε-
το κύκλο από τον Μάιο, θα έχει
χαθεί ένα σημαντικό πεντάμηνο-
εξάμηνο. Διότι κανένας δεν μπο-
ρεί να κάνει λόγο ότι με την μέ-
θοδο του click away ή με άλλα
τρικ θα λειτουργήσει το λιανε-
μπόριο. Επίσης ας μην ξεχνάμε
ότι στο τέλος Απριλίου θα πρέπει
να αρχίσουν όλοι οι πληττόμενοι
να αποπληρώνουν τα χρέη που έ-
χουν συσσωρευτεί λόγω της παν-
δημίας. Θα μπορέσουν να αντα-
ποκριθούν; Τι θα γίνει με τα τέ-
λη κυκλοφορίας εάν συνεχιστεί
το lockdown; Θα πληρωθούν στο
τέλος του Φεβρουαρίου, ή θα α-
ναγκαστεί να δώσει νέα παράτα-
ση η κυβέρνηση;

Όλα αυτά αναμφίβολα μπο-
ρούν να αμαυρώσουν το σχέδιο
με την κωδική ονομασία «Ανά-
σταση και στην οικονομία», περι-
γράφοντας την προσδοκία για α-
πελευθέρωση από τα δεσμά το
Πάσχα. Βέβαια την ίδια ώρα που
η Ελλάδα σχεδιάζει την επόμενη
ημέρα οι αναλυτές των αγορών
κρούουν τον κώδωνα του κινδύ-
νου, ότι την επομένη της πανδη-
μίας έρχεται μια μεγάλη διεθνής
κρίση χρέους. 

Η Ελλάδα, μαζί με την Ιταλία,
έχουν το υψηλότερο δημόσιο
χρέος στη ζώνη του ευρώ. Στην
Αθήνα εκτιμούν ότι οι υψηλοί
ρυθμοί ανάπτυξης θα μπορούν
να τιθασεύσουν το χρέος και να
αποφευχθεί μία νέα καταιγίδα.
Θα πρέπει, πάντως, να σημειω-
θεί ότι στη γειτονική μας Ιταλία ε-
τοιμάζεται πρόταση προς την
Ε.Ε., μέσω της οποίας υποστηρί-
ζουν ότι  η Ευρωπαϊκή Κεντρική
Τράπεζα θα πρέπει, είτε να αδρα-
νοποιήσει είτε να διαγράψει το
κρατικό χρέος της Ευρωζώνης
που αγόρασε μέσα στην κρίση
του κορωνοϊού. 

Να τονιστεί ότι η ΕΚΤ έχει α-
γοράσει τελευταία και ελληνικό
χρέος. Οι προτάσεις της Ιταλίας
κρύβουν τους φόβους για την ε-
πόμενη ημέρα των υπερχρεωμέ-
νων οικονομιών της ευρωζώνης.

• Το υπουργείο Οικονομικών σχεδιάζει την επόμενη
ημέρα με βασικό σενάριο ότι λίγο πριν λίγο μετά το
ερχόμενο Πάσχα η κανονικότητα θα αρχίσει να επέρχεται 

ΚΩΔΙΚΟΣ 
«Ανάσταση 
στην οικονομία»


ΟΙ ΑΝΑΛΥΤΕΣ ΤΩΝ ΑΓΟΡΩΝ ΚΡΟΥΟΥΝ
ΤΟΝ ΚΩΔΩΝΑ ΤΟΥ ΚΙΝΔΥΝΟΥ ΟΤΙ

ΤΗΝ ΕΠΟΜΕΝΗ ΤΗΣ ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ ΕΡΧΕΤΑΙ
ΜΙΑ ΜΕΓΑΛΗ ΔΙΕΘΝΗΣ ΚΡΙΣΗ ΧΡΕΟΥΣ



Ο Αβραμόπουλος 
θα αποφασίσει 

αν και πότε…
Αυξάνονται ημέρα με την ημέρα ό-
σοι υποστηρίζουν ότι ο Δημήτρης
Αβραμόπουλος επιστρέφει στην
ελληνική κεντρική πολιτική σκηνή.
Το εντυπωσιακό είναι ότι τις συγκε-
κριμένες πληροφορίες τις αναπα-
ράγουν ΜΜΕ που έχουν λάβει το
χρίσμα του ΣΥΡΙΖΑ και μοι-
άζει ως να θέλουν να «κά-
ψουν» τον πρώην Επίτροπο.
Το σίγουρο πάντως είναι ότι
οι ΣΥΡΙΖΑίοι μάλλον έχουν
καταλάβει κάτι λάθος. Ναι μεν
ο κ. Αβραμόπουλος συναντή-
θηκε με τον κ. Μητσοτάκη, αλ-
λά ο πρωθυπουργός δεν υποσχέθη-
κε υπουργοποίηση. Σε ό,τι αφορά τις
επόμενες εκλογές και το ενδεχόμενο
να είναι εκ νέου υποψήφιος για βου-
λευτής ο πρώην Επίτροπος, αυτό είναι
κάτι προσωπικό του κ. Αβραμόπουλου.
Εάν θέλει να θέσει υποψηφιότητα, τό-
τε θα επιστρέψει στη γνωστή του Α΄ Α-
θήνας. Όσο για τα ΣΥΡΙΖΑϊκά σχόλια
περί διδύμου στις εκλογές με τον Κυ-
ριάκο Πιερρακάκη, ο στόχος είναι άλ-
λος: Να προκαλέσουν έριδες στην Κ.Ο.
της Ν.Δ. 

Μόνος κι έρημος ο Άγιος Βασίλης
στο κέντρο της Αθήνας. 
Η εορταστική περίοδος 
εν μέσω πανδημίας

Κάνει πρόβες
ο Γερουλάνος
Πρόβες για την ηγεσία του ΚΙΝΑΛ, ή πρόβες για πιθανή ε-
κλογή του στη Βουλή, φαίνεται ότι κάνει ο Παύλος Γε-
ρουλάνος στα Δημοτικά Συμβούλια της Αθήνας. Μάλι-
στα, ουκ ολίγες φορές χρησιμοποιεί σκληρές εκφράσεις.
Όπως, για παράδειγμα, σε ένα από τα τελευταία δημοτικά
συμβούλια, όπου έκανε λόγο ότι «ο Αυταρχισμός έχει πατέ-
ρα τον Αλάθητο και μητέρα τη Βιασύνη». Απευθυνόμενος
στους δημοτικούς συμβούλους της πλειοψηφίας έριξε
πολλά καρφιά: «Πρώτον, κάντε αυτό που κάνουμε εμείς. Βγεί-
τε στον δρόμο. Η Αθήνα δεν ζει στα στούντιο του ΣΚΑΪ, ούτε
στο Μπάντεν Μπάντεν. Αν θέλετε να ξέρετε τι συμβαίνει στην
πόλη σας, περπατήστε την και ακούστε τι σας λέει ο κόσμος. Τις
ελπίδες και τις αγωνίες του. Δεύτερον, υπηρετήστε ένα στιβαρό
όραμα. Και τρίτον, ό,τι δεν είναι δική σας αρμοδιότητα κάντε
το. Μη μένετε στα πεζοδρόμια και τα σιντριβάνια», σημείωσε,
καταλήγοντας ότι «το δράμα του κόσμου της Αθήνας μετά την
υγειονομική κρίση δεν θα ξετυλιχθεί εκεί».

Γ. ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ: «Κόσμημα»
ο πρόεδρος της Βουλής
Με τα καλύτερα λόγια μιλάει για τον πρόεδρο της Βουλής Κώστα Τασούλα ο
Γιάννης Στουρνάρας. Μετά τη συνάντηση που είχε ο κεντρικός τραπεζίτης με
τον πρόεδρο της Βουλής, όπου του παρέδωσε την ενδιάμεση έκθεση νομι-
σματικής πολιτικής, έδειχνε ικανοποιημένος. Σε συνομιλητές του ο κ. Στουρ-
νάρας είπε ότι είναι ευγενέστατος, μορφωμένος, κόσμιος, Άνθρωπος (το α
μεκεφαλαίο). ΤασούλαςκαιΣτουρνάρας αντάλλαξανκαιδώρα, ενώέβγαλαν
και τις απαραίτητες αναμνηστικές φωτογραφίες μπροστά από το χριστουγεν-
νιάτικο δέντρο που κοσμεί το γραφείο του προέδρου της Βουλής. Ο κ. Τασού-
λας χάρισεστονδιοικητή τηςΤτΕ τοβιβλίο τουΓερμανούφιλοσόφουΜαξ Σέ-
λερ «Ανθρώπινη Μνησικακία», με το οποίο αναλύεται η ανθρώπινη μνησι-
κακίααπό τηνεποχή τουΑισχύλου. Καιοκ. Στουρνάρας τουχάρισε τοβιβλίο
του Χρυσάνθη Ιορδάνογλου για την οικονομική πολιτική της Ελλάδας μετά
τον Εμφύλιο (που είναι έκδοση της Τράπεζας της Ελλάδας). Φεύγοντας ο
Στουρνάρας, ενθυμούμενος τι τράβηξεμε τουςπροκατόχους τουκ. Τασούλα,
είναι λογικό να τον χαρακτηρίσει ως κόσμημα. Ας μην ξεχνάμε ότι η Ζωή
Κωνσταντοπούλου ήθελε να τον κλείσει φυλακή, ενώ ο Νίκος Βούτσης,
αν και πιο ήπιος, πουλούσε εξυπνάδες για τις εκθέσεις του Διοικητή της ΤτΕ.

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Με βιάγκρα
το εμβόλιο

Σε φόρμα βρίσκεται το τε-
λευταίο διάστημα ο Οδυσ-
σέας Κωνσταντινόπουλος.

Ο εκ των αντιπροέδρων
της Βουλής

σχολίασε την
είδηση ότι το
νέο εμβόλιο

αυξάνει τον ε-
ρωτισμό.

«Βλέπω να γίνεται ανάρπα-
στο το εμβόλιο. Λέτε αντί
για τσιπ στο εμβόλιο να έ-
χουν βάλει βιάγκρα;» ανα-
ρωτήθηκε ο βουλευτής του
ΚΙΝΑΛ Αρκαδίας. Μάλιστα
θύμισε ότι η εταιρεία έχει
την πατέντα για το βιά-
γκρα, όπως επίσης ότι ο
Άλμπερτ Μπουρλά ήταν

Γραμματέας της ΠΑΣΠ στα
νιάτα του: «Υπάρχει η κα-
τάλληλη τεχνογνωσία, τί-

ποτα δεν είναι τυχαίο».

Θετική η κίνηση
Αναμφίβολα όταν ανα-

γνωρίζεις ένα λάθος, καλό
είναι να το διορθώνεις.
Αυτό έκανε και ο κ. Μη-

τσοτάκης, ο οποίος κάλεσε
στο γραφείο του τον Νίκο
Φίλη, ζητώντας του συγ-

γνώμη γιατί κατά τη διάρ-
κεια της ομιλίας του είπε
κάτι που προφανώς προ-
σέβαλε τον πρώην υπουρ-
γό. Είχε πει ότι «να φοράτε
μάσκα, κ. Φίλη, γιατί ανή-

κετε σε ευπαθή ομάδα». Πά-
ντως, κατά την τετ-α-τετ

συνάντηση ο Νίκος Φίλης
ένιωσε ιδιαίτερα ενοχλη-
μένος και από ό,τι έμαθα

δεν ικανοποιήθηκε από τις
εξηγήσεις, παρά το γεγο-
νός ότι έκρινε ως θετική
την κίνηση του πρωθυ-

πουργού.



Του Μανώλη 
Δράκου

Δεν έχουν τέλος
τα επεισόδια
των παικτών
με τον Λάζλο

Μπόλονι στον Παναθηναϊ-
κό και αποτελούν δείγμα ότι

η ομάδα είναι ένα καζάνι που
βράζει, καθώς ο Ρουμάνος τε-
χνικός αδυνατεί να ελέγξει την
ένταση και να βάλει ένα φρέ-
νο στις αντιδράσεις των ποδο-
σφαιριστών, οι οποίοι στρέφο-
νται εις βάρος του.

Ο Ρουμάνος προπονητής αμφι-
σβητείται έντονα από τους ποδο-
σφαιριστές, οι οποίοι έχουν δια-
κρίνει ότι κάνει αλλοπρόσαλλες κι-
νήσεις με αποτέλεσμα να τους έ-
χει φέρει στα όριά τους.

Δεν είναι μόνο οι επιλογές του
που αμφισβητούνται, αλλά, όπως
προκύπτει και από τους αγώνες, οι
παίκτες του «τριφυλλιού» δεί-
χνουν να αγνοούν και τα βασικά,
όπως για παράδειγμα πώς να παί-
ζουν άμυνα στις στατικές φάσεις
(φάουλ ή κόρνερ), αφού στο πρό-
σφατο ματς με τον ΠΑΟΚ οι «πρά-
σινοι» δέχτηκαν δύο γκολ με τον ί-
διο σχεδόν τρόπο, στο δεύτερο
δοκάρι!

Οι επιλογές του και οι κινήσεις
του από τον πάγκο είναι ένα άλλο
ζητούμενο που προκαλεί μεγάλες
απορίες, όπως η απόφασή του να
αφήσει εκτός ενδεκάδας στο ματς
της Τούμπας, τον Ζαγαρίτη και
τον Αλεξανδρόπουλο, που ήταν
κατά γενική ομολογία οι καλύτε-
ροι παίκτες του «τριφυλλιού» στα
μεγάλα παιχνίδια του πρωταθλή-
ματος και σε αυτούς οφείλεται –
σε μεγάλο βαθμό– η αγωνιστική ά-
νοδος των «πρασίνων».

Όταν, λοιπόν, οι παίκτες βλέ-
πουν πως παρ’ ότι προσφέρουν
δεν έχουν την αντιμετώπιση (που
πιστεύουν ότι…) πρέπει να έχουν
αντιδρούν έντονα και αμφισβη-
τούν ευθέως τον Μπόλονι.

Στο πρόσφατο ματς της Τού-
μπας έγιναν δύο περιστατικά μέσα
σε λίγη ώρα.

Στο πρώτο, όταν ο Λούκας Βι-
γιαφάνες έγινε αλλαγή και προ-
κάλεσε επιδεικτικά με τη συμπερι-
φορά του τον Ρουμάνο προπονη-
τή.

Μόλις κατάλαβε ότι θα γινόταν
αλλαγή ο Βιγιαφάνιες άρχισε να
κοιτά απορημένος τους συμπαί-
κτες του. 

Με αργές κινήσεις έβγαλε το
περιβραχιόνιο του αρχηγού και το
έδωσε στον Πούγγουρα αντί του
Χατζηγιοβάνη, ενώ μέχρι να βγει
από τον αγωνιστικό χώρο κοιτού-
σε επίμονα τον Μπόλονι με ένα

βλέμμα… ξεκάθαρο που δήλωνε α-
πό μόνο του πολλά, όπως μετέφε-
ραν άνθρωποι που έζησαν από κο-

ντά το σκηνικό στην Τούμπα…
Ο Μπόλονι κατάλαβε την έ-

κρηξη και προσπάθησε να την

προλάβει. Άλλωστε , είναι συνηθι-
σμένος από τότε που έβαλε την
πράσινη φόρμα σε τέτοιου είδους
αντιδράσεις…

Ο προπονητής του Παναθηναϊ-
κού έδωσε το χέρι στον Βιγιαφά-
νιες, αυτός το σκέφτηκε και αντα-
πέδωσε (αν και σε εκνευρισμό) και
προσπάθησε να κινηθεί προς το
μέρος του προπονητή του για να
του μιλήσει. 

Όμως το σκέφτηκε δεύτερη
φορά και αποφάσισε να πάει στον
Κουζνιέτσοφ (τον βοηθό του
Μπόλονι), ο οποίος άκουσε τα
παράπονά του…

Τελικά, ο Βιγιαφάνιες ξέσπα-
σε στον πάγκο, καθώς χτυπούσε
και κλωτσούσε θυμωμένος το
πλαστικό κάλυμμα, το κάθισμά
του, κάποια μπουκάλια και ορισμέ-
να… ρούχα. 

Ο Μπόλονι έκανε πως δεν κοι-
τούσε...

Ο Βιγιαφάνες έλεγε διάφορα
στα ισπανικά και το θέμα έληξε μέ-
χρι το τέλος του αγώνα, όταν ο
Μπόλονι κλήθηκε να σχολιάσει
το γεγονός λέγοντας μεταξύ άλ-
λων ότι «ο Βιγιαφάνιες έχει διάφο-
ρα προβλήματα, όχι μόνο με το
πνεύμα του αλλά και την συμπερι-
φορά του».

Το συμβάν με τον Βιγιαφάνες
δεν ήταν και το μοναδικό που έγινε
στην Τούμπα καθώς, όπως αποκα-
λύφθηκε, έγινε κι άλλο επεισόδιο
ξανά με τον Φεντερίκο Μακέ-
ντα. Ο Ιταλός είχε γίνει αλλαγή και
καθόταν στην εξέδρα μαζί με τους
άλλους συμπαίκτες του μέχρι να
τελειώσει το παιχνίδι.

Τόσο αυτός, όσο και οι υπόλοι-
ποι προσπαθούσαν να ενθαρρύ-
νουν τους συμπαίκτες τους στον
αγωνιστικό χώρο, ενώ μερικές φο-
ρές τούς έδιναν και εντολές.

Οι συνεχείς εντολές των παι-
κτών προκάλεσαν τον εκνευρισμό
του βοηθού του Μπόλονι, του
Σεργκέι Κουζνιέτσοφ, ο οποίος
απευθυνόμενος στους αναπληρω-
ματικούς ανέφερε: «Σταματήστε να
μιλάτε. Μη μιλάτε άλλο».

Ο Μακέντα αντέδρασε, αντιμί-
λησε στον βοηθό τού Μπόλονι
και τελικά το επεισόδιο έληξε με
την παρέμβαση του Σωκράτη Δι-
ούδη πριν πάρει ανεξέλεγκτες
διαστάσεις.

Όλως τυχαίως την επόμενη μέ-
ρα γράφτηκε στις εφημερίδες ότι
ο Παναθηναϊκός είναι… ανοιχτός
σε προτάσεις για τον Μακέντα!

Όλοι αναρωτήθηκαν πώς έγινε
αυτό, όταν το καλοκαίρι ο Ιταλός
ανανέωσε το συμβόλαιό του, αλ-
λά η απάντηση δινόταν ήδη μέσα
από την ίδια τη διαρροή: «Τα αλλε-
πάλληλα πειθαρχικά παραπτώματα
και το γεγονός ότι παίζει για τα στα-
τιστικά του», έγραψαν διάφορες ι-
στοσελίδες…

Μ’ άλλα λόγια, ο Μπόλονι θε-
ωρεί τον Μακέντα «βόμβα» στα
αποδυτήρια και είναι προφανές ό-
τι έχει ζητήσει να του βρουν ομά-
δα…

Βασίλειο
της
απειθαρχίας 
Πριν από λίγο καιρό,
μετά τα αλλεπάλληλα
κρούσματα απειθαρ-
χίας στον Παναθηναϊ-
κό, ο Λάζλο Μπόλονι
ζήτησε από τους ποδο-
σφαιριστές του να μη
δίνουν δημόσια δικαι-
ώματα.
Η συζήτηση έγινε μετά
την αντίδραση του Μα-
κέντα (που πέταγε
μπουκάλια στον πάγκο
όταν έγινε αλλαγή στο
παιχνίδι με τον Ατρόμη-
το), αλλά και τον Χου-
άνκαρ και τον Χατζη-
γιοβάννη (μετά τις ανά-
λογες αντιδράσεις του
στο ντέρμπι με τον Ο-
λυμπιακό) όταν ο Ρου-
μάνος προπονητής
προσπάθησε να λύσει
τα ζητήματα αυτά εσω-
τερικά.
Όμως, πίστευε ότι το έ-
λυσε, διότι η αντίδραση
του Βιγιαφάνες στην
Τούμπα ήρθε να επιβε-
βαιώσει ότι ο Μπόλονι
έχει χάσει τα αποδυτή-
ρια και δεν μπορεί να
διαχειριστεί τους ποδο-
σφαιριστές.
Το πιθανότερο είναι να
απευθυνθεί και πάλι
στη διοίκηση και να ζη-
τήσει να επιβληθούν
πρόστιμα. Όμως η ου-
σία δεν αλλάζει.
Ο Μπόλονι έχει χάσει
κάθε έλεγχο στα «πρά-
σινα» αποδυτήρια…

Βιγιαφάνες, Μακέντα «βράζουν» –
Ζαγαρίτης, Αλεξανδρόπουλος τα ’χουν
χαμένα – Βάζει  πωλητήρια ο Ντρεοσί… 

«Πράσινη»
ανταρσία

για Μπόλονι
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Του Χαρίλαου Τουμπιώτη

Το in.gr του Μαρινάκη
δημοσίευσε ένα ολό-
κληρο κατεβατό για
τον Ιβάν Σαββίδη. Κι έ-

χει έναν τίτλο «μια πραγματι-
κή εγκληματική οργάνωση στο
ελληνικό ποδόσφαιρο». Μάλι-
στα. Εγκληματική οργάνωση,
σου λέει. Βαριά κουβέντα, λέω
εγώ. Αλλιώς θα σ’ το πάω το
παραμύθι, μάστορα. Ούτε αν
λέει αλήθεια το σάιτ του Μαρι-
νάκη, ή ότι λέει ψέμματα.

Ένα θα σου πω. Ο Ιβάν έχει μο-
ναδική ευκαιρία να τον κολλήσει
στον τοίχο τον Μαρινάκη μ’ αυτό
που έγραψε ο in.gr. Να τον συ-
ντρίψει. Και να τον παραδώσει στη
χλεύη του ελληνικού λαού.

Έτσι κι είσαι καθαρός, δηλαδή,
τα παίρνεις ένα-ένα αυτά που γρά-
φει ο Μαρινακέικο και αρχίζεις να
τα διαψεύδεις. Με στοιχεία όμως.
Όχι με το στόμα. Έτσι είναι. Και τον
αποδομείς τον Μαρινάκη. Κι όχι
μονάχα αυτό. Φυλακή τον κλεί-
νεις. 

Στο κάνω λιανά: Γράφει ότι ο Ι-
βάν έχει μαζέψει στον ΠΑΟΚ ένα
κάρο διαιτητές. Τεβεκέλης, Σα-
ραϊδάρης, Κάκος. Μάλιστα. Και
τον Λούμπος Μίχελ. Βγαίνεις κι
εξηγείς ντρόμπρα και σταράτα.
Δείχνεις και τις μισθωλογικές κα-
ταστάσεις ότι δεν δουλεύει στο Ο-

ΡΕΝ η σύζυγος του Κάκου.
Σου γράφει ο Μαρινάκης ότι,

όταν μπούκαρες στο γήπεδο με το
κουμπούρι τον Μάρτιο του 2018,
δεν κινήθηκε αυτόφωρη διαδικα-
σία και ότι η δίκη σου αναβλήθηκε
πέντε φορές. Ξηγήσου, Ιβάν, γιατί
έγιναν όλα αυτά. Μπορεί να μη
φταις εσύ, να φταίει κανένας άλ-
λος. Μπορεί να είναι ετοιμόροπο
το δικαστικό μέγαρο, μπορεί να
χάθηκαν τίποτα έγγραφα. 

Σου λένε για τον Καρυπίδη ότι
είναι κουμπάρος με τον Πουρλιο-
τόπουλο και όταν πίνανε καφε-
διές στα Χανιά για να πείσουν τους
παίκτες του Πλατανιά να καταθέ-
σουν, ένα μήνα μετά, ότι έφαγαν
ξύλο στο «Καραϊσκάκης». Πες ότι

ήταν μοντάζ η φωτογραφία, Ιβάν.
Ότι ο Καρυπίδης είχε μουστάκι ε-
κείνη την εποχή. Κι ότι είναι ψέμα-
τα ότι πρότειναν 30.000 για ψευ-
δομαρτυρία.

Για την πολυϊδιοκτησία, που σε
κατηγορεί ο Μαρινάκης, δεν
χρειάζεται να πεις τίποτα, ταβάρις
Ιβάν. Σκευωρία 100%. Το λέει κι
ο Κόλκας με τον Βασιλόπουλο.
Οπότε, φτάνει. Όλος ο κόσμος ε-
σένα πιστεύει. Άπαξ και στη Μακε-
δονία δίνουν τρελά μπουρμπουάρ
στα γκαρσόνια, έτσι εξηγείται που
ο Καλπαζίδης ήταν φορτωμένος
με επτά μιλιόνια για ν’ αγοράσει τα
σαλέ.

Πάμε παρακάτω. Σ’ τα γράφει
φόρα-παρτίδα ο Μαρινάκης, ότι

μόλις έσκασε η φούσκα με τα βο-
σκοτόπια του Καλογρίτσα, ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ σου ζήτησε να παίξεις μπάλα
στον Τύπο. Αλήθεια είναι ότι είπες
αυτή την κουβέντα, ότι έκανες τον
«λαγό» με τις τηλεοπτικές άδειες
του συντρόφου Νικολάκη Παπ-
πά; Βγες φόρα-παρτίδα και κόλ-
λησε στον τοίχο τον Μαρινάκη.

Σε κατηγορεί ο Μαρινάκης ότι
έκανες τουμπεκί με το «Μακεδονι-
κό», για να πάρει ο ΠΑΟΚ πρωτά-
θλημα. Βγες και πες, σύντροφε, ό-
τι εσύ έκανε δηλώσεις να πάει ο
κόσμος του ΠΑΟΚ στα συλληλη-
τήρια, αλλά δεν τις παίζανε τα κα-
νάλια. Σε σαμποτάρανε, δηλαδή.
Εσένα να πιστέψει ο λαός του ΠΑ-
ΟΚ. Εσένα και το Σαββιδοτεχνείο,

Τα χώνει ο Μαρινάκης
στον Ιβάν – Θα

απαντήσει ο «Ρώσος»;

Στόχος ο
Σβιντέρσκι,
γενικών
καθηκόντων
ο Βιεϊρίνια
Ο Γιώργαρος ο Μίνος έ-
σπευσε πρώτος να το α-
νακοινώσει. Ο ΠΑΟΚ
θα κάνει τέσσερις μετα-
γραφές. Ούτε μία, ούτε
δύο. Τέσσερις. Ο ένας,
μάνι-μάνι, ήρθε. Ο νεα-
ρός Λάμπρου. Έπαιξε
πέρυσι και δόθηκε δα-
νεικός. Και τι μένει; Ένα
δεξί μπακ σου λέει. Κι έ-
νας σέντερ φορ κι ένας
αμυντικός μέσος. Μάλι-
στα. Καλές είναι οι με-
ταγραφές. Όλες οι ομά-
δες χρειάζονται μετα-
γραφές. Τραυματίστηκε
ο Ουαγκέ, παίζει ο Βιεϊ-
ρίνια. Εντάξει, καλός
και άγιος ο Αντρέ, αλλά
περνάνε και τα χρόνια.
Άσε που έχει πάρει και
κιλά. Δεν μπορεί να
βγάλει χρονιά ο Αντε-
λίνο. Για τίποτα μπαλώ-
ματα είναι δεξιά κι αρι-
στερά, όπου παρουσια-
στεί ανάγκη. Κάτι σαν
γενικών καθηκόντων
στον στρατό. Από την
«καλλιόπη», μέχρι κα-
θαριότητα, μάζεμα γό-
πες, γυάλισμα τα πολυ-
βόλα και τα ρέστα. Με
τον σέντερ φορ, τι χα-
μπάρια; Ο Σβιντέρσκι έ-
βαλε ένα τεμάχιο, έδω-
σε το άλλο με τον Πα-
ναθηναϊκό. Πώς θα τον
βγάλουνε σκάρτο; Στον
στόχο τον έχουνε βάλει
τον φουκαρά τον Πο-
λωνό. Και μετά από τη
νίκη με τον Παναθηναϊ-
κό, πάλι για σέντερ φορ
μιλούσανε. Τον διαλύ-
ουν ψυχολογικά, και
μετά του λένε ότι είναι
άχρηστος.

«Φύλλο και φτερό»
το in.gr του Βαγγέλη 

τα «πεπραγμένα» 
του Σαββίδη. 

Θα σηκώσει το γάντι 
ο ιδιοκτήτης του ΠΑΟΚ 
ή θα κάνει την πάπια; 



που δεν έγραψε κουβέντα για τις
αντιδράσεις των οπργανωμένων
της Αθήνας και άλλων συνδέσμων
που τα έχωναν στον Σαββίδη.
Μαζεύτηκαν, τελικά, 386 νοματαί-
οι να φωνάξουν ότι η Μακεδονία
είναι ελληνική.

Σου γράφει ο Μαρινάκης ότι
μεγάλα διεθνή Μέσα σε φωτογρά-
φιζαν «ως τμήμα του ευρύτερου
ρωσικού δικτύου άσκησης επιρροής
στα Βαλκάνια και ίσως αυτό να εξη-
γεί τη “συγκρατημένη” στάση του
αλλά και την πολύμηνη απουσία του
τότε από την Ελλάδα». Είναι αλή-
θεια τέτοια πράγματα; Αποκλείεται,
σου λέω εγώ. Εσύ δεν κάνει πολιτι-
κά παιχνίδια. Ούτε ότι αναμείχτη-
κες στις δημοτικές εκλογές. 

Άκου και το άλλο, Ιβάν. Γράφει
το in.gr ότι έβαλες τον μακροβιό-
τερο Γενικό Αστυνομικό Διευθυντή
Τρύφωνα Κούκιο στο ΔΣ του
ΠΑΟΚ. Είναι δυνατόν να είναι α-
λήθεια αυτό το πράγμα; Τι είσαι ε-
σύ, δηλαδή, σύντροφε Ιβάν; Κα-
νένας άνθρωπος που θέλει να κά-
νει δικιά του τη Θεσσαλονίκη, αγο-
ράζοντας εξουσία; Εσύ είσαι ένας
ΠΑΟΚτσής αισθηματίας, που πας
πάντα με τον σταυρό στο χέρι.
Σκόνη να τον κάνεις τον Μαρινά-
κη, που γράφει τέτοια πράγματα. 

Μέχρι και με τον Μάρλο
Μπράντο στην ταινία «Νονός» σε
παρομοιάζει ο Μαρινάκης, για
την απόλυση του Δώνη. «Θα του
κάνω μία πρόταση, που δεν θα μπο-
ρεί να την αρνηθεί», είχε πει ο μέ-
γας Ντον Κορλεόνε. Έτσι κι ο
πρώην συνεργάτης σου, ο Τσι-
στιακόφ. Έστελνε, λέει, απειλητι-
κά μηνύματα στον Δώνη, όπως εί-
πε η δικηγόρος, με περιεχόμενο,
«αυτοί θα σε σκοτώσουν». Φυσικά
εσύ, Ιβάν, δεν έχεις καμία σχέση
μ’ αυτά. Δώσε αποδείξεις και ξε-
μπρόστιασε τον Μαρινάκη.

Σου γράφει το σάιτ ότι κάτι ά-
τομα μπούκαραν στο Σαλέ της
Ξάνθης κι έκαψαν ένα αυτοκίνητο
με ρουμάνικα νούμερα, που ήταν
του ξαδέρφου τού Ραζβάν Λου-
τσέσκου, λίγες μέρες μετά το 0-0
Ξάνθη-ΠΑΟΚ. Φυσικά, καμία σχέ-

ση. Ούτε με τον εμπρησμό του αυ-
τοκινήτου της συζύγου του μάνα-
τζερ Ευαγγελόπουλου, που εκ-
προσωπούσε τον Φάνη Τζανδά-
ρη, που επέλεξε να πάει στον Ο-
λυμπιακό, αντί ν’ ανανεώσει με τον
ΠΑΟΚ.

Και πάμε στα πιο σοβαρά. Γρά-
φει το in.gr για τον Σπύρο Μη-
λιωρίδη, που πρόσφατα καταδι-
κάστηκε σε δυο χρόνια φυλάκιση
για ηθική αυτουργία σε εγκληματι-
κή οργάνωση. Είναι αλήθεια ότι ή-
ταν μέλος της διοίκησης του ΠΑ-
ΟΚ με σκοπό να κουμαντάρει τους
φανατικούς; 

Ο Μηλιωρίδης, λέει το δημο-
σίευμα, είχε επαφές με τον Γκραντ
Αγκατζανιάν, που έκανε φυλακή
στα Τρίκαλα. Και τι γράφουνε ακό-
μα για τον Μηλιωρίδη; Ότι όταν
μπούκαρε το τμήμα Εκβιαστών
στα γραφεία του ΠΑΟΚ, βρήκαν

κάτι τιμολόγια στο όνομά του, κα-
θώς και στο όνομα Εριτζιάν, που
κατέβηκαν στην Αθήνα με αερο-
πλάνο. Έγινε, λέει, ακύρωση και
μετά κόπηκαν στην εταιρεία
DIMERA. Του Ιβάν είναι αυτή η ε-
ταιρεία. Και τα υπογράφει ένας
Άρτουρ Νταβιντιάν, στενός συ-
νεργάτης του Ιβάν και στο ΟΡΕΝ.

Τα τρία άτομα, σου λεέι το δη-
μοσίευμα, κατηγορούνται ότι έκα-
ψαν το αυτοκίνητο της συζύγου
του Ευαγγελόπουλου. 

Για τον θάνατο του οπαδού του
Άρη, Βούλγαρου Τάσκο Μποζα-
τζίσκι, γράφει το in.gr του Μαρι-
νάκη, ότι το αυτοκίνητο που τον
χτύπησε ανήκει με leasing στον
Θεόδωρο Γραμματικόπουλο.
«Ο Γραμματικόπουλος δεν είναι έ-
νας τυχαίος οπαδός του ΠΑΟΚ. Ε-
κτός όλων των άλλων είναι και στε-
νός φίλος του Γιάννη Διαμαντίδη. Η
εταιρεία που ίδρυσε ο πατέρας του
πήρε το έργο της ανακαίνισης του
Μακεδονία Παλλάς, του Ιβάν Σαβ-
βίδη, αλλά και της μπουτίκ του ΠΑ-
ΟΚ».

Ο Γραμματικόπουλος, σου
λέει, συνδέεται με στενή φιλία με
τον Γιάννη Διαμαντίδη, φίλο και
κουμπάρο του Μάκη Γκαγκάτση.
Όχι ότι είναι κακό αυτό, η κουμπα-
ριά, αλλά λέμε τώρα.

Γράφει και πολλά άλλα το in.gr,
για λαθρεμπόριο στην Υπερδνει-
στερία, αλλά αυτά δεν ενδιαφέ-

ρουν επί του παρό-
ντος. Δεν έχουν να κά-
νουν με το ποδόσφαιρο,
δηλαδή, με αυτή την έν-
νοια σ’ το λέω. 

Να σ’ το καταλήξω, μά-
στορα. Άλλο θέλω να σου πω.
Βγάζουν ανακοινώσεις στον
ΠΑΟΚ για το βρώμικο ποδό-
σφαιρο τόσα χρόνια σού λέει και
τα γνωστά, δηλαδή. Μάλιστα. Ά-
ντε ’γώ να το δεχτώ. Τα πάντα όλα
είναι βρώμικα, χρόνια τώρα, από
την εποχή του Κούδα. Μάλιστα. Κι
έρχεται στα πράγματα ο Ιβάν
Σαββίδης. Πόντιος, φραγκάτος,
αεροτζέτ και τα ρέστα.

Μπαίνει στο παιχνίδι ο Ιβάν. Α-
φού κάνει δηλώσεις στη NOVA
δυο ώρες σαν τον Φιντέλ Κά-
στρο στο Κομμουνιστικό Κόμμα
Κούβας, πιάνει δουλειά. Τι δουλειά
έπιασε, ρε, για να καταλάβω.
Μπαίνεις σ’ ένα τέτοιο περιβάλλον
και θα πας με τον σταυρό στο χέρι
και τη λαμπάδα από την Παναγία
Σουμελά; Πλάκα κάνουμε τώρα; 

Τα ίδια και χειρότερα θα κάνεις
για να επικρατήσεις. Ό,τι περνάει
από το χέρι σου. Έτσι ξηγούνται οι
σοβαροί επιχειρηματίες. Κάνει ο έ-
νας το ένα, απαντάει ο άλλος. Στο
υπόγειο, σου λέω τώρα, όχι στο
φανερό. Και βγαίνουνε αυτοί της
Θύρας4 και σου λένε ένα κάρο πα-
παριές. Για το κράτος των Αθηνών
και τα ρέστα. Για τον Σαββίδη,
κουβέντα.

Που άπαξ, δηλαδή, κι είσαι κα-
θαρός από συνείδηση, κάθεσαι και
γράφεις, ότι το σύστημα μας έχει
διαλύσει κι εμείς, για να το πολε-
μήσουμε, βγάζουμε από την πολε-
μίστρα τα ίδια όπλα και χειρότερα.
Αντρίκια πράγματα, ντόμπρα. 

Έτσι είναι. Άπαξ κι είσαι έντιμος
άνθρωπος, δεν χάφτεις μία από
αυτά που σου λέει ο Σαββίδης.
Λίγο μυαλό θέλει, ρε, όχι τίποτα
βαρβάτα IQ. Να σ’ το πω αλλιώς.
Μπαίνεις σε μια θάλασσα που εί-
ναι φουρτουνιασμένη και δεν θα
φορέσεις σωσίβιο;

13
www.iapopsi.gr
ΠΕΜΠΤΗ-ΚΥΡΙΑΚΗ 

24/27 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2020

Ο Κουτσο-
λιάκος 
πρότεινε
Ζαγαρίτη
(και) στον
ΠΑΟΚ
Βούιξε η πιάτσα ολό-
κληρη, μόλις ο Μπόλο-
νι άφησε στον πάγκο
τον Ζαγαρίτη στο ματς
με τον ΠΑΟΚ. Ότι έγινε
κουβέντα του Κουτσο-
λιάκου με τον Ρέμπε. Ο
Κουτσολιάκος είναι
σκληρός διαπραγμα-
τευτής, δεν είναι από
αυτούς που λένε, άσ’ το
να το δούμε, μη τυχόν
μας δώσει κι άλλη δου-
λειά ο Ζαγαρίτης. Γι’
αυτό και μόλις διάβασε
τα νούμερα που του
προτείνει ο Αλαφούζος,
πενήντα τον χρόνο, σου
λέει τώρα είναι η ευκαι-
ρία. Ο ΠΑΟΚ θέλει να
πουλήσει τον Γιαννού-
λη, μια χαρά δουλειά
είναι να τον σπρώξουμε
εκεί για κάνα-δυο-τρία
χρόνια, και μετά τον
ξαναπουλάμε. Βασικός
θα παίξει. Κι έτσι ο
Μπόλονι άφησε τον πι-
τσιρικά εκτός στο ματς
με τον ΠΑΟΚ. Και δεν
είναι μονάχα ο ΠΑΟΚ
που ενδιαφέρεται. Ο
Κουτσολιάκος τον προ-
τείνει όπου ανοίξει η
πόρτα στην Ευρώπη.
Μόνο στον Ολυμπιακό
δεν τον πρότεινε ο Πολ
τον Βασιλάκη. Δεν πάει
με τίποτα εκεί ο Ζαγαρί-
της. Για άλλους λόγους,
που δεν είναι ποδο-
σφαιρικοί.
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Του Χαρίλαου 
Τουμπιώτη

ΟΜπαλτάκος δεν
είναι κανένας τυ-
χαίος, βλέπει μπά-
λα ο Τάκης. Και

δεν μιλάω δικηγορίστικα. Εκεί
επαγγελματίας είναι, ό,τι πει ο
εντολέας. Άλλο είναι το θέμα
μου. Βγαίνει και λέει ο Τάκης
ότι το βλέπει χλωμό να προχω-
ρήσει ο Βοτανικός. Μάλιστα.
Βέβαια, τόσο η «Α» όσο και η
iapopsi.gr το είχανε γράψει
πριν το πει αυτό ο Μπαλτάκος.
Την ώρα που βαράγανε παλα-
μάκια όλοι που υπογράφτηκε
το μνημόνιο. Να σ’ το αναλύ-
σω καλύτερα σήμερα. Εμπερι-
στατωμένα, που λένε και οι
μορφωμένοι. 

Κατ’ αρχάς, να σου θυμίσω ότι η
«Α» και η iapopsi.gr είχανε γρά-
ψει το εξής: ισχύουν οι υπογραφές
του Αλαφούζου και του Μαλα-
κατέ του Ερασιτέχνη στο M.o.U.;
Ο Αλαφούζος ως τι υπέγραψε;
Ως απλό μέλος του ΔΣ τη ΠΑΕ;
Πρόεδρος στον Παναθηναϊκό εί-
ναι ο μίστερ Μάνος Μαυροκου-
κουλάκης. Πήρε το ΟΚ από το ΔΣ
της ΠΑΕ;

Κι άντε, αυτό να το πάρει το πο-
τάμι. Τυπικό είναι, θα πεις. Ο Μα-
λακατές πώς πήγε κι έβαλε την υ-
πογραφή του; Πήρε καμιά απόφα-
ση από τη Γενική Συνέλευση του
Ερασιτέχνη; Όχι βέβαια. Τότε, πώς
πήγε κι έβαλε την τζίφρα του και
δήλωνε και συγκινημένος, που ε-
πιτέλους ο Ερασιτέχνης γίνεται και
πάλι μεγάλος και τα ρέστα;

Πάμε παρακάτω. Γενική Συνέ-
λευση του Ερασιτέχνη θα γίνει τον
άλλο μήνα. Θα ψηφίσει ο λαός αν
γουστάρει να φύγει ο Παναθηναϊ-
κός από τη Λεωφόρο για να μετα-
κομίσει στον Βοτανικό. Έτσι είπε
ο Μαλακατές, έτσι κι ο Δημή-
τρης Γιαννακόπουλος.

Και πόσοι θα ψηφίσουνε; Ο
Γιαννακόπουλος, όταν ανέλαβε
πρόεδρος στον Ερασιτέχνη, τα μέ-
λη ήταν γύρω στα 450. Κι είχε δη-
λώσει τότε ότι είναι ντροπή ολό-
κληρος Παναθηναϊκός να έχει τό-
σα λίγα μέλη. Και τύπωσε άλλες
1.000 και βάλε αιτήσεις. 

Και τι θα ψηφίσουνε τα μέλη;
Να μείνει ή να φύγει ο Παναθηναϊ-
κός από τη Λεωφόρο; Είναι κανέ-
νας σίγουρος; Όχι βέβαια. Κάλπη
είναι αυτή. Άλλο θέλω να σου πω.

Γίνεται η συνάντηση τις προάλ-
λες του Μπακογιάννη με τον
Δημήτρη Γιαννακόπουλο στον
δήμο. Βγαίνει ο Γιαννακόπουλος

και τι λέει; Ότι οι όροι είναι πολύ
χειρότεροι για τον Ερασιτέχνη Πα-
ναθηναϊκό, από τότε που ο ίδιος ή-
ταν πρόεδρος και διαπραγματευ-
ότανε με τον Τσίπρα, τον Μητσο-
τάκη και τα ρέστα. 

Να σου θυμίσω και τη δήλωσή
του: «Ως εκ τούτου θεωρώ ότι κα-
νένα από τα πρόσωπα που διοικούν
τον Παναθηναϊκό ή που εμπλέκο-
νται στον Παναθηναϊκό ούτε πρέπει

ούτε μπορούν να πάρουν τόσο ση-
μαντικές αποφάσεις. Ο ένας έχει
κατ’ επανάληψη διασύρει το όνομα
του Παναθηναϊκού και την ιστορία
του εντός και εκτός γηπέδων, και έ-
χει αποδείξει ότι το μόνο που τον
ενδιαφέρει είναι το οικονομικό συμ-
φέρον του αλλά και η εξυπηρέτηση
τρίτων. Ο άλλος δεν έχει την εμπει-
ρία και το ειδικό βάρος να διαχειρι-
στεί τέτοιες καταστάσεις και σίγου-

ρα δεν θα μπορούσα να ήμουνα ε-
γώ. Ειδικά όταν είμαι υπό ένα καθε-
στώς αποχώρησης και εύρεσης α-
γοραστή».

Τώρα το ποιος είναι ο άπειρος
και ποιος παίζει παιχνίδια για να
κονομάει από τον Παναθηναϊκό, τι
κάνει νιάου-νιάου στα κεραμίδια.
Κι ερχόμαστε στο καλό. Ποιος ε-
λέγχει τα μέλη; Ποιος θα δώσει τη
γραμμή; Ο Αλαφούζος; Ο Μαλα-
κατές; Ο Γιαννακόπουλος; Αλλά
και γραμμή να πέσει. Μπορεί να ε-
λέγξει ο καθένας τι θα πάει να ψη-
φίσει ο άλλος; Παρέα στην κάλπη
θα μπούνε;

Και τώρα που είπα κάλπη, να
σου κάνω μία παρένθεση. Πώς θα
γίνει η ψηφοφορία; Θα γίνει με
φυσική παρουσία ή με ηλεκτρονι-
κή; Και ποιος θα διασφαλίσει το α-
διάβλητο; 

Έτσι είναι. Για ένα τόσο σοβαρό
θέμα, όπως ο Βοτανικός, δεν μπο-
ρεί να υπάρχουνε σκιές. Κανονικές
ψηφοφορίες πρέπει να γίνονται.
Με αντιπροσώπους κομμάτων, ό-
πως στις βουλευτικές. Αυτών που
θέλουν ΟΧΙ κι αυτών που θέλου-
νε ΝΑΙ. 

Γιαννακόπουλος και Θύρα 13 ψηφίζουν «ΟΧΙ» στη Διπλή
Ανάπλαση, γιατί ο Ερασιτέχνης Παναθηναϊκός πλήττεται και

ευνοείται οικονομικά μόνο το αφεντικό της ΠΑΕ 

ΑΛΑΦΟΥΖΟΣ
Ένας… δάνγκας
στον Βοτανικό

Ερασιτέχνης:
Με κουμάντο
τον
Γιαννακόπουλο,
πάπαλα το
planB του
Αλαφούζου για
τη Λεωφόρο
Ο Βοτανικός μπορεί να
μην προχωρήσει. Αν
δεν τον ψηφίσουνε τα
μέλη του Ερασιτέχνη,
πάπαλα το έργο. Ο
Αλαφούζος έχει έτοιμο,
από το 2016 ακόμα, το
planB το οποίο είναι το
εξής: «Το σχέδιο για την
“νέα Λεωφόρο”
προβλέπει γήπεδο
χωρητικότητας 22.000
θέσεων, με το χτίσιμο
νέας διώροφης εξέδρας
στην πλευρά που βλέπει
στην οδό Τσόχα, αλλά
και σε αυτή που βλέπει
στην Λεωφόρο
Αλεξάνδρας (χωρίς
αυτές να ξεπερνούν σε
ύψος αυτό της Θύρας
13, ώστε να μην
αλλοιωθεί ο
συντελεστής δόμησης),
πληθώρα βελτιωτικών
έργων (εξωτερική όψη,
νέοι προβολείς,
σκέπαστρα, καθίσματα,
σουίτες,
δημοσιογραφικά,
πολυχώρος, εστιατόρια
και μουσείο) που θα
αλλάξουν εντελώς την
εικόνα του γηπέδου,
πολλά βελτιωτικά έργα
στις εγκαταστάσεις
εντός και πέριξ του
γηπέδου, όπου
βρίσκεται ο Τάφος του
Ινδού, οι αίθουσες που
φιλοξενούν τα λοιπά
τμήματα του
Ερασιτέχνη (πυγμαχία,
ξιφασκία,
γυμναστήριο), αλλά και
ανάπλαση του
κολυμβητηρίου που
βρίσκεται κάτω από την
Θύρα 14». Αυτά, μεταξύ
άλλων. Και χρήμα από
την Πολιτεία, βέβαια.
Μια ερώτηση: Αν
αναλάβει πρόεδρος
στον Ερασιτέχνη ο
Γιαννακόπουλος, ή
βάλει κανέναν δικό
του, τι θα ζητήσει από
τον Αλαφούζο γι’
αντάλλαγμα; Θα
επανέλθουμε.



οργανωμένοι παίζουν μπάλα με
τον Βοτανικό. Να σου θυμίσω την
ανακοίνωση της Θύρας 13, ένα
κομμάτι της δηλαδή: 

«Οι διμερείς συμβάσεις που κα-
ταρτίζονται, πρώτα θα τεθούν υπό-
ψιν την Γενικής Συνέλευσης του
Α.Ο. και μόνο κατόπιν έγκρισης της
θα υπογραφούν από την Διοίκηση
του Συλλόγου.

»Αν συμβεί το αντίθετο θα είναι
μεθόδευση του κ. Μαλακατέ με
μοναδικό συμφέρον των εμπλεκο-
μένων.

»Στην περίπτωση αυτή θα απαι-
τήσουμε άμεση παραίτηση της Δι-
οίκησης του Α.Ο. και οι συμβάσεις
θα καταψηφίζονται μέχρι να επιτύ-
χουμε καλύτερους όρους για τον
Σύλλογο.

»Αν δεν επιτευχθούν οι καλύτε-
ροι δυνατοί όροι ο Σύλλογος πρέ-
πει να απεμπλακεί οριστικά από την
Διπλή Ανάπλαση.

»Καλούμε τα μέλη του Συλλόγου
σε επαγρύπνηση και σε πλήρη ά-
σκηση των δικαιωμάτων τους σχε-
τικά με τον έλεγχο των ενεργειών
της παρούσας Διοίκησης σε νομικό,
τεχνικό και οικονομικό επίπεδο.

»ΥΓ. ΕΙΜΑΣΤΕ ΑΠΟ ΤΗΝ ΛΕΩ-
ΦΟΡΟ»!

Δεν είναι απλά τα πράγματα,
μάστορα, με τον Βοτανικό. Κι αυτή

Άπαξ και γίνει ηλεκτρονικά, ποι-
ος ξέρεις ότι δεν θα πάθει τίποτα
το μηχάνημα; Μπορεί να πάθει κα-
νένα μπλόκο το μέιλ. Μηχανήματα
είναι αυτά, χαλάνε. Εδώ, ρε, ο Τρα-
μπ μίλησε για νοθεία στις αμερικα-
νικές εκλογές, πλάκα κάνουμε τώ-
ρα; Εκτός κι αν αποφασίσει η Γενι-
κή Συνέλευση στο τέλος να δοθού-
νε τα ονόματα των μελών που δεν
είναι μυστικά και το τι ψήφισε ο κα-
θένας. Τότε αλλάζει το πράγμα.

Επανέρχομαι. Ο Γιαννακόπου-
λος το έδωσε το στίγμα του. Αυτό
κατάλαβα εγώ. Ότι δεν τον συμφέ-
ρει τον Παναθηναϊκό να πάει στον
Βοτανικό. Άπαξ και σου λέει ότι οι
πόροι είναι χειρότεροι τώρα κι ο έ-
νας εμπλεκόμενος πάει να κονο-
μήσει, τι θα ψηφίσει, ρε. Να φύγει
ο Παναθηναϊκός από τη Λεωφόρο;

Κι άντε, σου λέω εγώ στη Γενική
Συνέλευση λέει ο Γιαννακόπου-
λος αναλαμβάνω τον Ερασιτέχνη
και ρίχνω δέκα μιλιόνια. Τι θα πού-
νε τα μέλη; Ότι να προτιμήσουμε
τον Αλαφούζο στον Βοτανικό και
να μας δίνει νοίκι, χωρίς να ξέρου-
με και το πόσο; Που μπορεί να μας
δίνει ψίχουλα και να λέμε κι ευχα-
ριστώ; Πλάκα κάνουμε τώρα;

Ο Γιαννακόπουλος δεν είναι
κανένα παιδάκι. Ολόκληρα μεγα-
θήρια κυβερνάει. Την πάτησε με

τον Αλαφούζο και δεν την ξανα-
πατάει. Τόσες φορές τού υποσχέ-
θηκε ο Αλαφούζος ότι θα του
πουλήσει την ΠΑΕ, άλλες τόσες
τον έγραψε. 

Να σ’ το πω κι αλλιώς. Ο Δη-
μήτρης Γιαννακόπουλος δεν θα
φύγει ποτέ από τον Παναθηναϊκό.
Θα τσοντάρει, γιατί έτσι ήθελε ο α-
είμνηστος Παύλος. Μέχρι εδώ.
Φτάνει. Αυτό έχω να σου πω, θα
παίζει μπάλα εφ’ όρου ζωής. 

Πάμε παρακάτω. Βγαίνει κι ο
Μπακογιάννης και σου λέει ότι
όλα πάνε καλά με τον Βοτανικό.
Στο ΟΡΕΝ του Ιβάν βγήκε και τα
είπε. Βγαίνει κι η iapopsi.gr και
σου λέει, ποιος δουλεύει ποιον ότι
όλα πάνε καλά. Ο Μπακογιάν-
νης τον Γιαννακόπουλο ή το α-
ντίστροφο;

Σ’ το προχωράω. Ο Αλαφού-
ζος τι λέει για όλα αυτά; Τίποτα.
Κάτι τηλεφωνήματα κάνει στον
Μαλακατέ. Μέχρι εκεί. Και σε
κάποιους παλιούς συντρόφους
του στην Παναθηναϊκή Συμμαχία
για να κόψει κλίμα εν όψει των ε-
κλογών. Τώρα να υπόσχεται και
τίποτα θέσεις εργασίας, όπως λέ-
νε αυτά τα παλιόπαιδια οι οργα-
νωμένοι, δεν το ξέρω. Δεν το πι-
στεύω, δηλαδή.

Και γιατί σ’ το λέω αυτό; Γιατί κι

της Θύρας13 είναι μέλη οι περισ-
σότεροι. Είναι αυτοί που όταν ανέ-
λαβε ο Αλαφούζος βάφανε ακό-
μα και τα κάγκελα για να είναι ω-
ραία η Λεωφόρος. Συνεργεία κα-
θαρισμού είχανε φτιάξει, γιατί νό-
μιζαν ότι ο Αλαφούζος θα ξανα-
φέρει το Γουέμπλεϊ.

Και σου λένε, τις συμβάσεις κά-
τω να τις δούμε. Μην και από μά-
γκας στον Βοτανικό ο Παναθη-
ναϊκός γίνει ο Αλαφούζος δάν-
γκας του Βοτανικού. Να μας κλέ-
ψει την ιστορία, δηλαδή, αλλά και
να μας πληρώνει νοίκι η ΠΑΕ. Στην
ουσία, δηλαδή, ταυτίζονται με τον
Γιαννακόπουλο.

Βέβαια, αν δεν προχωρήσει ο
Βοτανικός, ο Αλαφούζος το έχει
έτοιμο το σενάριο να μείνει στη
Λεωφόρο. Το είχε πει κιόλας όταν
είχε σκαλώσει ο Βοτανικός, ότι
θα ζητήσει τη συνδρομή του κρά-
τους για να την ξαναφτιάξει τη
Λεωφόρο. 

Μόλις στις 10 Σεπτεμβρίου ο
Αλαφούζος είχε παρουσιάσει το
planB, το οποίο είχε φτιάξει το
2016, να γίνει κούκλα η Λεωφό-
ρος. Γιατί το έκανε αυτό; Γιατί ήξε-
ρε ότι ο Βοτανικός, που είναι δώρο
της πολιτείας και του δήμου στην
ΠΑΕ, μπορεί και να μην προχωρή-
σει, από τα μέλη. 
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Βοτανικός: 
Το «ΟΧΙ» 
στις εκλογές
του Ερασιτέχνη
φέρνει
επαναδια-
πραγμάτευση
Όπως έγραψε η «Α»
και η iapopsi.gr στόχος
της κυβέρνησης είναι
να φτιάξει γήπεδα και
στον Παναθηναϊκό και
στον ΠΑΟΚ. Και στον
Άρη να σουλουπώσει
το Χαριλάου, αλλά
προς το παρόν οι
Αρειανοί δεν έχουν
καμία ενέργεια. Κι εκεί
που πηγαίνανε όλα
πρίμα και ωραία,
μεσολαβεί η
ψηφοφορία των
μελών του Ερασιτέχνη.
Πάνε και τα μνημόνια
συναντίληψης πως τα
λένε, τα M.o.U. και τα
ρέστα. Ό,τι βγάλει η
κάλπη. Ένα είναι το
σίγουρο. Πώς άπαξ και
τα μέλη του
Παναθηναϊκού
ψηφίσουνε ΟΧΙ στον
Βοτανικό, θα γίνει
νέος κύκλος επαφών.
Γιατί; Διότι όπως
έγραψε η «Α» και η
iapopsi.gr το project
του Βοτανικού είναι
κομμένο και ραμμένο
στα μέτρα του
Αλαφούζου, είναι
δώρο. Ο Μαλακατές το
υπόγραψε και μετά
έλεγε ότι είναι η
σωτηρία. Κι ας μην
έχει αποσαφηνιστεί
πόσο ενοίκιο θα
παίρνει ο Ερασιτέχνης
από το μνημόνιο. Θα
το συζητήσουνε, λέει,
με τον Αλαφούζο. Που
είναι ο γνωστός
ανοιχτοχέρης, βέβαια
κι ό,τι ζητήσει ο
Ερασιτέχνης, θα το ’χει
κι από την
προηγούμενη μέρα.
Είπαμε, αν βγει ΟΧΙ
στην κάλπη. Με
κυβέρνηση τον Αλέξη,
δεν θα υπήρχε
πρόβλημα. Θα ο έκανε
ΝΑΙ και όλα καλά κι
ωραία, όπως έγινε με
το δημοψήφισμα. 
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ΠΑΟ
Συμμαχία,
αλλά με…
ποιους;
Τι στόχους να έχει ο
Παναθηναϊκός του
Αλαφούζου; Σε ένα
πρωτάθλημα που οι
τέσσερις πρώτοι είναι
γνωστοί, προφανώς
να βγει πέμπτος. Να
περάσει τον Αστέρα
Τρίπολης, τον ΟΦΗ,
τον Βόλο και τον
Ατρόμητο με τους
οποίους
συναγωνίζεται. 
Ο Ολυμπιακός, που
έχει κι ένα ματς
λιγότερο, είναι 14
βαθμούς μακριά. Τον
Άρη με το κιάλι τον
βλέπει. Οι «κίτρινοι»
του ρίχνουν 11
ποντάκια με 12 ματς
έναντι 13 του
«τριφυλλιού». Ο
ΠΑΟΚ 9 βαθμούς
μπροστά του, κι αυτός
με ένα ματς λιγότερο.
Η ΑΕΚ που την
κέρδισε είναι 6
πόντους μακριά.
Παίζει λοιπόν με τον
ΠΑΟΚ ο Αλαφούζος.
Συμμαχία, σου λέει.
Αλλά μη βιαστείτε.
Συμμαχία υπήρχε και
με τον Μελισσανίδη.
Και ο Παναθηναϊκός
την κέρδισε την ΑΕΚ. Η
διαφορά είναι πως το
αφεντικό της ΑΕΚ
παίζει μόνο στο
ποδόσφαιρο. Δεν έχει
και κανάλι. Ενώ
Αλαφούζο και Σαββίδη
τους ενώνουν τα
media. Εκεί υπάρχουν
άλλοι δίαυλοι
επικοινωνίας. Και
μπορεί ο ένας να
βλέπει προς Νέα
Δημοκρατία και ο
άλλος προς ΣΥΡΙΖΑ,
όμως όταν η
κυβέρνηση κάνει
δωράκια, σε όλους τα
κάνει. Και τα δωράκια
έρχονται όσο πιο
ισχυρή είναι η φωνή, η
αντίδραση. Άλλο να
φωνάζει ένας και άλλο
να φωνάζουν δύο. 

ΘΕΜΑ
top

Ιβάν, έδωσες 
στον Αχιλλέα για 

τους άπορους του Βόλου. 
Για τους άπορους 

της Λάρισας τι θα κάνεις;

Οι πίνακες του
Κλάτενμπεργκ…
(Διά χειρός
Τριτσώνη & ΣΙΑ)
Ομολογία αποτυχίας είναι για τον αρχιδι-
αιτητή Μαρκ Κλάτενμπεργκ η εκπαρα-
θύρωση του διαιτητή Τζοβάρα και του βοηθού του Τζιώτζιου, μετά
τα όσα έγιναν στην αναμέτρηση του Παναιτωλικού με τον Απόλλωνα
Σμύρνης. Γιατί ο Άγγλος δεν τους έβαλε στο ψυγείο για κάποιο λάθος
που αφορά την εκτίμησή τους, αλλά για άγνοια κανονισμών.
Η ΚΕΔ τώρα τους βάζει να δώσουν γραπτές εξετάσεις… τώρα ζητά α-
γωνιστικά τεστ. Όταν το πρωτάθλημα βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη. Ο
Κλάτενμπεργκ ξεχνάει ότι πάει να χτίσει την ελληνική διαιτησία με
τα υλικά του Περέιρα; Του τουρίστα που χρυσοπληρωνόταν κι έκανε
τον πρόεδρο της ΚΕΔ; Πήρε τους πίνακές του και με αυτούς τους δι-
αιτητές πάει να βγάλει τις εθνικές διοργανώσεις. Χωρίς να έχει εικό-
να ποια είναι η κατάσταση, τι συμβαίνει στην ελληνική διαιτησία, πώς
ανέρχονται κάποιοι που έχουν μπάρμπα στην Κορώνη και τι ρόλο
παίζουν οι Ενώσεις στην ανέλιξή τους. 
Ο Άγγλος πήρε τους πίνακες του προκατόχου του, χωρίς να έχει προ-
σωπική γνώμη για το ποιους έχει στον αφρό της ελληνικής διαιτησίας
και αν κάνουν να σφυρίζουν αγώνες της μεγάλης κατηγορίας. Μάλλον
ξέχασε ο Κλάτενμπεργκ πως κράτησε ακόμη και τους συνεργάτες
του Περέιρα. Από πού και ως πού να θέλει τον Τριτσώνη ο Άγγλος;
Αυτός που εκπαιδεύει τους διαιτητές αποδείχθηκε ότι δεν τους έμαθε
ούτε πώς εκτελείται ένα οφσάιντ. Να λοιπόν τα αποτελέσματα. Θα
κρατήσει τον Τριτσώνη μετά απ’ αυτό που έγινε στο Αγρίνιο ο πρόε-
δρος της ΚΕΔ, ή θα τον στείλει στο σπίτι του; Γιατί η μετατόπιση ευθυ-
νών δεν έχει λογική. Τώρα ξέρει ο πρόεδρος και καλείται να πάρει α-
ποφάσεις. Με δικούς του πίνακες να συνεχίσει το πρωτάθλημα. Και να
δώσει οδηγίες εκπαίδευσης και φυσικής κατάστασης. Γιατί θα βρει
πολλούς Τζοβάρες και Τζιώτζιους στους πίνακες…

Θα… τρέχει του Βοτανικού 
ο μάγκας
Του Βοτανικού ο μάγκας επιχειρεί να γίνει ο Παναθηναϊκός με την υλο-
ποίηση της διπλής ανάπλασης. Ο δήμαρχος Αθηναίων Κώστας Μπακο-
γιάννης κινεί τις διαδικασίες, και από κοντά η κυβέρνηση. Το κακό είναι ό-
μως πως μπορούν να προχωρήσουν το εγχείρημα με Αλαφούζο και Μα-
κακατέ, αφήνοντας εκτός νυμφώνος την ΚΑΕ Παναθηναϊκός, αλλά και
τον κόσμο. Οι φίλαθλοι του Παναθηναϊκού, και δη οι οργανωμένοι, δεν έ-
χουν και την καλύτερη εικόνα για το αφεντικό της ΠΑΕ. Δεν ξεχνούν πού
έχει καταντήσει την ομάδα τους στα χρόνια που πήρε το τιμόνι της και
πολλοί απ’ αυτούς ψάχνουν πίσω από τα χαρτιά και τις χειραψίες τι πάει
να γίνει στον Βοτανικό με τη διπλή ανάπλαση και ποιοι εξυπηρετούνται. Ο
Δημήτρης Γιαννακόπουλος έχει στείλει το μήνυμα ότι ο κόσμος θ’ α-
ποφασίσει αν θα μεταφερθεί ο Παναθηναϊκός στον Βοτανικό. Η θύρα 13
επίσης έχει στείλει τα μηνύματά της. Δεν αρκεί λοιπόν ο Αλαφούζος και
τα πάρε-δώσε του με τους κυβερνητικούς αξιωματούχους για να προχω-
ρήσει το πράγμα. Όσοι δε αντιμετωπίζουν τον Παναθηναϊκό σαν μια Α-
νώνυμη Εταιρεία, και όχι σαν έναν από τους μεγαλύτερους αθλητικούς
συλλόγους της χώρας, θα βρεθούν μπροστά σε δυσάρεστες εκπλήξεις.
Και τότε η μπάλα δεν θα πάρει μόνο τον Αλαφούζο, αλλά και τους συ-
νεργάτες του στην κυβέρνηση και τον δήμο. Και κάτι τελευταίο. Σε ποιον
ανήκει τελικά το οικόπεδο που προτείνεται να γίνει το γήπεδο μπάσκετ;
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ΠΑΟ στην
τύχη: Χωρίς
4 βασικούς.
Γιατί;
Αποδεκατισμένος έπαιξε
ο Παναθηναϊκός στην
Τούμπα. Δεν πάει σε κα-
νέναν το μυαλό στο πο-
νηρό, αλλά τα γεγονότα
μιλούν και δεν μπορούν
να διαψευσθούν. Υπήρ-
ξαν συμπτώσεις που ό-
λες ήταν κατά του «τρι-
φυλλιού». Τα έγραψε
και ο Άρης Γάτας στην
προσωπική του σελίδα
στο facebook μετά την
ήττα του «τριφυλλιού»
από τον ΠΑΟΚ στην
Τούμπα. Ο γνωστός δη-
μοσιογράφος που ασχο-
λείται με τον Παναθη-
ναϊκό, ήταν παρατηρητι-
κός. «Ξαφνικά από την
Παρασκευή και μετά και
ενώ όλη την εβδομάδα
πήγαιναν ρολόι τα πά-
ντα, ο Παναθηναϊκός α-
ποδεκατίστηκε και εμφα-
νίστηκε με διαφορετική
ενδεκάδα στην Τούμπα...
Μέσα σε 48 ώρες παρα-
μονή του ματς ο Κουρ-
μπέλης τέθηκε νοκ άουτ
ενώ ταξίδεψε στην Θεσ-
σαλονίκη άγνωστο γιατί
καθώς όπως γνωρίζαμε
το πρόβλημά του από
πριν ήταν γνωστό, ο Ζα-
γαρίτης την Παρασκευή
ξαφνικά έμεινε εκτός
τραυματίας, ο Διούδης
κάτι έγινε ξαφνικά πριν
την έναρξη του αγώνα
και έμεινε στον πάγκο, ο
Αλεξανδρόπουλος ενώ
αναφέρθηκε με πρόβλη-
μα στους προσαγωγούς
πριν το ματς, μπήκε δέκα
λεπτά έπαιξε πράγμα α-
διανόητο για κάποιον
που έχει θέμα στους προ-
σαγωγούς... Δεν υπονοώ
κάτι ούτε θέλω να αφή-
σω καμία αιχμή, αλλά
αυτό είναι το ρεπορτάζ
της βραδιάς και όχι οι α-
μπελοφιλοσοφίες που α-
κούμε, γιατί τόσους ξαφ-
νικούς τραυματισμούς
παραμονή αγώνα και χω-
ρίς να είναι θετικοί στον
κορωνοϊό που θα δικαιο-
λογούνταν να μην παί-
ζουν ξαφνικά, δεν πρέπει
να είχε ξανά στην ιστορία
του ο Παναθηναϊκός...»

ΑΝΑΘΕΜΑ
secret

Στις 17 Μαρτίου 1974 σημειώθηκε το ωραιότερο γκολ
σε ντέρμπι Ολυμπιακού-Παναθηναϊκού. Στο

«Καραϊσκάκης» οι Πειραιώτες ήταν μπροστά 1-0. Στο
83ο λεπτό, ο Δημητρίου εκτέλεσε με δύναμη πλάγιο, ο
Γονιός πήρε την κεφαλιά, και η μπάλα έφτασε κοντά

στον Δομάζο, με πλάτη προς την εστία. Ο
«στρατηγός» οριζοντιώθηκε στον αέρα, και με

ανάποδο ψαλίδι, νίκησε τον Πουπάκη.

RetroRetro Stories

Ο Πελέ πάντα πρόσε-
χε το ντύσιμό του. Σε
κάθε εποχή όμως τα
πράγματα ήταν δια-
φορετικά και… ξενί-
ζουν όταν περνάνε οι
δεκαετίες. Ο θρύλος
του ποδοσφαίρου

μπροστά από μία Mer-
cedes φοράει παντε-
λόνι καμπάνα και λα-
μέ πουκάμισο, top τά-

ση στα 70s.

Πέρασαν 10 μήνες από τότε που έκλεισαν τα γήπεδα για τους φιλά-
θλους λόγω της πανδημίας του κορωνοϊού. Ο δωδέκατος παίκτης λεί-
πει, κάτι που έχει στοιχίσει ειδικά στους μεγάλους του ελληνικού πο-
δοσφαίρου. Σε όλους; Όχι. Ο Ολυμπιακός… εξαιρείται του κανόνα. Στις
εθνικές διοργανώσεις οι «ερυθρόλευκοι» παραμένουν αλώβητοι στο
«Καραϊσκάκης», όλο αυτό το διάστημα. Ήταν Κυριακή 1η Μαρτίου όταν
ο Ολυμπιακός είχε υποδεχθεί τον Παναιτωλικό για την τελευταία α-
γωνιστική της κανονικής περιόδου του προηγούμενου πρωταθλήμα-
τος. Τελευταίο ματς με κόσμο. Ο Ολυμπιακός νίκησε 2-0 με γκολ του
Μασούρα στο 60΄ και του Μπουχαλάκη στις καθυστερήσεις. Στη
συνέχεια, το «Καραϊσκάκης» έκλεισε για τους φιλάθλους. Ένα γήπεδο

ποδοσφαιρικό, όπου η παρουσία του κόσμου παίζει ξεχωριστό ρόλο.
Την ώρα όμως που ο ΠΑΟΚ και η ΑΕΚ έχουν πολλά στραβοπατήματα
εντός έδρας, ο Ολυμπιακός έχει αντέξει στα κεκλεισμένων. Έντεκα παι-
χνίδια πρωταθλήματος έχει δώσει ο Ολυμπιακός από τότε που ξεκίνη-
σε η πανδημία, συν ένα ημιτελικό Κυπέλλου με τον ΠΑΟΚ. Στο πρωτά-
θλημα έχει κάνει 10 νίκες και μια αδιάφορη ήττα από τον ΠΑΟΚ στα
πλέι οφ, όταν ήταν ήδη πρωταθλητής, ενώ στο Κύπελλο είχε νικήσει
τον «δικέφαλο του βορρά» 2-0 και είχε προκριθεί παλικαρίσια στον
τελικό. Το εκπληκτικό είναι, μάλιστα, ότι σε αυτά τα 12 παιχνίδια που έ-
γιναν χωρίς κόσμο στις κερκίδες, ο Ολυμπιακός πέτυχε 32 γκολ και
δέχθηκε μόλις πέντε.

Ο Αλέξης, το τοξικό περιβάλλον και ο αδιάφορος Γραμμένος

Και χωρίς κόσμο, έδρα το «Καραϊσκάκης»!!!

Ούτε στα μισά του δρόμου δεν φθάσαμε στο πρωτάθλημα της Super
League1 και ο απολογισμός είναι τραγικός. Δύο από τους τέσσερις με-
γάλους που ψήφισαν τον αρχιδιαιτητή Μαρκ Κλάτενμπεργκ ν’ αναλάβει
τις τύχες της διαιτησίας στην Ελλάδα, έχουν αποσύρει τη στήριξή τους.
Και ποιοι δύο; Αυτοί που την περασμένη σεζόν τερμάτισαν στις πρώτες
θέσεις του βαθμολογικού πίνακα. Ο Ολυμπιακός και ο ΠΑΟΚ. Ο Άγγλος
στηρίζεται πλέον σε ΑΕΚ και Παναθηναϊκό. Και οι φωνές απ’ αυτούς που
δεν ρωτήθηκαν για την έλευσή του, τους μικρομεσαίους, είναι ακόμη πιο
δυνατές για τα όσα συμβαίνουν στη διαιτησία. Μπροστά είναι ανοικτές
δύο τεράστιες υποθέσεις που θα κρίνει η Αθλητική Δικαιοσύνη. Η περί-
φημη πολυϊδιοκτησία του ΠΑΟΚ με την Ξάνθη που… επέστρεψε από το
CAS, και η υπόθεση απόπειρας δωροδοκίας του τερματοφύλακα του Άρη,
Μάριου Σιαμπάνη, στο ντέρμπι με τον ΠΑΟΚ για την οποία θ’ αποφαν-
θούν τα δικαιοδοτικά όργανα. Οι ανακοινώσεις εναντίον θεσμικών ορ-
γάνων διαδέχονται η μία την άλλη, μπροστά μας είναι οι εκλογές της ΕΠΟ,
οι οποίες θα δώσουν λαβή για νέες αντιπαραθέσεις, και η αθλητική ηγεσία
του ποδοσφαίρου παρακολουθεί έχοντας σηκώσει τα χέρια ψηλά. Ο Βαγ-

γέλης Γραμμένος και η παρέα του, αυτοί που διοι-
κούν την ΕΠΟ, δεν έχουν πάρει καμία πρωτοβουλία
να βάλουν ένα τέλος σε όλη αυτή την εικόνα, ή έ-
στω ένα φρένο. Σαν να μην υπάρχουν, σαν να μην
τους αφορά όλο αυτό. Οι ευθύνες που τους αναλο-
γούν για την κατρακύλα του ποδοσφαίρου μας εί-
ναι τεράστιες και ουσιαστικά θα παραδώσουν καμέ-
νη γη, με αποτυχημένες εθνικές ομάδες, τη χώρα στα
χειρότερά της στην κατάταξη της UEFA και τους
συλλόγους μ’ εξαίρεση τον Ολυμπιακό να υποχω-
ρούν στην Ευρώπη. Καθημερινά το ποδόσφαιρο δηλητηριάζεται από αν-
θρώπους που υποτίθεται πως ενδιαφέρονται για την πρόοδό του, από τον
κάθε Κούγια που δεν έχει αφήσει σε ανακοίνωσή του ομάδα για ομάδα,
παράγοντα για παράγοντα, διαιτητή για διαιτητή. Και το αποτέλεσμα; Τι-
μωρίες της πλάκας, που δίνουν το έναυσμα να συνεχιστεί αυτή η κατά-
σταση που δημιουργεί τοξικό περιβάλλον και προκαλεί απαξία στο άθλημα.
Ποιος θα προστατέψει τελικά το ελληνικό ποδόσφαιρο; 
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Ο Τζόλης
πανηγύρισε
επειδή πήρε
«μαϊμού»
πέναλτι και 
θα πει την
αλήθεια;
Σ’ αυτό το κωλοποδόσφαιρο,
είναι μερικές φορές που μπο-

ρεί να σε ξεγελάσουνε τα ίδια σου τα μάτια. Έγινε στο παιχνίδι του ΠΑΟΚ με τον Παναθηναϊ-
κό, στη φάση του πρώτου γκολ του ΠΑΟΚ. Σέντρα, πηδάει για κεφαλιά ο Τζόλης, η μπάλα πά-
ει στον Γιαννούλη, σέντρα, γκολ. Μάλιστα. Την ακούμπησε στην κεφαλιά ο Τζόλης, ναι ή ό-
χι; Σε καμία περίπτωση, σου λένε ο Βαρούχας με τον Κάκο. Αν την είχε ακουμπήσει, ο Γιαν-
νούλης θα ήταν εκτεθειμένος. Μπορεί να βάλει κανένας το χέρι του στο Ευαγγέλιο ότι δεν τη
βρήκε καθόλου ή τη βρήκε ίσα-ίσα; Κανένας. Αυτό το ξέρει μόνο ο Τζόλης. Θα βγει ποτέ να πει
ότι την ακούμπησε; Όχι βέβαια! Εδώ, ρε, ο νεαρός που μεγαλώνει με «δάσκαλο» τον Γκαρσία,
πήρε μαϊμού πέναλτι με τον Άρη και πανηγύρισε. Ξέροντας ότι δεν τον βρήκε ο αμυντικός
του Άρη. Τα κατάφερα, σου λέει, πήραμε πέναλτι. Για να ξέρουμε τι λέμε, δηλαδή.

Κοιμόταν όρθιος 
ο Μπόλονι 
στην Τούμπα
Έχει μεγαλώσει πλέον πολύ ο Λάζλο Μπόλονι
και δεν έχει τα αντανακλαστικά που είχε πριν α-
πό μερικά χρόνια.
Ο άνθρωπος είναι πια και σε μια ηλικία και αδυ-
νατεί να πάρει άμεσα αποφάσεις από τον πάγκο. 
Στην Τούμπα (για παράδειγμα) όλος ο κόσμος έ-
βλεπε ότι ο Πούγγουρας δεν μπορούσε να μαρ-
κάρει τον Σφιντέρσκι. Συν τοις άλλοις, η έ-
μπνευσή του να βάλει τον Βέλεθ αμυντικό χαφ
(και να αφήσει στον πάγκο τον Αλεξανδρόπου-
λο) δεν περπάτησε.
Τι πιο απλό από το να γυρίσει στην άμυνα τον Βέ-
λεθ, να πετάξει έξω τον Πούγγουρα και να ρί-
ξει στο ματς τον Αλεξανδρόπουλο;
Το κατάλαβε στο 80ό λεπτό του αγώνα όταν κι έ-
κανε τη συγκεκριμένη κίνηση, αλλά το πουλάκι εί-
χε πετάξει…

Καψόνια του
Παναθηναϊκού
στον Ζαγαρίτη
Άλλη αντιμετώπιση έχει στον Παναθηναϊ-
κό ο μικρός ο Ζαγαρίτης, από τη στιγμή
που κάνει τον δύσκολο για την ανανέωση
του συμβολαίου του.
Ξαφνικά, βρέθηκε στο στόχαστρο του
Μπόλονι, ο οποίος για αστείους λόγους
τον άφησε εκτός ενδεκάδας από το ντέρ-
μπι με τον ΠΑΟΚ στην Τούμπα για να βά-
λει τον Χουανκάρ, ο οποίος ήταν παρο-
πλισμένος από το παιχνίδι με τον Ολυ-

μπιακό στο «Καραϊσκάκης» επειδή τα ’σπασε στα αποδυτήρια…
Στον Παναθηναϊκό βγάλανε μια ψευτοδιαρροή μεσοβδόμαδα ότι και καλά ο Μπόλονι δεν έ-
βαλε τον μικρό στην Τούμπα επειδή –λέει δεν ήταν ικανοποιημένος από τον τρόπο που έπαι-
ξε στον προηγούμενο αγώνα με τον ΠΑΣ Γιάννινα στη Λεωφόρο, αλλά με αυτό τον τρόπο… ε-
κτέθηκαν ακόμη περισσότερο.

Στο ντούκου πέρασε 
η δήλωση του Γιαννακόπουλου
για τον Αλαφούζο
O Μπακογιάννης άλλα περίμενε να ακούσει από τον Γιαννακόπουλο κι
άλλα άκουσε στη μεταξύ τους συνάντηση για τη Διπλή Ανάπλαση και τον
Βοτανικό.
Αλλά… τι περίμενε ο δήμαρχος Αθηναίων; Να του πει και… μπράβο;
Φυσικά, τα Μέσα «έθαψαν» τη δήλωση του Δ. Γιαννακόπουλου με την
οποία φωτογράφισε τον Γ. Αλαφούζο και σχολίασε τη διοικητική του ε-
μπλοκή στον Παναθηναϊκό, λέγοντας μεταξύ άλλων ότι «…έχει διασύρει κατ’
επανάληψη το όνομα του Παναθηναϊκού εντός και εκτός γηπέδου και έχει α-
ποδείξει ότι το μόνο που τον ενδιαφέρει και ο μόνος γνώμονας με τον οποίο
πράττει είναι το οικονομικό συμφέρον του αλλά και η εξυπηρέτηση τρίτων».
Εκτός αν νόμιζαν ότι ο Γιαννακόπουλος μιλούσε γι’ άλλον!

Ούτε 
ο Βασιλάκης
Καΐλας
τέτοια
κλάψα όπως
ο Γκαρσία
Δυο… δημόσιες παρεμ-
βάσεις έχει κάνει μέχρι
στιγμής ο Πάμπλο

Γκαρσία στον ΠΑΟΚ, ό-
σο είναι προπονητής.
Στην πρώτη σκέφτηκε
να πει ότι οι αντίπαλοί
του παίζουν… φιλικά κι
ο ΠΑΟΚ δίνει τελικούς
με τα Γιάννινα, τον Πα-
ναιτωλικό και τον Α-
στέρα Τρίπολης.
Στη δεύτερη το προχώ-
ρησε ακόμη περισσότε-
ρο και είπε ότι όλοι πο-
λεμούν τον ΠΑΟΚ και
πως ο ίδιος περπατάει
με ψηλά το κεφάλι και
όχι σαν… κατσαρίδα.
Ούτε ο Βασιλάκης ο
Καΐλας στις δραματικές
ταινίες της δεκαετίας
του ’70 δεν έριχνε τέ-
τοια κλάψα, όπως ο
Ουρουγουανός.
Νομίζει ότι αν ακολου-
θήσει τα χνάρια του
Λουτσέσκου θα γίνει
σαν κι αυτόν…
Άλλοθι χτίζει ο Πά-
μπλο, γιατί αν έρθει
δεύτερος στο πρωτά-
θλημα, πρέπει να έχει έ-
τοιμο το… αφήγημα για
το κοινό της Τούμπας.
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Τώρα
«κελαδάει»,
αλλά πού
ήταν ο
Μαργαρίτης
Σχοινάς,
όταν 
ο Άρης
έπαιζε στη
Γ΄ Εθνική; 
Ο Μαργαρίτης Σχοινάς,
αντιπρόεδρος της ευ-
ρωπαϊκής επιτροπής
για την προώθηση του
ευρωπαϊκού τρόπου
ζωής, έστειλε με ανάρ-
τησή του στο Twitter το
δικό του μήνυμα, για
την πρωτιά του Άρη στη
βαθμολογία, μετά το
ματς με τον ΟΦΗ: «Ίσως
το μόνο του 2020 που
ελπίζουμε να συνεχιστεί
και του χρόνου». Πολύ
γουστόζικο. Σωστός ο
Μαργαρίτης. Σου λέει,
δεν ξέρεις τι γίνεται κα-
μία φορά, πώς θα τα
φέρει η ζωή, κάτσε να
πιάσουμε πόστα με το
ελληνικό κοινό. Πολλοί
έχτισαν καριέρες με την
μπάλα. Ο Ζαγοράκης
είναι ευρωβουλευτής
δυο φορές μάλιστα. Και
για να έχουμε το καλό
ρώτημα, τότε που ο Ά-
ρης πήγαινε κατά διαό-
λου, έπεφτε στο ερασι-
τεχνικό, ο Μαργαρίτης
Σχοινάς που ήτανε; Τό-
τε δεν είχε συναισθη-
ματικές ανησυχίες για
τον Άρη;

Δούκας 3: Κατ’ ευθείαν για…
ψυχανάλυση: Καλπαζίδης, Ιβάν, 
Ξάνθη, όπως… Μαρινάκης - Κόκκαλης!
Ας απολαύσουμε τον Δού-
κα της Μενεμένης Λευτε-
ράκη, τι δήλωσε για την πο-
λυϊδιοκτησία ΠΑΟΚ, Ξάν-
θης: «Το λέω για να καταλά-
βει ο κόσμος πόσο πρόχειρο
είναι αυτό. Στην ακροαματι-
κή διαδικασία, οι δικηγόροι
του Ολυμπιακού είπαν ότι ο
Πανόπουλος είναι αχυράν-
θρωπος του Σαββίδη! Η απά-
ντηση των δικηγόρων του
ΠΑΟΚ ήταν η εξής: “Ο Ολυ-
μπιακός προπονείται στις ε-
γκαταστάσεις του Ρέντη που ανήκουν στον Κόκκαλη, ο Μαρινάκης είναι αχυράνθρωπος του
Κόκκαλη;”» Μιλάμε, για το γκραν επιχείρημα. Είναι αυτό που λένε «άνευ σχολίου». Παράνοια,
διαστροφή. Και ψυχανάλυση απαραίτητη.

Κάκος: 
Ύποπτη απόφαση 
για τον Τζόλη, με 
τον Αϊτόρ όλα καλά
Ο Κάκος είναι αυτός που είναι. Μη λέμε πάλι τα ί-
δια. Γίνεται ένα κλάδεμα του Αϊτόρ στον Γιαν-
νούλη στον τένοντα, κόκκινη, σου λέει ο Κάκος.
Σωστό, λέμε εμείς. Δεν πάει για μπάλα ο Αϊτόρ.
Στο ντέρμπι Άρης-ΠΑΟΚ που ο Ντόγκλας έκανε
τρία τέτοια στον Μπρούνο Γκάμα, πού ήταν ο
Κάκος; 
Αυτό είναι το ένα του Κάκου. Λέει μετά ότι, αφού
ο Νάιχαουζ δεν έδωσε πέναλτι στον Τζόλη, που
προσπάθησε να τον ξεγελάσει εκεί στα τελευταία
λεπτά, έπρεπε να του δείξει κίτρινη κάρτα για θέ-
ατρο. Είναι ύποπτο, σου λέει, που δεν του έδειξε
κίτρινη του Τζόλη.
Κι έρχεται το ματς ΠΑΟΚ-Παναθηναϊκός, όπου ο
Αϊτόρ κάνει θέατρο ότι τον ανέτρεψε ο Γιαννού-
λης. Εδώ, ο Κάκος ο Τάσαρος λέει ότι δεν έπρε-
πε να του δείξει κίτρινη, που θα ήταν δεύτερη. Ο
διαιτητής, σου λέει ο Κάκος, πρέπει να είναι και
κάτι σαν παιδαγωγός, όχι με το παραμικρό κίτρινη.
Εδώ, δηλαδή, δεν υπάρχει τίποτα ύποπτο. Γιατί
κέρδισε ο ΠΑΟΚ, μήπως;

Δούκας 2: Γιατί ο ΠΑΟΚ δεν δίνει τις
αποδείξεις με τον Σιαμπάνη; Για να
κρατάει αιχμάλωτο τον λαό του

Εμείς εδώ στην «Α» και την iapopsi.gr δεν θα γίνουνε Ηρα-
κλής Πουαρώ και Μις Μαρπλ, αν έγινε ή δεν έγινε κουτσου-
κέλα του ΠΑΟΚ με τον Σιαμπάνη. Αυτά θα τα βρει η αστυνο-
μία, οι ανακριτές, οι εισαγγελείς. Άλλο λέμε εμείς. Βγήκε ο
Δουξ της Μενεμένης Λευτεράκης και είπε: «Δεν είναι πράγ-
ματα που λέγονται δημόσια... Το τι θα κάνουμε, είναι κάτι που το
δημοσιοποιούμε αφού το κάνουμε. Δεν μας αρέσουν οι λεοντα-
ρισμοί. Εννοείται ότι έχουμε αποδείξεις. Αυτό που λέμε το κά-
νουμε, τέλος. Δεν πετάμε καπνό για να καλύψουμε κάτι όπως

κάνει ο Ολυμπιακός». Ο Δουξ είπε ότι έχει ο ΠΑΟΚ αποδείξεις. Τι αποδείξεις, ακριβώς; Αποδείξεις
από σούπερ μάρκετ; Όχι βέβαια. Αποδείξεις για τον Σιαμπάνη. Τις αποδείξεις τις είχανε πριν ο
Καραπαπάς γράψει για την απόπειρα; Αν ναι, γιατί δεν κατήγγειλε ο ΠΑΟΚ τον Σιαμπάνη; Αν
τις απέκτησε ο ΠΑΟΚ μετά το γεγονός στον Εύοσμο, να τις φανερώσει. Ο Καραπαπάς μίλησε με
ονόματα. Νώντας, σου λέει. Αυτός την έκανε τη δουλειά. Αφού, έτσι κι αλλιώς, όλα στη φόρα θα
βγούνε από τους δικηγόρους στη διαδικασία. Γιατί να μην τα μάθει τώρα ο λαός του ΠΑΟΚ, να
κρίνει κι αυτός; Για να ζει με τη φανατίλα ότι ο σύστημα πολεμάει τον ΠΑΟΚ. Γι’ αυτό. Χαίρετε.

Δούκας 1: «Ο ΠΑΟΚ δημοσίευσε το συμβόλαιο του
Σιαμπάνη»! Πανηγύρια σε Άρη, Ολυμπιακό
Ο Δουξ της Μενεμένης Λευτεράκης καιρό είχε να φανεί στο προσκήνιο. Τραυματίας πρέπει να ήτανε. Και με το
που επανακάμπτει για να προσφέρει τις υπηρεσίες του στον ΠΑΟΚ, βάζει ωραίο αυτογκόλ για highlights. Τι δήλωσε;
Ότι το συμβόλαιο του Σιαμπάνη το δημοσίευσε ο ΠΑΟΚ! Καθαρά και ξάστερα. Κι ότι ήταν λάθος που δημοσιο-
ποίησε τα προσωπικά δεδομένα του παίκτη: «ήταν ένα λάθος που το διορθώσαμε αμέσως, ήταν απροσεξία», είπε ο
Δουξ της Μενεμένης Λευτεράκης. Μάλιστα. Το ότι το συμβόλαιο το δημοσίευσε το sdna κι όχι ο ΠΑΟΚ, το πα-
ραβλέπω. Μη λέμε τα γνωστά. Αλλού είναι το θέμα. Πανηγυρίζανε οι δικηγόροι του Ολυμπιακού και του Άρη με τη
δήλωση του Δούκα. Τώρα ξέρουνε κατά πού θα στραφούνε με μηνύσεις και αγωγές. Κατά του ΠΑΟΚ, που φανέ-
ρωσε την οικονομική δραστηριότητα άλλης εταιρείας και εναντίον της ΕΠΟ και της Super League. Μόνο αυτές έ-
χουν τα συμβόλαια. Ο Δουξ, αντί να πει εμείς ως ΠΑΟΚ δεν έχουμε καμία ευθύνη, από τους δημοσιογράφους το
μάθαμε, πάει και τον «δίνει» στα ίσια τον φουκαρά τον Γραμμένο και τον Μπουτσικάρη. Τώρα πρέπει να κατάλαβε
ο Βάγγος γιατί τον έβαλαν πρόεδρο. Για τέτοιες δουλειές. Αλλά και μπορεί να τον κατηγορήσουν άδικα τον άν-
θρωπο. Μπορεί να μην έμαθε τι έγινε και ποιος έδωσε το συμβόλαιο. Αυτός ήταν μόνο για τις υπογραφές. 
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Του Νίκου Συνοδινού

Πάτησε αισίως
τα 39 του χρό-
νια. Πέτυχε το
παρθενικό του

γκολ στο πολύ μακρι-
νό…1999. Ανήκει μαζί με τον

Μέσι και τον Κριστιάνο Ρονάλ-
ντο στην τριάδα των παικτών
που έχουν πάνω από 500 γκολ
στο ενεργητικό τους και συνε-
χίζουν σε υψηλό επίπεδο. Πά-
νω απ’ όλα όμως είναι ο νού-
μερο ένα αιρετικός ποδοσφαι-
ριστής στον κόσμο. Ο άνθρω-
πος είναι μια κατηγορία μόνος
του. Είναι ο… Ζλάταν Ι-
μπραΐμοβιτς.

Ο Σουηδός επιθετικός το καλο-
καίρι είχε στείλει το μήνυμά του σε
εχθρούς και φίλους:

«Νομίζετε ότι ξόφλησα; Ότι η κα-
ριέρα μου τελειώνει σύντομα; Δεν με
ξέρετε. Σε όλη μου τη ζωή έπρεπε να
παλέψω. Κανείς δεν με πίστευε. Έ-
πρεπε να πιστέψω στον εαυτό μου.
Ορισμένοι ήθελαν να με ρίξουν κά-
τω αλλά με έκαναν πιο δυνατό. Άλ-
λοι προσπάθησαν να με εκμεταλλευ-
τούν, αλλά με έκαναν πιο έξυπνο. Και
τώρα νομίζετε ότι ξόφλησα; Ένα έχω
να σας πω. Δεν είμαι σαν εσάς. Είμαι
ο Ζλάταν Ιμπραΐμοβιτς και… τώρα κά-
νω ζέσταμα».

Επέστρεψε από τις ΗΠΑ και τους
Λος Άντζελες Γκάλαξι στην Ιταλία,
όπου με τα χρώματα της Μίλαν έγι-
νε ο μεγαλύτερος σε ηλικία ποδο-
σφαιριστής που πετυχαίνει 10+
γκολ, σε μια σεζόν, στη Serie A.

Όταν ρωτήθηκε αν δίνει συμ-
βουλές στους συμπαίκτες του, η α-
πάντησή του ήταν επική: «Είμαι
πρόεδρος, προπονητής και ποδο-
σφαιριστής, και όλα αυτά με έναν
μισθό. Αν ήμουν εδώ από την πρώ-
τη μέρα της σεζόν, θα είχαμε κερδί-
σει το πρωτάθλημα».

Στη δεύτερη σεζόν του στη Μί-
λαν, τα λόγια του ηχούν δυνατά
στους επίδοξους πρωταγωνιστές
της Serie A.

Μετά από 13 αγωνιστικές οι
«ροσονέρι» βρίσκονται στην κορυ-
φή. Ίντερ, Νάπολι, Γιουβέντους και
Ρόμα πονοκεφαλιάζουν μόνο με τη
Μίλαν του Ζλάταν, ο οποίος έχει ή-
δη 10 γκολ στη φαρέτρα του, δύο
πίσω απ’ τον Κριστιάνο Ρονάλντο κι
ένα απ’ τον Λουκάκου.

Όταν είχε τραυματιστεί σοβαρά
στο γόνατο ο… Ρόμποκοπ είχε τρε-
λάνει τους γιατρούς στο «University
of Pittsburgh School of Medicine». 

Αποτέλεσμα; Του ζήτησαν μετά
το τέλος της καριέρας του, να τους
επιτρέψει να τον υποβάλουν σε ο-
ρισμένα τεστ, ώστε να μελετήσουν

το φαινόμενο.
Η είδηση κυκλοφόρησε από τον

μάνατζέρ του Μίνο Ραϊόλα, ο οποίος
μιλώντας στη σουηδική εφημερί-
δα «Expressen», εξήγησε αναλυ-
τικά: «Πρόκειται για το κορυφαίο
κέντρο αποκατάστασης γονάτων
και συνδέσμων και οι γιατροί έ-
χουν τρελαθεί με τη δύναμη και το
σώμα του Zlatan. Έχουν μείνει ά-
φωνοι με την καθαρότητα του γο-
νάτου του και του ζήτησαν όταν ο-
λοκληρώσει την καριέρα του, να ε-
πιστρέψει για μελέτες πάνω στο
κορμί και το πόδι του».

Ο Ζλάταν Ιμπραΐμοβιτς δεν…
παίζεται. Τοποθέτησε ένα ομοίω-
μα αστροναύτη στον κήπο του σπι-
τιού του κι έκανε ντρίμπλες με κά-
θε τρόπο, δείχνοντας ότι παίζει…

διαστημικό ποδόσφαιρο.
Το όνομά του είναι από τα με-

γαλύτερα brand names σε όλο τον
πλανήτη. Βάζει απίστευτα γκολ. Εί-
ναι ο πρώτος σκόρερ όλων των ε-
ποχών στη Σουηδία. Έχει αγωνι-
στεί στις κορυφαίες ομάδες του
κόσμου, σε Άγιαξ, Γιουβέντους, Ί-
ντερ, Μπαρτσελόνα, Μίλαν, Παρί
Σεν Ζερμέν κερδίζοντας αμέτρη-
τους τίτλους. 

Πίσω από την τρέλα του Ζλά-
ταν, υπάρχει όμως μια ιστορία που
τον έχει κάνει ατσάλινο κι ευαί-
σθητο μαζί. 

Ο Σουηδός σέντερ φορ γεννή-
θηκε στο Μάλμε της Σουηδίας στις
3 Οκτωβρίου 1981, από Βόσνιο
πατέρα και μητέρα από την Κροα-
τία που μετανάστευσαν στη Σκαν-

διναβία. Μεγάλωσε στο σκληρό
γκέτο του Ρόζενγκαρντ, της πιο
κακόφημης περιοχής του Μάλμε.
Ο ζόρικος χαρακτήρας του αμφι-
λεγόμενου ποδοσφαιριστή έχει ο-
δηγήσει ένα μεγάλο μέρος των
Σουηδών να τον θεωρεί ξένο, κα-
θώς δεν εκπροσωπεί την κουλτού-
ρα και τον πολιτισμό τους. Έχει
κατηγορηθεί ότι δεν τραγουδάει
τον εθνικό ύμνο στις εμφανίσεις
του με την Εθνική ομάδα.

Ο ίδιος δίνει τη δική του απά-
ντηση: «Όπου πηγαίνω εκπροσωπώ
τη Σουηδία αλλά επίσης εκπροσω-
πώ και το Ρόζενγκαρντ. Δεν ξεχνώ
από πού προέρχομαι». Περιγράφο-
ντας τα παιδικά του χρόνια κάνει
λόγο για συνθήκες φτώχειας που
πέρασε μεγαλώνοντας με την
Κροάτισσα μητέρα του. Οι γονείς
του χώρισαν όταν ο «Ίμπρα» ήταν
μόλις 2 ετών. Ο πατέρας του, Σε-
φίκ, εργαζόταν ως επιστάτης, ενώ
η μητέρα του, Γιούρκα, αναγκα-
ζόταν να δουλεύει 14 ώρες την η-
μέρα ως καθαρίστρια για να τα
βγάλουν πέρα. Έχει ακόμη μια με-
γάλη αδελφή και τρία ετεροθαλή
αδέλφια τα οποία ήταν μπλεγμέ-
να με ναρκωτικά.

Ο Σουηδός ήταν πολύ ζωηρό
παιδί από τα πρώτα κιόλας χρόνια
της ζωής του, με αποτέλεσμα η μη-
τέρα του να τον χτυπάει με μια ξύ-
λινη κουτάλα για να τον πειθαρχή-
σει. Μια φορά μάλιστα τον χτύπη-
σε τόσο δυνατά που έσπασε την
κουτάλα και έβαλε τον Ζλάταν να
της πάρει άλλη. Ή, καλύτερα, να
κλέψει μία.

Η χαοτική ζωή του Ζλάταν
τράβηξε το βλέμμα της Πρόνοιας,
η οποία τον έστειλε να μείνει με
τον πατέρα του, ο οποίος ήταν αλ-
κοολικός! Όλα τα λεφτά του τα έ-
δινε στα ποτά, με αποτέλεσμα το
ψυγείο να είναι συνεχώς άδειο. Ό-
πως περιγράφει και στην αυτοβιο-
γραφία του ο Ζλάταν, ποτέ δεν
θα ξεχάσει το συναίσθημα της πεί-
νας που ένιωθε τότε, ενώ ακόμη

Οι επιτυχίες του 39χρονου Σουηδού ζαλίζουν, αλλά δεν ξεχνά
τα χρόνια που το ψυγείο ήταν άδειο με πατέρα αλκοολικό και

μητέρα καθαρίστρια, που όταν δεν δούλευε τον έδερνε.
Γνώρισε σε… τσακωμό την κατά 11 χρόνια μεγαλύτερη

σύντροφό του. Πάμπλουτος πλέον, αλλά στο μυαλό του είναι
πάντα το γκέτο του Ρόζενγκαρντ και όσοι πεινούν

Ζλάταν Ιμπραΐμοβιτς
Ο Ρόμποκοπ 

του ποδοσφαίρου
Λατρεία 
για τον…
αληθινό
Ρονάλντο
Ο Ζλάταν ποτέ δεν έχει
κρύψει τη λατρεία του
για τον Βραζιλιάνο,
«τον αληθινό» όπως λέ-
ει ο ίδιος, Ρονάλντο.
Αυτός ήταν ο ποδο-
σφαιριστής που θαύμα-
ζε από μικρός, που τον
είχε αφίσες στον δωμά-
τιό του και που ήθελε
να του μοιάσει.
Περνούσε από μικρός
ατελείωτες ώρες δια-
βάζοντας για τα επι-
τεύγματα του Βραζιλιά-
νου και θαυμάζοντάς
τον σε VIDEO. Προσπα-
θούσε να μιμηθεί κάθε
του κίνηση. Μάλιστα, η
Βραζιλία με τον Ρονάλ-
ντο του άρεσε πολύ πε-
ρισσότερο από την Ε-
θνική της χώρας του.
Είχε γίνει και ένθερμος
υποστηρικτής της Ίντερ
για χάρη του.
Ώσπου έφτασε τελικά η
μέρα που βρέθηκε απέ-
ναντί του μέσα στο γή-
πεδο. Ήταν σε ντέρμπι
μεταξύ της Ίντερ και της
Μίλαν με τον Ζλάταν
να φοράει τη φανέλα
των «νερατζούρι». Σε ε-
κείνο το παιχνίδι τόσο ο
Ρονάλντο όσο και ο Ι-
μπραΐμοβιτς είχαν σκο-
ράρει, όμως η Ίντερ ή-
ταν η νικήτρια με 2-1.



και σήμερα το πιο σημαντικό γι’
αυτόν είναι να είναι γεμάτο το ψυ-
γείο της οικογένειάς του.

Η οικογένειά του ζούσε στα ό-
ρια της φτώχειας και το ποδό-
σφαιρο ήταν η μόνη διέξοδος του
νεαρού. Μάλιστα, όπως είχε δη-
λώσει και ο ίδιος, αν δεν είχε α-
σχοληθεί με τον αθλητισμό, τότε
σήμερα θα ήταν εγκληματίας!

«Γυρνούσα στο σπίτι πεινασμένος
και παρακαλούσα όταν ανοίξω το
ψυγείο να έχει κάτι. Αλλά τίποτα…»
λέει ο ίδιος, ενώ έχει περιγράψει
και την αντιπάθεια που προκαλού-
σε στους συμπαίκτες του (και στους
γονείς τους) στην ερασιτεχνική ο-
μάδα όπου έπαιζε το γεγονός ότι εί-
ναι μετανάστης, η επηρεασμένη α-
πό το γκέτο συμπεριφορά του κα-
θώς και το διαφορετικό του στυλ
παιχνιδιού. Ένα στυλ παιχνιδιού βα-
σισμένο στη βραζιλιάνικη σχολή της
«σάμπα», πολύ μακριά από τον τρό-
πο που παίζουν ποδόσφαιρο τα
παιδιά στη Σουηδία.

Το παιδί που μεγάλωσε στις
σκληρές συνθήκες του γκέτο, στην
περιοχή που φτιάχτηκε στο πλαί-
σιο της κοινωνικής πολιτικής του
σουηδικού κράτους για να φιλο-
ξενήσει άστεγους και μετανάστες
(το 86% του πληθυσμού της πε-
ριοχής) δεν ξεχνάει αυτά που έζη-
σε και από πού προέρχεται και με
το γνωστό αλαζονικό του ύφος
φροντίζει να το λέει και να το δεί-
χνει κι αυτό το έκανε για να υπο-
στηρίξει πρόγραμμα σίτισης των
Ηνωμένων Εθνών. 

Στο παιχνίδι της Παρί με την
Καέν στις 14 Φεβρουαρίου
2015,όταν σκόραρε έβγαλε την
μπλούζα του και αποκάλυψε τα
χτυπημένα προσωρινά τατουάζ με
τα ονόματα 50 παιδιών που βοη-
θήθηκαν από το φιλανθρωπικό
πρόγραμμα.

«Όπου κι αν πάω ο κόσμος με α-
ναγνωρίζει, φωνάζουν το όνομά
μου, ζητωκραυγάζουν αλλά τα δικά
τους ονόματα κανένας δεν νοιάζε-
ται να τα θυμηθεί. Δεν είναι για να
ζητωκραυγάσει κανείς με το γεγο-
νός ότι 805 εκατομμύρια άνθρωποι
πεινάνε. Έχω υποστηρικτές σε όλο
τον κόσμο. Θέλω αυτή η στήριξη να
πάει σε όλους αυτούς τους ανθρώ-

πους που πεινάνε, αυτοί είναι οι
πραγματικοί πρωταθλητές. Οπότε
κάθε φορά που θα ακούτε το όνομά
μου θα σκέφτεστε αυτόματα τα ο-
νόματά τους».

Εκτός από την μπάλα ποδο-
σφαίρου που λάτρευε, είχε μεγά-
λη αγάπη και για το ποδήλατό του.
Όταν δεν έπαιζε ποδόσφαιρο, ή-
ταν συνεχώς πάνω στο bmx του
κάνοντας βόλτες στους δρόμους
του Ρόζενγκαρντ. Εκτός από μερι-
κά παιδιά μεταναστών, οι περισσό-
τεροι νέοι που αγωνίζονταν στη
Μάλμε ήταν από πλούσιες γειτο-
νιές. Τους πήγαιναν στην προπό-
νηση με ακριβά αυτοκίνητα, την ώ-
ρα που ο Ζλάταν έφτανε πάντα
με το ποδήλατό του. Μια ημέρα ό-
μως, καθώς αποχωρούσε από το
γήπεδο, το είδε να λείπει! Κάποιος
του το είχε κλέψει, οπότε αποφά-
σισε να κλέψει κι αυτός ένα άλλο
προκειμένου να γυρίσει σπίτι του.

Ξεκίνησε να πηγαινοέρχεται με
το καινούργιο του ποδήλατο, φρο-
ντίζοντας να το παρκάρει πάντα σε
διαφορετικές τοποθεσίες και μα-
κριά από το γήπεδο, έτσι ώστε να
μην τον αντιληφθεί κανείς. Τρεις
ημέρες αργότερα, παίκτες και προ-
πονητές της ομάδας έκαναν μίτιν-
γκ για να βρεθεί ο κλέφτης και τε-
λικά αποδείχθηκε πως το ποδήλα-
το που είχε κλαπεί ήταν του βοη-
θού προπονητή.

Παράλληλα, δεν είχε διστάσει
να κλέψει το ποδήλατο ενός ταχυ-
δρόμου, το οποίο μάλιστα είχε και
γράμματα πάνω!

Ο Ζλάταν αγαπάει τα γρήγορα
αυτοκίνητα: «Μου αρέσουν τα γρή-
γορα αυτοκίνητα, αλλά κάποιες φο-

ρές η αλήθεια είναι πως οδηγώ σαν
μανιακός».

Όσον αφορά την αγαπημένη
του μάρκα, αυτή δεν είναι άλλη α-
πό τη Ferrari. Καμιά φορά μπορεί
να συμβούν και αναπάντεχα περι-
στατικά: «Εγώ κι ένας φίλος μου α-
γοράσαμε μια μέρα μια Porsche
Turbo και τη βγάλαμε έξω στους
δρόμους της Σουηδίας. Πάτησα λί-
γο το γκάζι και έφτασε τα 155
χλμ/ώρα. Όταν άρχισα να μειώνω
ταχύτητα άκουσα πίσω μου σειρή-
νες αστυνομίας. Είχα γερμανικές πι-
νακίδες, άρα δεν μπορούσαν να με
βρουν κι έτσι πάτησα και πάλι το
γκάζι και έπιασα τα 190. Ο ήχος της
σειρήνας άρχισε σταδιακά να χάνε-
ται. Ήταν σαν σκηνή από ταινία ό-
ταν κρυφτήκαμε κάτω από μια γέ-
φυρα και τελικά μας έχασαν».

«Μια άλλη φορά δεν ήμουν τό-
σο τυχερός. Οδηγούσα με ένα φίλο
μου σε έναν δρόμο στον οποίο συ-
χνάζουν οι πόρνες του Μάλμε. Είδα
μία γυναίκα να μιλάει με έναν ηλι-
κιωμένο και αποφάσισα να κάνω
μια πλάκα. Πάτησα απότομα φρένο,
βγήκα έξω και φώναξα “αστυνομία,
ψηλά τα χέρια”. Ο ηλικιωμένος άν-
δρας τρόμαξε κι έφυγε αμέσως. Λί-
γο αργότερα επέστρεψε μέσα σε έ-
να περιπολικό! Ήταν αστυνομικός.
Προσπάθησα να του εξηγήσω ότι έ-
κανα πλάκα. Τελικά γέλασε κατάλα-
βε ποιος είμαι και βγάλαμε και φω-
τογραφία».

Ο Ζλάταν μπορεί να βγάζει
πολλά χρήματα και να είναι ανα-
γνωρίσιμος σε όλα τα πλάτη και
μήκη της γης, αλλά ποτέ δεν ξέχα-
σε από πού ξεκίνησε. Όποτε έχει
χρόνο θα ταξιδέψει μέχρι το Μάλ-
με για να συναντήσει φίλους και
συγγενείς. Έχει απίστευτο δέσιμο
με τον τόπο του, τη γειτονιά του.

Έφτιαξε ένα
καινούργιο υπερ-
σύγχρονο γήπεδο
στο Ρόζενγκαρντ, στο
σημείο που συνήθιζε να
παίζει ποδόσφαιρο όταν
ήταν μικρός. Ο δήμος προς
τιμήν του ονόμασε το γηπε-
δάκι «Zlatan Court», ενώ στην
είσοδο του Ρόζενγκαρντ (που
πλέον έχει συγχωνευτεί με το Ό-
στερ) υπάρχει μια επιγραφή στην
οποία αναφέρεται πως αυτή είναι
η πόλη του Ζλάταν.

Έχει αγοράσει πολλές φορές α-
θλητικό εξοπλισμό για την ομάδα
που αγωνιζόταν μικρός, την Μπάλ-
καν. Τον Αύγουστο του 2014 βοή-
θησε την Εθνική ομάδα αναπήρων
της Σουηδίας να ταξιδέψει στη
Βραζιλία για το Παγκόσμιο Κύπελ-
λο ατόμων με ειδικές ανάγκες. Τότε
οι ποδοσφαιριστές της Εθνικής ο-
μάδας ποδοσφαίρου της Σουηδίας,
Ελμάντερ, Κάλστρομ, Ίζακσον
και Νίλσον έδωσαν σε δημοπρα-
σία τις φανέλες τους προκειμένου
να μαζέψουν χρήματα και να τα
δώσουν στην ομάδα ατόμων με ει-
δικές ανάγκες. Η αντίδραση του Ι-
μπραΐμοβιτς όταν του ζητήθηκε
να δώσει κι αυτός για δημοπρασία
τη φανέλα του ήταν: «Τι στο καλό
θα κάνετε πουλώντας φανέλες; Πεί-
τε μου πόσα χρήματα χρειάζεστε για
να πάτε;» Έτσι υπέγραψε μια επιτα-
γή 50.000 ευρώ και τους έστειλε
μόνος του στη Βραζιλία.

Λίγοι γνωρίζουν πολλά πράγ-
ματα για την προσωπική ζωή του
Ζλάταν. Έχει σχέση εδώ και περί-
που 18 χρόνια με την κατά 11 χρό-
νια μεγαλύτερή του Έλενα Σέ-
γκερ. Η 50χρονη ξανθιά καλλονή
χαρακτηρίζεται από φίλους και
συγγενείς της ως ένας... «θηλυκός
Ζλάταν». 

Οι δυο τους γνωρίστηκαν επει-
σοδιακά το 2002 σε ένα πάρκινγκ
στο Μάλμε. Ο Ιμπραΐμοβιτς είχε
παρκάρει τη Ferrari του πίσω από
το αυτοκίνητο της Σέγκερ, εμπο-
δίζοντάς την. Εκείνη του επιτέθηκε
φραστικά, κάτι που φαίνεται πως
τρέλανε τον Ζλάταν και βάλθηκε
να τη διεκδικήσει. Του άρεσε ο
τρόπος που φερόταν, δεν είχε κα-
μία σχέση με τα κορίτσια στην ηλι-
κία του Σουηδού. Εκείνος ήταν μό-
λις 21 κι αυτή 32.

Μετά από ένα μικρό διάστημα
έγιναν ζευγάρι και παραμένουν μέ-
χρι σήμερα. Η Έλενα υπήρξε στο
παρελθόν μοντέλο και ηθοποιός,
ενώ έχει εργαστεί και σε αεροπο-
ρική εταιρεία. Είναι ανεξάρτητη, έ-
χει τρέλα με τα αυτοκίνητα και πά-
νω-κάτω τον ίδιο χαρακτήρα με
τον Ζλάταν.

Έχουν μαζί δύο παιδιά, τον Μα-
ξιμίλιαν που γεννήθηκε το 2006
και τον Βίνσεντ που ήλθε στον
κόσμο το 2008.
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«Τροία»,
«Μονομάχος»
και Αντζελίνα
Τζολί
Ο Ζλάταν παίζει Pro
Evolution Soccer στο
Playstation, ακούει
μουσική και τρώει σε
φαστ φουντ. Βλέπει
ταινίες με αγαπημένες
του την «Τροία» και τον
«Μονομάχο». Αγαπημέ-
νη του ηθοποιός είναι η
Αντζελίνα Τζολί και α-
θλητής ο Μοχάμεντ Άλι
γιατί, όπως εξηγεί ο ί-
διος, «ήξερε πάντα τι έ-
κανε, απέδειξε ότι ήταν
ο καλύτερος του κό-
σμου. Όπως όταν είπε σε
έναν αγώνα του πως θα
βγάλει νοκ άουτ τον α-
ντίπαλο στον τέταρτο
γύρο. Όλοι γέλασαν, ό-
μως ήταν ήρθε ο τέταρ-
τος γύρος, ο άλλος ήταν
νοκ άουτ».
Βλέπει Formula 1 κα-
θώς έχει λατρεία με την
ταχύτητα, διαβάζει ε-
φημερίδες, όμως όχι α-
θλητικές. Επίσης δεν εί-
ναι οπαδός της γαλλι-
κής κουζίνας, με αποτέ-
λεσμα στο Παρίσι να
πηγαίνει στα ΙΚΕΑ για
να φάει σουηδικούς κε-
φτέδες.
Μπορεί να μην τα πή-
γαινε καλά στο σχο-
λείο, όμως έχει μάθει
και μιλάει πέντε γλώσ-
σες. σουηδικά, βοσνια-
κά, αγγλικά, ισπανικά
και ιταλικά.
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Έ
νωση Συμμετεχόντων
σε Ολυμπιακούς Αγώνες
(Ε.Σ.Ο.Α.), ΟΛΥΜΠΙΑ-
ΚΟΣ Σ.Φ.Π., Ελληνική Ο-

μοσπονδία Πετοσφαίρισης, Πανελλήνιος
Σύνδεσμος Αμειβομένων Ποδοσφαιρι-

στών (Π.Σ.Α.Π.), ΚΑΕ ΠΑΟΚ, Σύνδεσμος
Προπονητών Ποδοσφαίρου Αθηνών,  Ένωση

Ποδοσφαιρικών Σωματείων Αθηνών
(Ε.Π.Σ.Α.), Ένωση Ποδοσφαιρικών Σωματείων

Πειραιώς (Ε.Π.Σ.Π.), Ένωση Ποδοσφαιρικών
Σωματείων Ανατολικής Αττικής (Ε.Π.Σ.ΑΝ.Α.), Γ.Σ.
Απόλλων Σμύρνης, Ομοσπονδία Χειροσφαίρισης
Ελλάδος (Ο.Χ.Ε.), Star Sports Club... 

Και η λίστα των κορυφαίων αθλητικών
συνεργασιών που έχει συνάψει το ΙΕΚ ΑΛ-
ΦΑ, με στόχο την άμεση σύνδεση των
σπουδαστών του στα Αθλητικά Επαγγέλ-
ματα, απαριθμεί δεκάδες ακόμα από τις μεγα-
λύτερες ομοσπονδίες, ενώσεις και συλλογους
της χώρας από τα πλέον δημοφιλή αθλήματα!

Η απόλυτη εξειδίκευση στην
Προπονητική 14 αθλημάτων!
Το ΙΕΚ ΑΛΦΑ, σε Αθήνα, Πειραιά, Γλυφά-
δα και Θεσσαλονίκη, διαθέτοντας εξειδί-
κευση ετών και στις αθλητικές ειδικότητες, α-
ποτελεί μια σχολή με παράδοση στον Αθλητι-
σμό, που ανέδειξε το άθλημα του handball στην
Ελλάδα και «τάραξε τα νερά» στην αθλητική εκ-
παίδευση της χώρας με τις διαχρονικές πρωτο-
βουλίες «Αθλητισμός & Εκπαίδευση» και «Dual
Career in Athletics» (Διπλή Καριέρα Αθλητών)!
Παρέχοντας απόλυτη εξειδίκευση στην
Προπονητική 14 αθλημάτων, έχει δημιουρ-
γήσει το Νο1 Sports School της χώρας που
βγάζει κάθε χρόνο άρτια καταρτισμένους από-
φοιτους, εκπαιδευμένους στις σύγχρονες προ-
πονητικές μεθόδους, που συνιστούν τους αυ-
ριανούς «πρωταθλητές» της αγοράς εργα-
σίας στα Αθλητικά Επαγγέλματα!

Το ΙΕΚ ΑΛΦΑ αποτελεί Σύμβολο Επαγγελ-
ματικής Επιτυχίας, γιατί δεν διασφαλίζει απλά
τη διασύνδεση των αποφοίτων του με την αγο-
ρά εργασίας, αλλά «υπογράφει» την επιτυχημέ-

νη τους καριέρα στην Προπονητική! Αυτό το ε-
πιτυγχάνει, παρέχοντας ποιοτικές σπουδές Α-
θλητισμού, με καθηγητές-καταξιωμένους ε-
παγγελματίες στην αγορά εργασίας, σε υπερ-
σύγχρονες εγκαταστάσεις και εξοπλισμένα ερ-
γαστήρια υψηλών προδιαγραφών σε Αθήνα,
Πειραιά, Γλυφάδα και Θεσσαλονίκη, και διαθέ-
τοντας παράλληλα ένα ισχυρό δίκτυο συνεργα-
σιών με τους μεγαλύτερους αθλητικούς φορείς
και συνδέσμους της χώρας!

Χορηγία Αθλητικής Εκπαίδευσης
στους μεγαλύτερους αθλητικούς
φορείς
Οι κορυφαίοι αθλητικοί φορείς της χώρας
επιλέγουν την –επί σειρά ετών- συνεργα-
σία με τον Τομέα Αθλητισμού του ΙΕΚ ΑΛ-
ΦΑ, στο επίπεδο της παροχής υποτροφιών σε
νέους αθλητές τους, κοινών δράσεων και συ-
νεργειών για την ανάδειξη του δίπολου «Αθλη-
τισμός & Εκπαίδευση», διοργάνωσης δωρεάν
σεμιναρίων και ημερίδων αποκλειστικά για τους
σπουδαστές του ΙΕΚ ΑΛΦΑ, πρακτικής άσκησης

ΜΕ ΤΗΝ ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΙΕΚ ΑΛΦΑ… 

Η Νο1 σχολή Προπονητικής 
στην Ελλάδα «σκοράρει» 

με κορυφαίες 
αθλητικές συνεργασίες

«Πρωταθλητές» στα αθλητικά επαγγέλματα 
και στην αγορά εργασίας οι απόφοιτοι 

του μεγάλου εκπαιδευτικού ομίλου

Ξεκάθαρη υπεροχή με... αποδείξεις!
Η ξεκάθαρη υπεροχή του ΙΕΚ ΑΛΦΑ στις Σπουδές Προπονητι-

κής έγκειται στα εξής:
• Στην πολυετή εμπειρία του εκπαιδευτικού φορέα στις αθλητι-

κές ειδικότητες 
• Στην υψηλού επιπέδου εκπαίδευση, τόσο σε θεωρητικό όσο και

σε πρακτικό επίπεδο, από καθηγητές-επαγγελματίες στον χώρο
του Αθλητισμού που διαθέτουν πολυετή εμπειρία και παρουσία στα
γήπεδα, με επικεφαλής του Τομέα Πολιτισμού-Αθλητισμού τον κ.
Αντώνη Γλύκα

• Στην ειδίκευση στην Προπονητική 14 αθλημάτων: Ποδόσφαι-
ρο, Μπάσκετ, Βόλεϊ, Στίβος, Κολύμβηση, Τένις, Γυμναστική με βά-
ρη, Fitness, Handball, Boccia, Ειδική Φυσική Αγωγή, Cheerleading,
Personal Training, Beach Βόλεϊ

• Στην πρακτική εξάσκηση από κορυφαίους προπονητές και γυ-
μναστές, στους μεγαλύτερους ανοιχτούς και κλειστούς αθλητικούς
χώρους, σε Αττική και Θεσσαλονίκη

• Στη χορηγία στην ομάδα handball OΛΥΜΠΙΑΚΟΣ Σ.Φ.Π- Όμιλος
ΞΥΝΗ, που προέκυψε από συγχώνευση του ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΥ με τον
Πρωταθλητή Ελλάδος Handball Ανδρών 2016-2017 ΙΕΚ ΞΥΝΗ Ν.Ι.

• Στην άμεση σύνδεση με την αγορά εργασίας, μέσω των κορυ-
φαίων συνεργασιών με τους μεγαλύτερους αθλητικούς φορείς και
συνδέσμους της χώρας, όπου το ΙΕΚ ΑΛΦΑ είναι Χορηγός Αθλητι-
κής Εκπαίδευσης

INFO:
• ΙΕΚ ΑΛΦΑ Αθήνας:
Πατησίων 31, 
210-5279500
• ΙΕΚ ΑΛΦΑ Πειραιά:
Φίλωνος 39, 
210-4120313
• ΙΕΚ ΑΛΦΑ Γλυφάδας:
Λ. Βουλιαγμένης 57,
210-9640117
• ΙΕΚ ΑΛΦΑ
Θεσσαλονίκης:
Βαλαωρίτου 9, 
2310-552406
• http://www.iekalfa.gr/

⇣

των σπουδαστών/αποφοίτων του κορυφαίου
Sports School στις αθλητικές εγκαταστάσεις
τους, κ.ά. 

Αξίζει να αναφερθούν, μεταξύ άλλων, οι
στρατηγικές συνεργασίες του ΙΕΚ ΑΛΦΑ
με:

• Τον Ολυμπιακό Σ.Φ.Π (υποτροφίες σε
παίκτες της Κ-19, χορηγία στην ομάδα handball
ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ-ΟΜΙΛΟΣ ΞΥΝΗ, κ.ά.)

• Τον Πανελλήνιο Σύνδεσμο Αμειβο-
μένων Ποδοσφαιριστών -Π.Σ.Α.Π. (συν-
διοργάνωση φιλανθρωπικών αγώνων, υποτρο-
φίες και επιδότηση διδάκτρων για τους ποδο-
σφαιριστές-μέλη του Π.Σ.Α.Π. και τους συγγε-
νείς τους α΄ βαθμού)

• Την Ένωση Συμμετασχόντων σε Ολυ-
μπιακούς Αγώνες- Ε.Σ.Ο.Α. (από κοινού εκ-
πόνηση του καινοτόμου προγράμματους επι-
μόρφωσης νέων ανθρώπων «Sports & Life
Mentors»)

• Τις Ενώσεις Ποδοσφαιρικών Σωμα-
τείων Αθηνών, Πειραιά και Ν/Α Αττικής,
καθώς με τον Σύνδεσμο Προπονητών Πο-
δοσφαίρου Αθηνών (δωρεάν σεμινάρια και
ημερίδες για τους σπουδαστές του ΙΕΚ ΑΛΦΑ,
υποτροφίες & επιδότηση διδάκτρων για τα μέ-
λη των εν λόγω αθλητικών φορέων)

• Το Star Sports Club στη Βούλα (διορ-
γάνωση αθλητικών events, πρακτική άσκηση
των σπουδαστών του ΙΕΚ ΑΛΦΑ από τις ειδι-
κότητες Προπονητικής, Φυσικοθεραπείας, Δι-
αιτολογίας, κ.ά.)

• Tην Ελληνική Ομοσπονδία Πετο-
σφαίρισης (παροχή υποτροφιών σε αθλητές
της, για φοίτηση στο ΙΕΚ ΑΛΦΑ Αθήνας & Θεσ-
σαλονίκης
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Κρατούσαν σημειώσεις στο
Μαξίμου για Σαμαρά-Βενιζέλο 
Έμαθα ότι στο Μαξίμου την ημέρα που έγινε η διαδικτυακή
παρουσίαση του βιβλίου του Ανδρέα Λοβέρδου ήταν στην
κυριολεξία σε επιφυλακή. Και αυτό διότι ενδιαφέρονταν να
ακούσουν το τι θα πουν οι Αντώνης Σαμαράς και Ευάγγελος
Βενιζέλος. Μάλιστα, υπήρχε έμπιστος άνθρωπος που κρα-
τούσε σημειώσεις, αλλά για να περάσουν και από ακτινο-
γραφία καταγράφηκε η όλη εκδήλωση. Τόσο ο πρώην πρω-
θυπουργός, όσο και ο πρώην πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ διατη-
ρούν το δικαίωμα να λένε τις απόψεις τους. Και αυτό ήθε-
λαν να ακούσουν. Τις απόψεις των δύο κορυφαίων πολιτικών
παραγόντων. Ο κ. Σαμαράς, για παράδειγμα, δεν συμφωνεί
με πολλές πτυχές της κυβερνητικής πολιτικής, ειδικά σε ό,τι α-
φορά τα εθνικά μας θέματα, ενώ και ο κ. Βενιζέλος έχει χα-
ρακτηρίσει ως λανθασμένες κάποιες από τις κινήσεις του υ-
πουργού Εξωτερικών. 

ΝΑΥΣΤΑΘΜΟΣ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ:  

Αβύθιστο
«αεροπλανοφόρο»…  
Ούτε η πανδημία, ούτε οι τουρκικές προκλήσεις στάθηκαν
ικανές να ανακόψουν τα σχέδια και τον προγραμματισμό
για τη δημιουργία ενός δεύτερου ναυστάθμου στην Κρήτη.
Στην πραγματικότητα, αυτό που θα συμβεί, σύμφωνα με
τον σχεδιασμό που ετοίμασαν τα γενικά επιτελεία στην
Κρήτη, είναι να τη μετατρέψει σε ένα αβύθιστο αεροπλα-
νοφόρο, αφού πέραν του ναυστάθμου, προβλέπεται και
σημαντική αναβάθμιση του στρατιωτικού αεροδρομίου και
ειδικότερα της 115 Πτέρυγας Μάχης, καθώς και η ενίσχυ-
ση και η θωράκιση των χερσαίων δυνάμεων που θα σταθ-
μεύουν στη Μεγαλόνησο: «Πέραν του Αιγαίου, μας ενδια-
φέρει και η Κρήτη προκειμένου να απλωθεί η ισχύς των Ε-
νόπλων Δυνάμεων και κατ’ επέκταση η ισχύς της χώρα μας
στη ΝΑ Μεσόγειο», μου είπε ανώτατος στρατιωτικός.
Έτσι στον νέο ναύσταθμο Κρήτης, μόλις αυτός λειτουργήσει,
θα ελλιμενίζονται φρεγάτες, ταχύπλοα σκάφη και υποβρύχια
του Πολεμικού Ναυτικού σε μόνιμη βάση, σε συνδυασμό με
την αναβάθμιση των εγκαταστάσεων της Σούδας, για τις ο-
ποίες σφόδρα ενδιαφέρονται και οι Αμερικανοί. Ας μην ξε-
χνάμε και την πρόσφατη επίσκεψη του Μάικ Πομπέο στη
Σούδα μαζί με τον πρωθυπουργό, καθώς και την επίσκεψή
τους εκείνη την ημέρα στην 115 Πτέρυγα Μάχης. Το συνολι-
κό σχέδιο που αρχίζει, όπως εγκύρως με πληροφορούν, να υ-
λοποιείται σταδιακά προβλέπει αναβάθμιση των υποδομών
της Σούδας για πλήρη οργανωμένο και λειτουργικό ναύ-
σταθμο για μόνιμη βάση πλοίων και υποβρυχίων.
Κάπως έτσι θεωρούν την Κρήτη και οι Αμερικανοί, με τη ναυτι-
κή και αεροπορική βάση τους στη Σούδα με το απόρρητο κρη-
πίδωμα Κ-14 (όπου μπορούν να δέσουν πυρηνοκίνητα αερο-
πλανοφόρα και υποβρύχια), και με το πεδίο βολής του ΝΑΤΟ.

Έκρυψαν όσα είπε για τον ΣΥΡΙΖΑ
ο Νικολακόπουλος
Προ ολίγων ημερών ο γνωστός εκλο-
γολόγος και πολιτικός αναλυτής, Η-
λίας Νικολακόπουλος, σε συνέντευξή
του προέβλεψε διπλές εκλογές Σε-
πτέμβριο ή Οκτώβριο. Μόνο που τα ΣΥ-
ΡΙΖΑϊκά ΜΜΕ ανέδειξαν μία ατάκα, ότι
«η κυβέρνηση ροκανίζει τον χρόνο και
παίρνει μια παράταση για να μπορεί να
πει το καλοκαίρι “εγώ σας έσωσα”. Και
ας έχουν μείνει μόνο ερείπια. H κυβέρ-
νηση πουλάει το εμβόλιο, πριν καν έρ-
θει. Πρόκειται για ακραία χυδαιότητα».
Ο κ. Νικολακόπουλος όμως είπε κι άλ-
λα, τα οποία δεν άρεσαν στον ΣΥΡΙΖΑ.
Πρώτον, προέβλεψε διπλές εκλογές,
δηλαδή νίκη της Ν.Δ. Επίσης, ο εκλο-
γολόγος εξήγησε γιατί ο κόσμος δεν ε-
μπιστεύεται τον ΣΥΡΙΖΑ. Κι όπως ανέ-
φερε: «Από την εκλογική του ήττα το
2019 ο ΣΥΡΙΖΑ, πορεύεται με μια μεγάλη
αμηχανία. Είναι χαρακτηριστικό ότι και
στην πρώτη φάση της πανδημίας, δεν ή-
ξερε πώς να αντιδράσει. Είχαμε πολλές φωνές. Ο ΣΥΡΙΖΑ, επίσης, έχει παγιδευτεί στο συνέδριο
που θα γινόταν, και το οποίο τροφοδότησε εσωτερικές ομαδοποιήσεις, οι οποίοι τον εμπόδισαν
να έχει μια καθαρή φωνή για την περίοδο που διανύουμε. Ακόμα δεν τον βλέπω να έχει βρει τον
βηματισμό του. Ούτε να έχει υπερβεί τις εσωκομματικές ομαδοποιήσεις».

Η ξεχωριστή απάντηση 
της Ντόρας
Διάφορα ΜΜΕ που πρόσκεινται στον ΣΥΡΙΖΑ γράφουν ότι η Ντόρα Μπα-
κογιάννη είναι πυρ και μανία με τον Κυριάκο Μητσοτάκη και είναι έτοιμη
να απασφαλίσει. Μάλιστα, προβλέπουν ότι δεν θα βάλει πλάτη στα δύσκο-
λα θέματα. Φυσικά, πριν καν συμπληρωθεί ένα τριήμερο από τα δημοσιεύ-
ματα, η κα Μπακογιάννη τα διέψευσε με τον τρόπο της. Δηλαδή, στηρίζο-
ντας απόλυτα τις κυβερνητικές θέσεις για τη Σύνοδο Κορυφής. Κι όπως δια-
μήνυσε στα συγκεκριμένα ΜΜΕ μετά από τόσα χρόνια θεωρεί ως αυτονόη-
το να διατηρεί το δικαίωμα να έχει διακριτό πολιτικό στίγμα. Και όπως είπε,
δεν της ταιριάζει ο ρόλος του αδελφοκτόνου.

Το κατώφλι της ανακρίτριας του Δικαστικού Συμβουλίου, Κωνσταντίνας Αλεβιζοπούλου, πέρασε στις 11 το
πρωί της περασμένης Δευτέρας (21/12) ο πρώην πρωθυπουργός και πρώην πρόεδρος της Ν.Δ., Αντώνης Σα-
μαράς, προκειμένου να καταθέσει για τη σκευωρία της Novartis. 
Και μόνο από το γεγονός ότι ο Μεσσήνιος πολιτικός έμεινε στο γραφείο της δικαστικής λειτουργού για πε-
ρισσότερες από 6,5 ώρες –η κατάθεσή του τελείωσε στις 17:40– γίνεται αντιληπτό ότι ο Σαμαράς δεν άφησε
κανένα σημείο της σκευωρίας στο απυρόβλητο. Είναι χαρακτηριστικό ότι ο πρώην πρωθυπουργός κατέθεσε
περί τα 100 αποδεικτικά έγγραφα, με τα οποία «δένεται» η μηνυτήρια αναφορά του κατά των συκοφαντών
που αποπειράθηκαν να εξοντώσουν και να σπιλώσουν ποινικά τον ίδιο και ακόμη 9 πολιτικά πρόσωπα.
Εκτός από τις ευχές του για καλά και… υγιή Χριστούγεννα σε όλους τους Έλληνες, ο Αντώνης Σαμαράς αρ-
κέστηκε στην παρατήρηση ότι «είναι εθνικό καθήκον να αναδειχθεί η αλήθεια σε αυτήν τη άθλια σκευωρία», συ-
μπληρώνοντας ότι εμπιστεύεται απολύτως τη Δικαιοσύνη «η οποία έχει πλέον τον λόγο».
Πιστός στις απόψεις του, ότι λόγια και πράξεις πρέπει να συμβαδίζουν, ο πρώην πρωθυπουργός επανέλαβε με
την κατάθεσή του τη χαρακτηριστική ατάκα του: «Μέχρι τέλους!»…

«Μέχρι τέλους» ο Σαμαράς με 100 αποδεικτικά έγγραφα!!!



ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος ο κοριός

Σεκλέτια…
Σεκλετισμένος είναι τελευ-
ταία ο Χρήστος Σπίρτζης.
Πολλοί του πάνε κόντρα
στον ΣΥΡΙΖΑ, ενώ τα δύο

βασικά του στηρίγματα στην
Κουμουνδούρου, ο Φλα-

μπουράρης και ο Παππάς, έ-
χουν να λύσουν τα δικά

τους θέματα. Έτσι στη διαδι-
κτυακή συνεδρίαση της Επι-
τροπής Δημόσιας Διοίκησης

με θέμα το ν/σ για τον εκ-
συγχρονισμό του ΑΣΕΠ ά-

ναβε το ένα τσιγάρο μετά το
άλλο. Και χαριτολογώντας
του είπαν κάποια στιγμή:

«Νας ντουμάνιασες, ρε Χρή-
στο». Αν σε όλα αυτά προ-

σθέσεις και την ανακοίνωση
της νεολαίας του ΣΥΡΙΖΑ

για το πριμ στους αστυνομι-
κούς, τότε είναι λογικό να
καπνίζει σαν τσιμινιέρα…

Πυρ και μανία… 
Πολλά νεύρα υπάρχουν στο
Μαξίμου επειδή η Αντιπερι-

φέρεια Δ. Αττικής άργησε να
καταλάβει τη σοβαρή δια-

σπορά  του κορωνοϊού σε Ε-
λευσίνα και Ασπρόπυργο.

Μάλιστα, όπως λένε ο ΕΟΔΥ
ενημέρωνε την αντιπεριφέ-

ρεια, αλλά εκείνη χάζευε
τα… τρένα να περνούν. Κι ε-

ντάξει, ο περιφερειάρχης
Γιώργος Πατούλης λόγω

COVID ήταν σε καραντίνα.
Όμως ο αντιπεριφερειάρχης,
Λευτέρης Κοσμόπουλος, τι έ-
κανε; Αυτό αναρωτιούνται
και στο Μαξίμου, καθώς στο
πρωθυπουργικό μέγαρο έ-
φτασαν καταγγελίες από

φορείς της περιοχής για την
κωλυσιεργία που έδειξε ο α-
ντιπεριφερειάρχης. Με τον
συγκεκριμένο είναι πυρ και
μανία και οι τοπικοί βουλευ-
τές, ανεξαρτήτως κόμματος

και χρώματος.

Η Θεανώ δεν
κατήργησε το
άρθρο
Στη συζήτηση για το νομοσχέ-
διο για την επαγγελματική εκ-
παίδευση όταν ανέβηκε στο

βήμα η Θεανώ Φωτίου κατακεραύνωσε την κυ-
βερνητική πρωτοβουλία λέγοντας πως «τα δεκα-
πεντάχρονα παιδιά δεν επιτρέπεται να έχουν εργοδό-
τη. Θέλετε να τα καταδικάσετε στην αμάθεια και, ως εκ
τούτου, στην αδυναμία να προσαρμόζονται στις αλ-
λαγές που συντελούνται». Οι ΣΥΡΙΖΑίοι πανηγύρι-
σαν, αλλά μάλλον η πρώην υφυπουργός Εργα-
σίας πιάστηκε οφσάιντ. Και αυτό διότι σύμφωνα
με ένα παμπάλαιο άρθρο το 136 του Α.Κ. κάθε α-
νήλικος, από 15 ετών και άνω, έχει το δικαίωμα
να συνάπτει συμβάσεις εργασίας. Δηλαδή, να έχει
εργοδότη. Και το σχετικό άρθρο δεν το κατήργησε
η ίδια όταν ήταν στο υπουργείο Εργασίας.

Τους πείραξε που μετείχε 
στη Χανουκά ως Εβραίος
Σε διάφορες εθνικιστικές ιστοσελίδες έπαιξε πολύ ως είδηση ότι ο Ά-
μπερτ Μπουρλά συμμετείχε στο διαδικτυακό άναμμα των κεριών του
Χανουκά στην εκδήλωση της πρεσβείας του Ισραήλ στην Ουάσιγκτον, το
απόγευμα της 17ης Δεκεμβρίου.  Η Χανουκά γιορτάζεται για οκτώ νύ-

χτες και μέρες, αρχής γε-
νομένης της 25ης ημέ-
ρας του μήνα  Kislev,
σύμφωνα με το εβραϊκό
ημερολόγιο, η οποία
μπορεί να αντιστοιχεί σε
οποιαδήποτε στιγμή α-
πό τα τέλη Νοεμβρίου έ-
ως τα τέλη Δεκεμβρίου
στο Γρηγοριανό ημερο-
λόγιο. Είναι επίσης γνω-
στή ως η  Γιορτή των
Φώτων και η Εορτή της
Αφοσίωσης. Και ο Άλ-

μπερτ Μπουρλά, ως Εβραίος, μετείχε της εορτής. Την είδηση την ανα-
μετάδωσε το Κεντρικό Ισραηλιτικό Συμβούλιο της Ελλάδας, αντιγράφο-
ντας δημοσίευμα της εφημερίδας «The Times of Israel». Οι δικοί μας ε-
θνικιστικοί κύκλοι πήραν τη σκυτάλη και μέσω των μέσων κοινωνικής δι-
κτύωσης έγραψαν το μακρύ τους και το κοντό τους. Απλά να υπενθυμί-
σουμε ότι η οικογένεια Μπουρλά επέζησε της Γερμανικής Κατοχής στη
Θεσσαλονίκη, ο ίδιος είναι Έλληνας Εβραίος, σπούδασε Κτηνιατρική στο
ΑΠΘ και στα νιάτα του ήταν γραμματέας της ΠΑΣΠ.

Δώρα στα παιδιά από την
Πρόεδρο
Τα πρώτα χριστου-
γεννιάτικα δώρα έ-
λαβε και έδωσε η
Πρόεδρος της Δημο-
κρατίας, Κατερίνα
Σακελλαροπού-
λου. Επισκέφθηκε,
με αφορμή την Πα-
γκόσμια Ημέρα για
τους Μετανάστες,

τον Ξενώνα του Συλλόγου Μερίμνης Ανηλίκων και
Νέων συναντήθηκε και συνομίλησε με τη βοήθεια
διερμηνέως με παιδιά 6-18 χρόνων από τη Συρία,
το Ιράν, το Αφγανιστάν, το Ιράκ, την Παλαιστίνη και
το Μαρόκο. Τους μοίρασε δώρα, αλλά και αυτά της
πρόσφεραν δώρα. Τις ζωγραφιές που είχαν κάνει
για να τιμήσουν την επίσκεψή τους: «Η προστασία
και η φροντίδα κατατρεγμένων παιδιών είναι υποχρέωση
κάθε κοινωνίας που σέβεται τα ανθρώπινα δικαιώματα»,
όπως δήλωσε. Όμως η Πρόεδρος δεν σταμάτησε ε-
κεί. Συνοδευόμενη από την υφυπουργό Εργασίας,
Δόμνα Μιχαηλίδου, επισκέφθηκαν ένα ορφανο-
τροφείο στον Άγιο Ανδρέα, όπου βρέθηκαν κοντά
στα παιδιά που τούτες τις ημέρες έχουν περισσότερο
από κάθε άλλη φορά την ανάγκη μιας φροντίδας.
Σημείωση: όπως φαίνεται από τη συγκεκριμένη
φωτογραφία μάλλον ξέχασαν τις μάσκες…

Δομικός ανασχηματισμός 
αλλά όχι τον Ιανουάριο 
Σχεδόν στα περισσότερα δημοσιογραφικά γραφεία έχουν έρθει οι ίδιες πληροφορίες: Ότι τώρα μέ-
σα στις γιορτές ο πρωθυπουργός θα αποφασίσει ποια πρόσωπα θα αποχωρήσουν και ποια θα ει-
σέλθουν στο κυβερνητικό σχήμα κατά τον ανασχηματισμό που ετοιμάζει ο κ. Μητσοτάκης εντός του
Ιανουαρίου. Μάλιστα, αποτέλεσε και το κύριο ζήτημα μεταξύ των βουλευτών της Ν.Δ. κατά τη διάρ-
κεια της συζήτησης για τον προϋπολογισμό. Όπως γίνεται αντιληπτό, οι πληροφορίες που έχουν
φτάσει στα δημοσιογραφικά γραφεία προέρχονται από τους ίδιους τους βουλευτές, αλλά, όπως λέ-
νε από το Μαξίμου, «όταν έρθει η ώρα θα ενημερώσουμε τους ενδιαφερόμενους». Απλά να γράψω ότι έ-
να πουλάκι μού διαμήνυσε ότι αυτός ο ανασχηματισμός θα είναι δομικός. Θα φάει η μύγα σίδερο
και κουνούπι ατσάλι. Αλλά να μην το δένουν ότι σώνει και καλά θα γίνει τον Ιανουάριο.



Πιο πολλά τεστ και από τον πρωθυπουργό
Εάν υπήρχε ρεκόρ για το ποιος υπουργός έκανε τα περισσότε-
ρα τεστ, σίγουρα θα το κέρδιζε ο Μιλτιάδης Βαρβιτσιώτης.
Όπως αναφέρουν οι πληροφορίες, έως τώρα έχει κάνει περισ-
σότερα από 20 τεστ. Να φανταστείτε ότι λιγότερα τεστ έχει κά-
νει ο πρωθυπουργός, ο οποίος κάνει τεστ σχεδόν κάθε δύο η-
μέρες. Βέβαια, η προστασία για τον πρωθυπουργό είναι ότι
δεν μπαίνει ουδείς στο Μαξίμου χωρίς να κάνει τεστ.

Πληγώθηκαν με την τεχνολογία 
Στο ΚΙΝΑΛ πληγώθηκαν από την γκέλα του Κώστα Σκανδαλί-
δη κατά την ψήφιση του προϋπολογισμού, όπου καταψήφισε
τις δαπάνες του υπουργείου Άμυνας και υπερψήφισε τις δαπά-
νες του υπουργείου Προστασίας του Πολίτη. Και πληγώθηκαν,
διότι είχαν στήσει ένα επιχείρημα ότι ήταν το πρώτο κόμμα που
δούλευε ψηφιακά λόγω της πανδημίας. Μάλιστα, έλεγαν πως
έχουν κάνει μαθήματα και στους παλαιότερους, οι οποίοι τα
πάνε θαυμάσια. Και ήρθε το λάθος του Σκανδαλίδη για να δείξει ότι οι πιο παλιοί
δυσκολεύονται με την τεχνολογία. 

Πολλά νεύρα οι υποστηρικτές της Φώφης
Μπερδεμένοι είναι στο ΚΙΝΑΛ για το ποια στρατηγική πρέ-
πει να ακολουθήσουν. Έτσι βλέπουμε τόσο τον γραμματέα Ε-
πικοινωνίας του κόμματος Πάνο Βλάχο, όσο και την ανα-
πληρώτρια εκπρόσωπο του κόμματος Ζέφη Δημαδάμα
(φωτ.) να χρησιμοποιούν οξείς τόνους σε όλες τους τις τηλε-
οπτικές εμφανίσεις κατά της κυβέρνησης. Και το κάνουν επί
δικαίων και αδίκων. Την ίδια ώρα σε όλες τις δημοσκοπή-
σεις οι ψηφοφόροι του ΚΙΝΑΛ κάνουν λόγο για συγκυβέρ-
νηση με τη Ν.Δ., αλλά αυτοί επιλέγουν τις λυσσαλέες επιθέ-
σεις κατά της κυβέρνησης.  Προφανώς η κατάσταση στο εσω-

τερικό του ΚΙΝΑΛ προκαλεί εκνευρισμό σε όλους τους υποστηρικτές της Φώφης. 

Καρφιά για Ραγκούση και Μαριλίζα
Ένα καρφί μέχρι το ταβάνι έριξε ο Γιώργος
Παπανδρέου για δύο πρώην συνεργάτες του,
τον Γιάννη Ραγκούση και τη Μαριλίζα Ξε-
νογιαννακοπούλου. «Η Παράταξή μας έχει
χτυπηθεί άδικα από πολλούς και ποικίλους παρά-
γοντες, χωρίς να εξαιρώ και τα πλήγματα από στε-
λέχη μας που δεν σεβάστηκαν ότι η Παράταξη τα
ετίμησε», είπε ο Γιώργος Παπανδρέου, και
στην Κουμουνδούρου γελούσαν πίσω από την πλάτη του Ραγκούση. Γιατί τη Μαρι-
λίζα την αποδέχεται και το βαθύ κόμμα.

Δεν το περίμεναν από τον Αλιβιζάτο
Ο γνωστός συνταγματολόγος Νίκος Αλιβιζάτος θεωρείται ως ο
θεματοφύλακας του ΚΙΝΑΛ. Δηλαδή, ο άνθρωπος που διεξήγα-
γε με απόλυτη επιτυχία τις εσωκομματικές εκλογές του κόμματος
το 2017, όχι  μόνο βρίσκεται δίπλα στον Χρυσοχοΐδη στο υ-
πουργείο Προστασίας του Πολίτη, αλλά αυτοπροσδιορίστηκε ως
«φιλελεύθερος αριστερός». Κι αυτό, όπως έμαθα, πλήγωσε πολ-
λούς εντός της Χαριλάου Τρικούπη, ειδικά στα υψηλά πατώματα.

Ο Κοντονής έκανε τον τουρίστα
Εάν τελικά οι τέσσερις του ΣΥΡΙΖΑ (δύο υπουργοί
και δύο βουλευτές) έδειχναν τέτοιο ενδιαφέρον
για να σταματήσει η δικαστική έρευνα για την
Folli Follie, μέσω ποιου έβαζαν τρικλοποδιές στο
έργο της Δικαιοσύνης; Η λογική λέει μέσω του υ-
πουργείου Δικαιοσύνης. Οπότε το μυαλό όλων
πάει στον Παπαγγελόπουλο. Οπότε η απορία
που γεννάται είναι η ακόλουθη: Ο Κοντονής τι έ-
κανε εκεί; Τον τουρίστα; 

«Α» TOP SECRET 
όλα τα άπλυτα στη φόρα 

Ακούει τις απόψεις τριών ανθρώπων 
Ο πρωθυπουργός μπορεί
να έχει αρκετούς που συμ-
βουλεύεται σχετικά με τις
εξελίξεις στα εθνικά μας
θέματα, αλλά πάντα ενδια-
φέρεται να μάθει τις από-
ψεις τριών ανθρώπων. Ο
ένας είναι η Ντόρα Μπα-
κογιάννη, η οποία έχει
και την πείρα από τη θη-
τεία της στο υπουργείο Ε-
ξωτερικών. Επίσης, πάντα

λαμβάνει υπόψη και τη γνώμη του Ευάγγελου Βενιζέλου, με τον οποίο έχει τακτική
επικοινωνία. Η έκπληξη είναι ότι ακούει προσεκτικά ο πρωθυπουργός και τις αναλύ-
σεις στα ελληνοτουρκικά του Άγγελου Συρίγου.

Κριτική από συνομιλητές 
του Επιτελικού Κράτους
Το ότι ο Γιάννης Βρούτσης δεν έχει πολλούς φίλους
στο επιτελικό κράτος λίγο-πολύ είναι γνωστό. Απλά
τώρα ξαφνικά ασκούν κριτική στον υπουργό Εργασίας,
που προσπαθεί και με την επαναφορά στην ενεργό
δράση συνταξιούχων πρώην εργαζόμενων στον ΕΦΚΑ
να λύσει τον «Γόρδιο Δεσμό» των εκκρεμών συντάξε-

ων. Αλήθεια, πού ήταν το επιτελικό κράτος, όταν από το Εργασίας ζητούσαν να ενι-
σχυθεί ο ΕΦΚΑ με προσωπικό; Ακόμη και για τα όσα ειπώθηκαν στην τελευταία συ-
νεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας από συγκεκριμένους βουλευτές χρήζουν
προσοχής. Διότι οι φωνασκούντες (εξαιρείται η Ντόρα) είναι συνομιλητές του επιτε-
λικού κράτους και περιμένουν αξιοποίηση.

Διδακτορικό 
στην ίντριγκα ο Κύρτσος
Μέσω τηλεοπτικής του εμφάνισης στο Kontra ο
Γιώργος Κύρτσος επιτέθηκε λες και ήταν βουλευ-
τής της αντιπολίτευσης στον υπουργό Οικονομικών
Χρήστο Σταϊκούρα. Ο ευρωβουλευτής της Ν.Δ. ά-
φησε άφωνο και τον παρουσιαστή του δελτίου ειδή-
σεων, που είναι γέννημα-θρέμμα συριζόπουλο. Βέ-
βαια, κάποιοι διέρρευσαν πως το Μαξίμου είναι
προβληματισμένο, αλλά λίγοι πείστηκαν. Το πιθα-
νότερο ενδεχόμενο είναι ο Κύρτσος να προσφέρει
άλλοθι στον πρωθυπουργό, εάν ο τελευταίος έχει α-
ποφασίσει να αλλάξει τον υπουργό Οικονομικών.  Εξάλλου, ο Κύρτσος έχει διδακτο-
ρικό στην ίντριγκα. Και στα νιάτα του ως κνίτης και αργότερα δίπλα στον Κωνσταντί-
νο Μητσοτάκη.   

Βγάζει σπυράκια ο Τζανακό
Ποιος χάρηκε περισσότερο από την εμπλοκή στην
υπόθεση της παρακώλυσης της δικαστικής έρευνας
για την Folli Follie του Αλέξη Χαρίτση; Μα ο νυν
γραμματέας του ΣΥΡΙΖΑ, Δημήτρης Τζανακόπου-
λος. Ο σύντροφος της Αχτσιόγλου ακούει το όνο-
μα Χαρίτσης και βγάζει σπυράκια. 

Αφήνουν έξω 
τον Παπαγγελόπουλο
Κάποια παλιόπαιδα στην Κουμουνδούρου,
που δεν είναι στην αυλή του προέδρου, έβα-
ζαν στοιχήματα για το πόσα Ειδικά Δικαστή-
ρια θα στηθούν για στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ. Α-
φήνουν έξω τον Παπαγγελόπουλο, τον ο-
ποίο δεν θεωρούν ΣΥΡΙΖΑίο. 



άλλη μία υποψηφιότητα
για την ηγεσία του κινήμα-
τος αλλαγής ανακοινώθη-
κε μέσω του περιοδικού
«πατρινόραμα». αυτή είναι
λίγο-πολύ αναμενόμενη,
δηλαδή του παύλου Γερου-
λάνου. 

Του μ.κ.E.

Ο
υποψήφιος για τον
δήμο των Αθηναί-
ων τον Μάιο του
2019 –κατετάγη
τρίτος αποσπώντας

διπλάσιο ποσοστό από αυτό που
πήρε το ΚΙΝΑΛ στην πρωτεύου-
σα– αποφάσισε ότι έφθασε η ώ-
ρα για κάνει το επόμενο βήμα. 
Όπως γίνεται αντιληπτό, αυξάνε-
ται ο πονοκέφαλος για τη Φώφη
Γεννηματά, καθώς ο κ. Γερου-
λάνος θα είναι ο τρίτος αντίπα-
λός της στη διεκδίκηση της ηγε-
σίας του Κινήματος Αλλαγής. Ή-
δη ο Νίκος Ανδρουλάκης έχει
ανακοινώσει επισήμως ότι θα εί-
ναι υποψήφιος, ο Ανδρέας Λο-
βέρδος δεν το έχει ανακοινώσει,
αλλά όλοι το θεωρούν δεδομένο
με βάση και τις δημοσκοπήσεις
που τον φέρνουν μπροστά. 

Και πλέον την απόφασή του να
διεκδικήσει την ηγεσία του ΚΙ-
ΝΑΛ έκανε γνωστή και ο Παύ-
λος Γερουλάνος, ο οποίος όπως
δήλωσε προτίθεται να δημιουρ-
γήσει ο ίδιος ένα νέο ΠΑΣΟΚ,
δύναμη εξουσίας. Ταυτόχρονα ο
πρώην υπουργός έκανε λόγο για
«λανθασμένη στρατηγική του ΚΙ-
ΝΑΛ που κρατάει αναξιοποίητη, τε-
ράστια αξία στα χέρια του». Και μά-
λιστα θεωρεί ότι «το ΚΙΝΑΛ πρέ-
πει να αλλάξει ριζικά, διότι αυτό που
βλέπουμε σήμερα δεν έχει σχέση με
τον χώρο που ενέπνευσε εκατομμύ-

ρια πολίτες για δεκαετίες», ενώ ζη-
τάει και αλλαγή καταστατικού.

Ο κ. Γερουλάνος παρουσίασε
ένα μέρος του αφηγήματός του, ό-
που στόχος του ΚΙΝΑΛ πρέπει να
είναι ο βασικός πυλώνας της Κε-
ντροαριστεράς που θα συσπει-
ρώσει όλες τις δυνάμεις. Κι όπως
είπε, «ο στόχος ήταν σωστός, η
στρατηγική του ήταν λάθος για το
κόμμα, για τον χώρο και τη χώρα.
Για να διορθώσει την πορεία του
πρέπει άμεσα να προχωρήσει σε
τρεις κινήσεις: πρώτον, να αποτινά-
ξει από πάνω του την οσμή του κλει-
στού πολιτικού χώρου και να ανοίξει
στην κοινωνία. Αυτό σημαίνει ότι
χρειάζεται νέο δημοκρατικό κατα-
στατικό με απόλυτο σεβασμό στην
εφαρμογή του. Με ανοιχτές διαδι-
κασίες και ανοιχτές δομές στην κοι-
νωνία, πρέπει να ανοίξει τη συζήτη-
ση για το πρόγραμμά του. Πώς με-
ταφράζονται, δηλαδή, οι αρχές και
οι αξίες του ΠΑΣΟΚ σε πολιτικές θέ-
σεις και προτάσεις που αφορούν την
Ελλάδα, την Ελληνίδα και τον Έλλη-
να σήμερα. Και τέλος, αφού αλλά-
ξει καταστατικό και φτιάξει ένα σύγ-
χρονο πρόγραμμα, να βρει τα πρό-
σωπα που μπορούν αυτές τις θέσεις
και τις προτάσεις να τις πάνε σε κάθε
γωνιά της Ελλάδας».

Ανασύσταση του ΠΑΣΟΚ
Αναμφίβολα ένα από αυτά που θα
πληρώσει η Φώφη Γεννηματά
στις εσωκομματικές εκλογές είναι
ότι έβαλε λουκέτο στο ΠΑΣΟΚ.
Και όπως φαίνεται, αδυνατεί να
καβαλήσει το κύμα (όπως λένε
και οι σέρφερ) και να εκμεταλλευ-
τεί επικοινωνιακά την καταιγίδα
του διαδικτύου, όπου όλο και πε-
ρισσότεροι χρήστες αναπολούν
τις ημέρες του ΠΑΣΟΚ. Είτε χρη-
σιμοποιώντας το χιούμορ, είτε μι-
λούν σοβαρά, στο υποσυνείδητο
του κόσμου βρίσκεται το ΠΑΣΟΚ.
Οι τελευταίες αναφορές της κας

Γεννηματά στο ΠΑΣΟΚ μάλλον
δεν πείθουν κανένα. 

Και όπως υποστηρίζουν πολ-
λά μέλη του ΚΙΝΑΛ θα τους άρε-
σε μία επιστροφή στο ΠΑΣΟΚ.
Κάτι που φαίνεται πως θα κάνει
ως σημαία του ο Γερουλάνος, ο
οποίος έκανε λόγο για ανασύστα-
ση του ΠΑΣΟΚ, «αυτό που βλέπου-
με σήμερα δεν έχει σχέση με τον
χώρο που ενέπνευσε εκατομμύρια
πολίτες για δεκαετίες. Στόχος δικός
μου, είναι να εργαστώ με όλες μου
τις δυνάμεις για να δω τον χώρο μου
ξανά δύναμη εξουσίας στην Ελλά-
δα. Ένα νέο ΠΑΣΟΚ, αν θέλετε, για
μια τέτοια δυναμική μιλάω. Έχω πει
ότι θα συμμετέχω σε κάθε διαδικα-
σία που πιστεύω ότι μας πηγαίνει ως
χώρο μπροστά. Μια εσωκομματική
αναμέτρηση έχει αυτή τη δυνατότη-
τα, αν γίνει με σκοπό να ανοίξει το
κόμμα στην κοινωνία, αν γίνει με
σκοπό να φέρει νέες ιδέες στο προ-
σκήνιο και αν γίνει με διαδικασίες

που σέβονται κάθε πολίτη που θέ-
λει να συμμετέχει».

Αναμφίβολα η συνέντευξη του
Γερουλάνου έχει τη δική της ση-
μειολογία. Κατ’ αρχάς, δόθηκε σε
μέσο της Αχαΐας, τόπος όπου εί-
ναι η γενέτειρα των Παπανδρέ-
ου. Και ο Γερουλάνος, ο οποίος
είναι μετρ στην επικοινωνία, ξέ-
ρει να παίζει αυτό το παιχνίδι. Ε-
πίσης ακόμη και η αναφορά του
στον Κώστα Λαλιώτη έχει τη δι-
κή της σημασία. Ο κ. Λαλιώτης
στήριξε τη Φώφη Γεννηματά και
ο Γερουλάνος τον… αποθέωσε
για τον Μεγάλο Περίπατο: «Ο λε-
γόμενος “Μεγάλος Περίπατος” ήταν
μια καλή ιδέα που στράβωσε στην
εφαρμογή. Επί της ουσίας είναι η
ολοκλήρωση της ενοποίησης αρχαι-
ολογικών χώρων, μια ιδέα που επε-
ξεργάστηκαν μερικά από τα καλύτε-
ρα μυαλά του ΠΑΣΟΚ, ο Τρίτσης, η
Μελίνα, ο Λαλιώτης». 

Σε ερώτηση για την ανάγκη
αλλαγής ηγεσίας στο ΚΙΝΑΛ μετά
από ένα ανεπιτυχές εκλογικό α-
ποτέλεσμα, ο κ. Γερουλάνος ή-
ταν καυστικός κατά της Φώφης
Γεννηματά: «Όποιο και αν είναι το
αποτέλεσμα, θα πρέπει να αξιολο-
γηθεί η ηγεσία με τα δεδομένα εκεί-
νης της μέρας. Δεν υπάρχει μεγα-
λύτερη προσβολή για τον πολίτη α-
πό το να θεωρεί η ηγεσία ενός κόμ-

ματος τις εκλογές πλυντήριο. Δίπλα
στην ηγεσία θα κριθεί το κάθε στέ-
λεχος από τη στάση που κράτησε
και τη βοήθεια που παρείχε στη συ-
νολική προσπάθεια».

Βλέπουν επαναπατρισμό
Την ίδια ώρα στη Χαριλάου Τρι-
κούπη η ηγετική ομάδα δείχνει ό-
τι ανησυχεί μόνο από την υποψη-
φιότητα του Ανδρέα Λοβέρδου
και γι’ αυτό τον λόγο τελευταία κυ-
κλοφορούν διάφορα δημοσιεύ-
ματα σε ιστοσελίδες που μάχονται
για να επιστρέψει στο Μαξίμου ο
Αλέξης Τσίπρας. Τα δημοσιεύ-
ματα αυτά υποστηρίζουν ότι ο
Λοβέρδος είναι ένοχος για την υ-
πόθεση Novartis. Και με κάθε
τρόπο προσπαθούν να απαξιώ-
σουν τον Κοινοβουλευτικό Εκ-
πρόσωπο του ΚΙΝΑΛ. Αυτό δεν
προξενεί ιδιαίτερη εντύπωση, κα-
θώς ο Λοβέρδος έχει στοχοποιη-
θεί εδώ και χρόνια από την ηγε-
σία του ΣΥΡΙΖΑ. Απλά κυκλοφο-
ρούν φήμες, ότι πίσω από τα δη-
μοσιεύματα κρύβονται κάποιοι
που βρίσκονται πολύ κοντά στην
Φώφη Γεννηματά και οι ενέργει-
ες τους θυμίζουν αρουραίους.  

Όμως, πέρα από τις στοχευμέ-
νες επιθέσεις στον Λοβέρδο, οι
διαρροές της Χαριλάου Τρικού-
πη αν μη τι άλλο προκαλούν τον
γέλωτα. Και αυτό διότι, όπως υ-
ποστηρίζουν, καταγράφεται επα-
ναπατρισμός ψηφοφόρων στο
ΚΙΝΑΛ, το οποίο καταγράφει
σταθερά ανοδική τροχιά στις
προτιμήσεις της ελληνικής κοι-
νής γνώμης! Ναι, αυτό διαρρέ-
ουν και σίγουρα δεν θα το είχε
σκεφθεί ούτε ο Μάρκος Σεφερ-
λής για να το μετουσιώσει σε
σκετς σε μία από τις επιθεωρή-
σεις του. 
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• Μέσω Πάτρας ο Παύλος Γερουλάνος έθεσε υποψηφιότητα για την προεδρική 
καρέκλα του Κινήματος, προβάλλοντας την επιστροφή στο νέο ΠΑΣΟΚ

αυξάνονται 
οι μνηστήρες 
για το κιναλ


Την Ωρα που η ΦΩΦη ΓεννημαΤα
υπολοΓιζει Ως μονο ανΤιπαλο

Της Τον ανδρέα λοβέρδο, ξαΦνικά
ςε ςυριζαϊκα μμε υπαρχουν
δημοςιευμαΤα ενανΤιον Του πρΩην
υπουρΓου υΓειας, Τα οποια εχουν
αΦεΤηρια Τη χαριλαου Τρικουπη
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• Τα νέα δεδομένα προέκυψαν έπειτα από την ανάλυση
των αποτελεσμάτων μεγάλης ιατρικής έρευνας –άσχετης με 
τη νόσο COVID19– η οποία αφορούσε τον καρκίνο του πνεύμονα

Οδεύουμε σιγά-σιγά στη
συμπλήρωση ενός χρό-
νου από όταν η ανθρωπό-
τητα ανακάλυψε στην
κωδική ονομασία SARS-
CoV-2 τον καινούργιο υ-
γειονομικό εχθρό της.
Μία άγνωστη αλλά επιθε-
τική μορφή πνευμονίας,
που όλες οι ιντερνετικές
πηγές καταγράφουν ως
χρόνο γέννησής της τον
Δεκέμβριο του 2019 και
τόπο την κινεζική πόλη Γι-
ουχάν. Είναι, όμως, όντως
έτσι; 

Επιμέλεια: Νίκος Τσαγκατάκης 

Μ
ε έναν ιό που έ-
χει καταρρίψει
πολλές βεβαιό-
τητες των επι-
στημόνων, μία

πρόσφατη –και τυχαία εν πολ-
λοίς– ιατρική μελέτη έρχεται να
αμφισβητήσει τα γενέθλια της
πανδημίας, που στο μέχρι στιγ-
μής πέρασμά της έχει προσβάλει
πάνω από 55.000.000 ανθρώ-
πους και έχει αφήσει πίσω της
περισσότερους από 1.300.000
νεκρούς.

Η επίμαχη μελέτη δημοσιεύ-
θηκε πριν από λίγες ημέρες στην
ιταλική ιατρική επιθεώρηση
«Tumori Journal» και σύμφωνα
με τα ευρήματά της ο φονικός κο-
ρωνοϊός είχε κάνει την εμφάνισή
του τουλάχιστον από τον Σεπτέμ-
βρη του 2019 στην Ιταλία, δηλα-
δή 3-4 μήνες νωρίτερα από τη
Γουχάν.

Τα νέα δεδομένα προέκυψαν
έπειτα από την ανάλυση των α-
ποτελεσμάτων μεγάλης ιατρικής
έρευνας, η οποία αφορούσε τον
καρκίνο του πνεύμονα. Ειδικότε-
ρα, μεταξύ του Σεπτεμβρίου του
2019 και Μαρτίου του 2020 Ιτα-
λοί επιστήμονες έλαβαν δείγμα-
τα από 959 υγιείς εθελοντές στο
πλαίσιο μελέτης για την πρόλη-
ψη της επάρατης νόσου, εξετάζο-
ντάς τα ως προς ένα συγκεκριμέ-
νο είδος αντισωμάτων, τα αντι-
σώματα της περιοχής πρόσδεσης
του υποδοχέα (RBD). 

Σύμφωνα με τους επιστήμο-
νες, η εξεταζόμενη περιοχή RBD
βρίσκεται στις «ακίδες» (αιχμές)
που διαθέτει ο κορωνοϊός και μέ-
σω αυτών προσδένεται στα αν-
θρώπινα κύτταρα και τα επιμολύ-
νει.

Ασυμπτωματικοί 
και με αντισώματα! 
Σύμφωνα, πάντα, με τα όσα δη-
μοσιεύτηκαν στην ιατρική επιθε-
ώρηση «Tumori Journal», από
το σύνολο των 959 εθελοντών οι
ερευνητές διέγνωσαν ότι 111 ε-

θελοντές (11,6%) έφεραν αντι-
σώματα RBD. Σημειώνεται ότι το
14% όσων διαγνώστηκαν με α-

ντισώματα RBD είχαν δώσει δείγ-
ματα τον Σεπτέμβριο του 2019,
άρα πιθανότατα είχαν μολυνθεί

νε, το κύριο εύρημα της μελέτης
ήταν ότι άνθρωποι που δεν είχαν
συμπτώματα, όχι μόνο ήταν θετι-
κοί στον κορωνοϊό αλλά έφεραν
και αντισώματα που τον εξουδε-
τερώνουν.

Τα νέα ευρήματα υποδηλώ-
νουν επίσης ότι ο νέος κορωνοϊ-
ός κυκλοφορούσε για καιρό και
ύπουλα στον πληθυσμό. 

«Εκείνη την εποχή είχε μειωμένη
νοσηρότητα και θνησιμότητα, όχι ε-
πειδή εξαφανιζόταν ο κορωνοϊός,
αλλά επειδή ετοιμαζόταν να κάνει τη
μεγάλη έκρηξη», πρόσθεσε ο δρ
Απολόνε.

Το συμπέρασμα ότι, τελικά, ο
SARS-CoV-2 ίσως να μην πρω-
τοεμφανίστηκε τον Δεκέμβριο
του 2019 στη Γιουχάν, αλλά νω-
ρίτερα στην Ευρώπη, ενισχύεται
και από δηλώσεις επιστημόνων
συμπατριωτών τού δρ Απολόνε
που τον Μάρτιο του 2020 είχαν
δηλώσει πάλι στο Reuters ότι το
τελευταίο τρίμηνο του 2019 είχε
παρατηρηθεί στη Λομβαρδία α-
συνήθιστα υψηλός αριθμός
κρουσμάτων σοβαρής πνευμο-
νίας και γρίπης. 

Αν στην παραπάνω αλληλου-
χία περιστατικών προσμετρηθεί
το γεγονός ότι το πρώτο επίσημο
κρούσμα στην Ιταλία καταγράφη-
κε στις 21 Φεβρουαρίου 2020
στη βόρεια επαρχία της Λομβαρ-
δίας, σε μια μικρή πόλη κοντά
στο Μιλάνο, και ότι 5 ημέρες με-
τά –στις 26/2/2020– το πρώτο ε-
πίσημο κρούσμα που καταγρά-
φηκε στην Ελλάδα αφορούσε μία
γυναίκα που είχε επιστρέψει από
ταξίδι στη Λομβαρδία, αυξάνει
τις πιθανότητες ο φονικός κορω-
νοϊός να «χτυπήσει» την Ευρώπη
νωρίτερα από τα τέλη του 2019
χωρίς οι λοιμώξεις που προκά-
λεσε την εξεταζόμενη περίοδο να
διαγνωστούν και να αξιολογη-
θούν επαρκώς.

υγιαίνετε...

Από τον Σεπτέμβριο 
του 2019 υπήρχε 
κορωνοϊός
στην Ιταλία

Ένα καινούργιο υλικό που ανακαλύφθηκε από ερευνητές του
Πανεπιστημίου Davis της Καλιφόρνια, και το οποίο όταν ε-
κτίθεται στο ηλιακό φως μπορεί να εξουδετερώσει ιούς και

βακτήρια, δεν αποκλείεται να είναι το επόμενο next big thing για
τους κατασκευαστές μασκών κατά του κορωνοϊού. Πέρα από το
πόσο ιϊκό φορτίο μπορούν να συγκρατήσουν, το έτερο πρόβλημα
με τις επαναχρησιμοποιούμενες υφασμάτινες μάσκες είναι η ε-
πιμόλυνση της επιφάνειας στην οποία παραμένει (εφόσον δεν
πετιέται απευθείας όπως συμβαίνει με τις μάσκες μίας χρήσης)
μέχρι την πλύση της. Και αυτό το πρόβλημα επεδίωξαν να λύ-
σουν οι ερευνητές, κατασκευάζοντας ένα νέο βαμβακερό ύφασμα
το οποίο, με την απελευθέρωση ελευθέρων ριζών (ασταθή μό-

ρια ή αντιδραστικά είδη οξυγόνου), όταν εκτίθεται στο φως του
ήλιου για μία ώρα, θα εξοντώνει τα μικρόβια που έχουν προ-
σκολληθεί πάνω του. Οι ερευνητές διαπίστωσαν ότι ένα ύφασμα
που κατασκεύασαν με τη χρήση της χρωστικής ουσίας «Ερυθρό
της Βεγγάλης» ως φωτοευαισθητοποιητή εξολόθρευσε το 99,9%
των βακτηρίων που προστέθηκαν στο ύφασμα και απενεργοποί-
ησε σε 30 λεπτά το 99,9% του βακτηριοφάγου T7, ενός ιού που
θεωρείται πιο ανθεκτικός στις ελεύθερες ρίζες από ό,τι μερικοί
κορωνοϊοί. Περαιτέρω δοκιμές έδειξαν ότι το υλικό μπορεί να
πλυθεί στο χέρι τουλάχιστον δέκα φορές και να εκτεθεί στο φως
της ημέρας για τουλάχιστον επτά ημέρες συνεχόμενα χωρίς να
χάσει την αντιμικροβιακή του δράση.

από τον κορωνοϊό εκείνη την πε-
ρίοδο, δηλαδή μήνες νωρίτερα
του Δεκεμβρίου του 2019 που η
ανθρωπότητα έμαθε για τον ιό
SARS-CoV-2. 

Αξίζει να υπογραμμιστεί ότι
στη συνέχεια οι Ιταλοί επιστήμο-
νες εξέτασαν τα δείγματα των ε-
θελοντών και για ένα άλλο είδος
αντισωμάτων που ονομάζονται ε-
ξουδετερωτικά αντισώματα
(σ.σ. πρόκειται για μία ειδική κα-
τηγορία αντισωμάτων, τα οποία
προστατεύουν τον ανθρώπινο
οργανισμό από παθογόνα που
προκαλούν νόσηση). 

Σε αυτήν τη διαδικασία εντο-
πίστηκαν 4 εθελοντές που διέθε-
ταν εξουδετερωτικά αντισώματα
και τα δείγματά τους είχαν ληφθεί
την πρώτη εβδομάδα του Οκτω-
βρίου του 2019.

Σύμφωνα με τους ερευνητές,
το εν λόγω εύρημα υποδηλώνει
ότι ο κορωνοϊός είχε μολύνει και
τους συγκεκριμένους εθελοντές
κάποια στιγμή τον Σεπτέμβριο
2019.

Όπως εξήγησε μιλώντας στο
ειδησεογραφικό πρακτορείο
Reuters ο δρ Τζιοβάνι Απολό-

Εφηύραν υφασμάτινη μάσκα που εξουδετερώνει κατά 99,9% ιούς και βακτήρια



• Το στοίχημα κάθε χώρας να επιτρέψει
στους πολίτες της να γιορτάσουν παρέα
με συγγενείς και φίλους, χωρίς όμως να
διακυβευτεί η υγειονομική ασφάλεια

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Ν.ΤΕ.

Θ
α πέσει το… κλισέ να τον πλα-
κώσει όποιον δημοσιογράφο
δεν παραδώσει τα Χριστού-
γεννα θέμα στην εφημερίδα
του για το πώς θα εορταστεί α-

νά τον κόσμο ο ερχομός του Θεανθρώπου.
Είναι, όμως, τόσο διαφορετικά αυτά τα
Χριστούγεννα του κορωνοϊού, που καθι-
στούν σχεδόν επιτακτική –και σίγουρα…
συγχωρητέα– τη βόλτα στις γειτονιές του
κόσμου, ώστε να πάρουμε μια γεύση από
το στοίχημα κάθε χώρας να επιτρέψει
στους πολίτες της να γιορτάσουν παρέα με
συγγενείς και φίλους, χωρίς όμως να δια-
κυβευτεί η υγειονομική ασφάλεια. Καλή
βόλτα και χρόνια πολλά… 

• ΜΕΓΑΛΗ ΒΡΕΤΑΝΙΑ: 
Ελεύθεροι… αποκλεισμένοι στα σπίτια
τους θα κάνουν Χριστούγεννα οι Βρετανοί
που διαμένουν στην περιφέρεια του Λον-
δίνου και στη νοτιο-ανατολική Αγγλία, κα-
θώς από την περασμένη Κυριακή (20/12)
και μέχρι νεωτέρας η χώρα έχει τεθεί σε
καθεστώς lockdown 4ου Επιπέδου. Η κυ-
βέρνηση του Μπόρις Τζόνσον αναγκά-
στηκε να αυστηροποιήσει τους υγειονομι-
κούς περιορισμούς εξαιτίας της εκτόξευ-
σης των νέων κρουσμάτων της Covid-19,
τα οποία αποδίδονται σε ένα νέο στέλεχος
του κορωνοϊού. Σύμφωνα με τα διαθέσιμα
επιδημιολογικά στοιχεία, το καινούργιο
στέλεχος του ιού SARS-coV-2 ταυτοποιή-
θηκε στο 62% των νέων λοιμώξεων του ε-
ντοπίστηκαν στο Λονδίνο και στο 59% των
περιστατικών που εντοπίστηκαν στην Α-
νατολική Αγγλία.

Τα καλά νέα, όπως τουλάχιστον τόνισε
σε σχετικό ανακοινωθέν του ο Βρετανός
πρωθυπουργός, είναι πως το νέο στέλεχος
δεν είναι περισσότερο επικίνδυνο. Τα…
κάκιστα μαντάτα; Ότι έχει αισθητά υψηλό-
τερη μεταδοτικότητα –έως και 70% περισ-
σότερο– σε σχέση με αυτό που γνωρίζαμε
μέχρι τώρα. Αξίζει να σημειωθεί πως όχι
πολλές ημέρες νωρίτερα από τους τελευταί-
ες εξελίξεις, το επιδημιολογικό τοπίο ήταν
εντελώς διαφορετικό. Μάλιστα, ο υπουρ-
γός Στέγασης του Ηνωμένου Βασιλείου,
Ρόμπερτ Τζένρικ, είχε προαναγγείλει τη
χαλάρωση των περιοριστικών μέτρων
προκειμένου να «κινηθεί» το εμπόριο και
τα καταστήματα να παραμείνουν εν λει-
τουργία για περισσότερες ώρες κατά τη
διάρκεια των Χριστουγέννων και τον Ια-
νουάριο. Αντίστοιχα, για τις οικογενειακές
συναθροίσεις, στα τέλη Νοεμβρίου οι πο-
λιτικές ηγεσίες σε Αγγλία, Σκωτία, Ουαλία
και Βόρεια Ιρλανδία, είχαν συμφωνήσει με
την κυβέρνηση Τζόνσον να χαλαρώσουν
τους περιορισμούς για τα Χριστούγεννα,
προκειμένου να μπορούν τα μέλη έως
τριών νοικοκυριών να συναντηθούν σε ένα
σπίτι από τις 23 έως τις 27 Δεκεμβρίου, κα-
θώς και να συναντώνται σε χώρους λατρεί-
ας ή σε εξωτερικούς δημόσιους χώρους.
Άλλες όμως οι βουλές της Covid-19… 

• ΓΕΡΜΑΝΙΑ: 
Ακόμη μία χώρα που αλλιώς τα σχεδίαζε
κι αλλιώς θα γιορτάσει τα φετινά Χριστού-
γεννα είναι η Γερμανία της Άνγκελα Μέρ-
κελ, που μαζί με τους πρωθυπουργούς των
16 ομόσπονδων κρατιδίων είχαν συμφω-

νήσει να χαλαρώσουν τα λουριά του αυ-
στηρού lockdown, ώστε οικογένειες και
φίλοι (σ.σ. έως 10 άτομα, χωρίς να περι-
λαμβάνονται τα παιδιά) να μπορούν να κά-
νουν μαζί ρεβεγιόν. Ωστόσο, το «μαύρο»
ρεκόρ των 952 θανάτων ασθενών με κο-
ρωνοϊό της 15ης Δεκεμβρίου και οι σχε-
δόν 30.000 νέες λοιμώξεις που βεβαιώ-
θηκαν την ίδια ημέρα σήμαναν στροφή
180 μοιρών και επιβολή αυστηρού γενι-
κού lockdown. 

Αρχής γενομένης από τις 16 Δεκεμβρί-
ου και τουλάχιστον μέχρι τις 10 Ιανουαρί-

ου 2021 σχεδόν όλες οι οικονομικές-ε-
μπορικές δραστηριότητες στη γερμανική
επικράτεια έχουν κατεβάσει ρολά, με εξαί-
ρεση τα καταστήματα πώλησης ειδών πρώ-
της ανάγκης, όπως τα φαρμακεία, τα σού-
περ μάρκετ, οι επιχειρήσεις εστίασης που
όμως λειτουργούν μόνο για delivery, τα
καταστήματα ειδών διατροφής και φροντί-
δας ζώων, καθώς και τα ιδιωτικά ιατρεία
και τα κέντρα φυσιοθεραπείας, λογοθερα-
πείας και εργοθεραπείας.

Στο πλαίσιο του νέου αυστηρού γενικού
lockdown στη Γερμανία απαγορεύτηκε, ε-

πίσης, η εθιμοτυπική για τους Γερμανούς
κατανάλωση αλκοόλ –κυρίως ζεστού κρα-
σιού– που διατίθεται στις παραδοσιακές υ-
παίθριες χριστουγεννιάτικες αγορές, οι ο-
ποίες θα παραμείνουν κλειστές. Εξαίρεση
θα αποτελέσουν κάποιες αγορές που επέ-
λεξαν να λειτουργήσουν με σύστημα
«drive-through». Εξάλλου, στη Βαυαρία, τη
Θουριγγία, το Βρανδεμβούργο αλλά και με-
ρικά ακόμη γερμανικά κρατίδια έχει επι-
βληθεί απαγόρευση κυκλοφορίας από τις
21:00 έως τις 5:00, με τη χρηματική «τι-
μωρία» για τους απείθαρχους να ξεκινάει
από τα 500 ευρώ. Τέλος, για την παραμονή
της Πρωτοχρονιάς, οι γερμανικές αρχές έ-
χουν ανακοινώσει ότι απαγορεύονται οι
συγκεντρώσεις, ενώ έχει απαγορευτεί και η
πώληση βεγγαλικών, που όμως δεν φαί-
νεται να έχει εμποδίσει τους Γερμανούς να
τα προμηθευτούν, καθώς σύμφωνα με σχε-
τικό ρεπορτάζ της εφημερίδας «Bild» πολ-
λοί συμπατριώτες τής Μέρκελ έσπευσαν
να κάνουν τις προμήθειές τους από τη γει-
τονική Πολωνία.

• ΙΤΑΛΙΑ: 
Μετά την τραγωδία που έζησε η Ιταλία την
περασμένη άνοιξη και με τη χώρα να με-
τράει πάνω από 68.000 θανάτους (σ.σ. εί-
ναι ο υψηλότερος αριθμός ανθρώπινων α-
πωλειών από Covid-19 στην ευρωπαϊκή
ήπειρο) οι γείτονες ήταν περισσότερο δι-
στακτικοί σε σχέση με άλλες χώρες ως
προς το εορταστικό περαιτέρω άνοιγμα της
αγοράς και τη χαλάρωση της κοινωνικής
αποστασιοποίησης. Έτσι, η κυβέρνηση
Κόντε είχε αποφασίσει ήδη από τον Νο-
έμβριο ότι την περίοδο των Χριστουγέν-
νων και της Πρωτοχρονιάς π.χ. δεν θα λει-
τουργήσουν τα χιονοδρομικά κέντρα της
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χώρας. Επίσης, είχε συμφωνηθεί ότι η λει-
τουργία της παραμονής των Χριστουγέν-
νων θα ολοκληρωθεί νωρίτερα από τα με-
σάνυκτα, επομένως οι πιστοί στη γειτονική
χώρα δεν θα την παρακολουθήσουν στους
ναούς, ενώ στους πολίτες δόθηκαν οδη-
γίες να μην έχουν στους παραδοσιακούς
εορτασμούς καλεσμένους από άλλες οικο-
γένειες. Εξάλλου, κατά τη διάρκεια της ε-
ορταστικής περιόδου και συγκεκριμένα α-
πό τις 21 Δεκεμβρίου έως και τις 6 Ιανου-
αρίου απαγορεύεται στους Ιταλούς να με-
τακινηθούν εκτός της περιφέρειας της μό-
νιμης κατοικίας τους, παρά μόνο αν συ-
ντρέχουν λόγοι εργασίας, υγείας και άλλης
έκτακτης ανάγκης.

Γενικά στην Ιταλία εφαρμόζεται πανε-
θνική απαγόρευση της κυκλοφορίας από
τις 22:00 έως τις 5:00 και η χώρα τελεί υπό
καθεστώς διαβαθμισμένου lockdown
τριών ζωνών υγειονομικής επικινδυνότη-
τας (κίτρινη, πορτοκαλί, κόκκινη). Ειδικό-
τερα, στις κίτρινες ζώνες τα εστιατόρια και
τα μπαρ μπορούν να παραμείνουν ανοιχτά
μέχρι τις 18:00, αλλά τα μουσεία, τα θέα-
τρα, οι κινηματογράφοι, τα γυμναστήρια και
οι πισίνες είναι κλειστά, όπως και στην υ-
πόλοιπη χώρα. Στις πορτοκαλί ζώνες έχει
απαγορευτεί η λειτουργία εστιατορίων και
μπαρ, αλλά είναι ανοιχτά κομμωτήρια και
σαλόνια ομορφιάς. Τέλος, στις «κόκκινες»
περιοχές της Ιταλίας, όπου εντοπίζονται και
τα περισσότερα ενεργά κρούσματα κορω-
νοϊού, έχουν ανασταλεί οι περισσότερες ε-
παγγελματικές δραστηριότητες (μπαρ, ε-
στιατόρια, εμπορικά καταστήματα, κομμω-
τήρια και κέντρα αισθητικής κ.λπ.). Ανοι-
χτά παραμένουν μόνο τα φαρμακεία, τα
σούπερ μάρκετ και τα εργοστάσια.

• ΓΑλλΙΑ: 
Με τον νοσούντα Γάλλο πρόεδρο Εμανου-
έλ Μακρόν απομονωμένο στις Βερσαλλίες
στην προεδρική κατοικία Λα Λαντέρν, η
Γαλλία αναθεώρησε το σχέδιο χαλάρωσης
των περιοριστικών μέτρων που προέβλεπε
άνοιγμα στις 15 Δεκεμβρίου των κινημα-
τογράφων, των θεάτρων και των μουσεί-
ων, και επέστρεψε σε αυστηρά μέτρα επι-
δημιολογικής επιτήρησης. Ωστόσο, ο ό-
ρος «αυστηρά» μοιάζει λίγο συγκεχυμένος.
Κι αυτό διότι ενώ επιβάλλεται εκ νέου η α-
παγόρευση της κυκλοφορίας από τις 20:00
κάθε βράδυ, το μέτρο θα ισχύσει την 31η
Δεκεμβρίου (αλλαγή του χρόνου), αλλά ό-
χι την παραμονή Χριστουγέννων. Επίσης,

ενώ τα θέατρα, τα μουσεία, οι κινηματο-
γράφοι και οι αθλητικές εγκαταστάσεις θα
παραμείνουν κλειστά μέχρι τις 20 Ιανου-
αρίου (και βλέπουμε…), την ίδια ώρα οι
Γάλλοι θα επιτρέπεται να μετακινούνται και
πέραν των 20 χιλιομέτρων, από μια περι-
φέρεια σε μία άλλη, δίχως να υποχρεού-
νται να φέρουν βεβαίωση για τον λόγο με-
τακίνησής τους από τις 6 το πρωί μέχρι και
τις 8 το βράδυ.

Σε ό,τι αφορά τους κατ’ οίκον περιορι-
σμούς που επιβάλλει το γαλλικό μοντέλο
υγειονομικής προστασίας, επιτρεπόμενος
αριθμός ατόμων που μπορούν να συγκε-
ντρωθούν σε ένα σπίτι είναι μέχρι 5 άτομα,
προερχόμενα το πολύ από δύο νοικοκυ-
ριά. Εξαιρείται το τριήμερο 24 έως και 26
Δεκεμβρίου, όπου μία οικογένεια θα μπο-
ρεί να φιλοξενήσει στο σπίτι της έως και
τέσσερα στενά μέλη άλλων οικογενειών, ε-
ξαιρουμένων των παιδιών.

• ΙΣΠΑΝΙΑ: 
Τη μικρή χαλάρωση του γενικού ισπανι-
κού υγειονομικού κανονισμού αντιμετώ-
πισης της πανδημίας που επέτρεπε τις οι-
κιακές συγκεντρώσεις έως 6 ατόμων συμ-
φώνησαν η κεντρική κυβέρνηση και οι πε-
ριφερειακές αρχές της χώρας, κι έτσι για
τις γιορτές των Χριστουγέννων και της
Πρωτοχρονιάς θα επιτρέπεται να κάνουν
ρεβεγιόν μέχρι και 10 άτομα ανά νοικοκυ-
ριό. Επίσης, συμφωνήθηκε να σταματήσει
αργότερα η κυκλοφορία την παραμονή των
Χριστουγέννων και την παραμονή της
Πρωτοχρονιάς (24 και 31 Δεκεμβρίου)
και από τις 23:00 το «ελευθέρας» να παρα-
ταθεί μέχρι τη 1:30. Σε ό,τι αφορά, πά-
ντως, τις μετακινήσεις μεταξύ των περιο-
χών, αυτές θα απαγορεύονται από τις 23
Δεκεμβρίου έως τις 6 Ιανουαρίου, με εξαί-
ρεση τις οικογενειακές επισκέψεις.

Σε κάθε περίπτωση, ενόψει των γιορτών
των Χριστουγέννων και της Πρωτοχρονιάς,
οι ισπανικές αρχές συστήνουν στους πολί-
τες τη μέγιστη προσοχή και επαγρύπνηση,
κρίνοντας ότι η κατάσταση της επιδημίας
είχε μεν σαφή σημάδια βελτίωσης τον Νο-
έμβριο, αλλά τώρα καταγράφεται μία ανη-
συχητική αλλαγή τάσης. Υπό αυτό το πρί-
σμα, πολλές περιφέρειες της Ισπανίας που
είναι αρμόδιες σε θέματα υγείας και διαχεί-
ρισης της επιδημίας, θα μπορούν να τρο-
ποποιούν τις ώρες απαγόρευσης και θα
μπορούν επίσης να κλείσουν τα περιφερει-
ακά σύνορα για ταξίδια.

Σε υγειονομικό brexit η Βρετανία
Ο πολεμικός συναγερμός που σήμανε στη Μ. Βρετανία εξαιτίας της ανακάλυψης μεταλλαγμένου
στελέχους του SARS-coV-2 οδήγησαν την Ολλανδία, σχεδόν πρώτη απ’ όλες τις ευρωπαϊκές χώρες,
στην απόφαση να αναστείλει όλες τις επιβατικές πτήσεις που προέρχονται από το «Νησί» μέχρι την
1η Ιανουαρίου. Ειδικότερα το ολλανδικό υπουργείο Υγείας «συνιστά να περιοριστεί όσο το δυνατόν
περισσότερο οποιαδήποτε εισαγωγή αυτής της μετάλλαξης του ιού από το Ηνωμένο Βασίλειο περιο-
ρίζοντας και/ή ελέγχοντας την κίνηση επιβατών από το Ηνωμένο Βασίλειο».
Την ίδια απόφαση πήραν πολλές ευρωπαϊκές χώρες, όπως η Γερμανία, η Γαλλία (σ.σ. ανεστάλησαν
οι πτήσεις και τα δρομολόγια των τρένων από τη Βρετανία, για 48 ώρες, ακόμη και αυτών που α-
φορούν τη μεταφορά αγαθών), το Βέλγιο (σ.σ. διέκοψε και τις σιδηροδρομικές συνδέσεις με τη
Βρετανία, συμπεριλαμβανομένου του Eurostar). Σημειώνεται ότι στην Ιταλία εντοπίστηκε ήδη ένας
ασθενής που έχει προσβληθεί από το νέο στέλεχος του κορωνοϊού. Σύμφωνα με το ιταλικό υ-
πουργείο Υγείας, ο εν λόγω ασθενής είχε επιστρέψει από το Ηνωμένο Βασίλειο μαζί με τη σύντροφό
του και για λόγους ασφαλείας τέθηκαν και οι δύο σε καραντίνα.

Το αυστηρό Βέλγιο 
και ο Καναδός «κλέφτης» 
των Χριστουγέννων
Το Βέλγιο είναι από τις χώρες που τα περιοριστικά μέτρα είναι ιδιαιτέ-
ρως σφιχτά. Για του λόγου το αληθές, τα βελγικά νοικοκυριά θα μπο-
ρούν κατά τη διάρκεια των Χριστουγέννων να υποδεχτούν μόλις ένα ά-
τομο που θα είναι το ίδιο(;) και αποτελεί τη λεγόμενη «στενή επαφή». Α-
ντίστοιχα, όσοι ζουν μόνοι θα μπορούν να συναντήσουν άλλα δύο πρό-
σωπα. Ως προς τις εμπορικές δραστηριότητες, όλα τα καταστήματα στο
Βέλγιο επαναλειτούργησαν την 1η Δεκεμβρίου, αλλά στους κατανα-
λωτές συστήνεται να ψωνίζουν κατά μόνας και να μην παραμένουν
στο κατάστημα για περισσότερο από 30 λεπτά. Σε ό,τι αφορά, τέλος, τις
δημόσιες συναθροίσεις, ο μέγιστος επιτρεπτός αριθμός είναι τα τέσσε-
ρα άτομα, ενώ η χρήση πυροτεχνημάτων απαγορεύεται διά… ροπάλου.

Από το Βέλγιο στον μακρινό Καναδά, που ούτε εκεί
θα εορταστούν κανονικά τα Χριστούγεννα. Το Τορό-
ντο και μεγάλο μέρος των προαστίων του από τις 23
Νοεμβρίου είχε τεθεί σε lockdown, ενώ στο Κεμπέκ
λόγω της εκτόξευσης των κρουσμάτων ακυρώθηκε
η απόφαση να επιτραπούν οι συγκεντρώσεις για ένα
τετραήμερο τα Χριστούγεννα. Πάντως, τη χαρακτη-
ριστικότερη ατάκα στον Καναδά εκστόμισε ο πρωθυ-
πουργός της καναδικής επαρχίας Μανιτόμπα, ο οποί-
ος απευθυνόμενος στους συμπολίτες του τους είπε
ότι «είμαι εκείνος ο τύπος που σας κλέβει τα Χριστούγεννα», συμβουλεύ-
οντάς τους ταυτόχρονα «να μη συναθροιστούν τα Χριστούγεννα».
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Την παροχή υπηρεσιών
λειτουργίας και
συντήρησης του νέου

τερματικού σταθμού
υγροποιημένου φυσικού
αερίου της κρατικής εταιρείας
του Κουβέιτ, KIPIC, ανέλαβε ο
ΔΕΣΦΑ. Το συμβόλαιο έχει
διάρκεια τουλάχιστον πέντε
χρόνων και ανατέθηκε στον
ΔΕΣΦΑ, μετά και την
ολοκλήρωση της δεύτερης και
τελευταίας φάσης του
σχετικού διαγωνισμού, αυτής
των τεχνικών αξιολογήσεων

και των συζητήσεων επί του
συμβολαίου. Η υψηλή
εξειδίκευση και τεχνογνωσία
του ΔΕΣΦΑ και των μετόχων
του Snam and Enagás, που
θα παρέχουν από κοινού τις
υπηρεσίες τους, συνέβαλε
αποφασιστικά στην ανάληψη
του έργου. Η εμπειρία που
έχει αποκομίσει ο ΔΕΣΦΑ από
τη διαχείριση του ελληνικού
συστήματος μεταφοράς, αλλά

ΔΕΣΦΑ: Θα μιλάει… κουβετιανά            

point   of

view
Η

πανδημία και η ανά-
γκη αντιμετώπισής
της δημιουργεί νέες

«κανονικότητες», όπως το
click away που εγκαινιάστηκε
την περασμένη Κυριακή. Φυ-
σικά, η παράδοση-παραλαβή
των παραγγελιών των πελα-
τών εκτός του φυσικού κατα-
στήματος δεν ήταν και το ευ-
κολότερο πράγμα του κόσμου.
Κι αυτό διότι οι μικρομεσαίοι
του εγχώριου λιανεμπορίου
δεν ήταν προετοιμασμένοι για
ηλεκτρονικές πωλήσεις. Υπό
αυτό το πρίσμα, η υγειονομι-
κή κρίση «γέννησε» και την α-
νάγκη να στηριχτούν από την
πολιτεία οι ΜμΕ, προκειμένου
οι εκπρόσωποι της ραχοκοκα-
λιάς της ελληνικής οικονομίας
να μπορέσουν να δραστηριο-
ποιηθούν μέσω της διαδι-
κτυακής αγοράς. Απ’ ό,τι φαί-
νεται, αυτή η στήριξη δεν θα
αργήσει να έρθει και «όχημά»
της θα είναι ένα καινούργιο
πρόγραμμα ΕΣΠΑ. Η κυβερ-
νητική πρόθεση έχει ήδη δη-
μοσιοποιηθεί από αρμόδια
στελέχη, όπως για παράδειγ-
μα από τον υφυπουργό Ανά-
πτυξης και Επενδύσεων,
Γιάννη Τσακίρη, και αφορά
μία γενναία επιδότηση των κα-

ταστηματαρχών για τη δημι-
ουργία e-shop. 
Σύμφωνα με τόσα έχουν γίνει
μέχρι στιγμής γνωστά, η επι-
δότηση για τα καταστήματα
λιανικής πώλησης θα είναι
της τάξης των 5.000 ευρώ, με
τον συνολικό προϋπολογισμό
του προγράμματος να ανέρχε-
ται στα 80.000.000 ευρώ. Η

λίστα με τους δικαιούχους τού
εν λόγω προγράμματος (σ.σ.
αναμένεται να είναι διαθέσιμο
στο τέλος του τρέχοντος έτους)
υπολογίζεται ότι αριθμεί περί
τις 16.000 επιχειρήσεις, ενώ
η επιδότηση θα αφορά τη δα-
πάνη σε ποσοστό 100% δημι-
ουργίας ηλεκτρονικού κατα-
στήματος. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι η ε-
περχόμενη στήριξη θα αφορά
αποκλειστικά στο λιανεμπό-
ριο, δεδομένου ότι η επιδότη-
ση δημιουργίας e-shop για τις
επιχειρήσεις που δραστηριο-
ποιούνται στον κλάδο των υ-
πηρεσιών καλύπτονται από
την υφιστάμενη δράση «Εργα-
λειοθήκη Ανταγωνιστικότητας
Μικρών και Πολύ Μικρών Ε-
πιχειρήσεων», στην οποία οι
ενδιαφερόμενοι έχουν το πε-
ριθώριο να υποβάλλουν αιτή-
σεις χρηματοδότησης έως την
31η Ιανουαρίου 2021.

Στη δύναμη 
της ΑΝΕΚ Lines 
ο «Καπετάνιος 
της Χρονιάς»
«Καπετάνιο της Χρονιάς» α-
νέδειξε η Lloyd’s List τον
κάπτεν Απόστολο Αποστο-
λάκη της ΑΝΕΚ Lines στο
πλαίσιο των φετινών Greek
Shipping Awards 2020, α-
ναγνωρίζοντάς του τους ε-
ξαίρετους χειρισμούς του ό-
ταν την περασμένη άνοιξη
στο ΕΓ/ΟΓ πλοίο «ΕΛ. ΒΕΝΙ-
ΖΕΛΟΣ» εντοπίστηκαν
κρούσματα κορωνοϊού. Θυ-
μίζεται ότι το «ΕΛ. ΒΕΝΙΖΕ-
ΛΟΣ» έπλεε προς την Ισπα-
νία, προκειμένου να αξιο-
ποιηθεί ως πλωτό ξενοδο-
χείο. Το πλοίο έφτασε στον
προορισμό του, τη στιγμή
που η χώρα, προκειμένου
να περιορίσει την εξάπλωση
του κορωνοϊού, τέθηκε σε
lockdown. Ο Έλληνας πλοί-
αρχος οδήγησε το πλοίο πί-
σω στην Τουρκία, που ήταν
η χώρα-ναυλωτής, όπου ό-
μως δεν παρασχέθηκε στο
πλοίο καμία βασική υπηρε-
σία, ούτε καν η παροχή νε-
ρού. Έτσι, το «ΕΛ. ΒΕΝΙΖΕ-
ΛΟΣ» επέστρεψε στην Ελ-
λάδα. Κατά την άφιξή του
στον Πειραιά, διαγνώσθηκε
ο πρώτος ασθενής με
COVID-19, ενώ στη συνέ-
χεια από τα 400 άτομα που
αριθμούσαν οι επιβάτες και
το πλήρωμα, τα 260 επιβε-
βαιώθηκαν θετικοί στον ιό.
Παρά το γεγονός ότι ο κο-
ρωνοϊός είχε προσβάλει και
τον κάπτεν Αποστολάκη, ε-
κείνος παρέμεινε στο πλοίο
προκειμένου να διαχειριστεί
την υγειονομική κρίση που
ξετυλιγόταν μπροστά του
και θα κρατούσε για 3 εβδο-
μάδες. Το ότι, τελικά, η κρί-
ση περιορίστηκε δραστικά
οφείλεται σε μεγάλο βαθμό
στην ψυχραιμία του Έλληνα
καπετάνιου να λάβει τις σω-
στές αποφάσεις, όπως για
παράδειγμα η άμεση απο-
μόνωση του μεγάλου αριθ-
μού και διαφορετικών εθνι-
κοτήτων επιβατών στις κα-
μπίνες τους.

«Μποναμάς» για 
δημιουργία e-shop


Στις €5.000 η
επιδότηση που

θα αφορά μόνο τα
καταστήματα
λιανικής πώλησης 
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και του τερματικού σταθμού
LNG στη Ρεβυθούσα, είχε
επίσης καταλυτική συμβολή
στην ανάληψη του έργου. Ο
τερματικός σταθμός LNGI
(Liquefied Natural Gas Import)
αποτελεί έναν από τους
μεγαλύτερους σταθμούς
αποθήκευσης και
επαναεριοποίησης LNG
παγκοσμίως, με 8 δεξαμενές
αποθήκευσης υγροποιημένου

αερίου, κάθε μία εκ των οποίων
έχει χωρητικότητα 225.000 m3.
Σύμφωνα με την κουβετιανή
KIPIC, σκοπός του έργου είναι
να εξυπηρετήσει τους
βιομηχανικούς καταναλωτές
φυσικού αερίου, αλλά και να
καλύψει τις όλο και
μεγαλύτερες ανάγκες της
χώρας για «καθαρότερο»
καύσιμο για την παραγωγή
ηλεκτρικής ενέργειας. Το έργο

αυτό αποτελεί άλλη μία
δραστηριότητα του ΔΕΣΦΑ η
οποία καθιστά την Ελλάδα μια
ολοένα και πιο υπολογίσιμη
ενεργειακή δύναμη στην
περιοχή της νοτιοανατολικής
Ευρώπης, όπως είναι και η
συμμετοχή της εταιρείας στο
FSRU της Αλεξανδρούπολης,
μια επένδυση που μετατρέπει
την Ελλάδα σε κόμβο φυσικού
αερίου για τα Βαλκάνια.

ΔΕΣΦΑ: Θα μιλάει… κουβετιανά       για τα επόμενα 5 χρόνια 

Ως πρωτοπόρος οργανισμός, αφοσιωμένος στην εφαρμογή και στην προώθηση
της Βιώσιμης Ανάπτυξης και της Υπεύθυνης Επιχειρηματικότητας, μεταξύ 25 ε-
ταιριών-πρότυπα ανακηρύχθηκε η ασφαλιστική εταιρεία Ευρωπαϊκή Πίστη, στον
θεσμό «The Most Sustainable Companies in Greece 2020». Η διάκριση των 25
εταιρειών προέκυψε μετά από αξιολόγηση και ένταξη αυτών στο «Sustainability
Performance Directory», τον Επιχειρηματικό Δείκτη Βιώσιμης Ανάπτυξης που έ-
χει διαμορφωθεί με βάση τις προδιαγραφές του Ελληνικού Κώδικα Βιωσιμότη-
τας και αποτελεί ένα εργαλείο υποστήριξης των επιχειρήσεων στην απάντηση
των κανονιστικών πλαισίων δημοσιοποίησης μη χρηματοοικονομικών πληρο-
φοριών και στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητάς τους. Στην εκδήλωση πα-

ρουσίασης των 25 επιχειρήσεων-πρότυπα που αναδεικνύουν τον Επιχειρηματι-
κό Χάρτη της Βιώσιμης Ανάπτυξης στην Ελλάδα, ο CEO της Ευρωπαϊκής Πίστης,
Χρήστος Γεωργακόπουλος, υπογράμμισε ότι η ασφαλιστική της οποίας ηγείται
πραγματοποιεί πλήθος δράσεων ΕΚΕ, «έχοντας ως στόχο την υπεράσπιση των
ανθρωπίνων δικαιωμάτων, τη βελτίωση των συνθηκών εργασίας, την προστασία
του περιβάλλοντος και την καταπολέμηση της διαφθοράς». «Οι δράσεις αυτές»,
κατέληξε ο κ. Γεωργακόπουλος, «είναι επιμελώς σχεδιασμένες από το ανθρώπινο
δυναμικό της εταιρείας και πλήρως εναρμονισμένες με τις αρχές του Οικουμενικού
Συμφώνου και τους 17 Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης του ΟΗΕ, τις αρχές του προ-
τύπου ISO 26000 και τις κατευθυντήριες οδηγίες GRI Standards».

Στην 25άδα των εταιρειών-πρότυπα στη Βιώσιμη Ανάπτυξη
και την Υπεύθυνη Επιχειρηματικότητα η Ευρωπαϊκή Πίστη

Στο 9ο Αραβο-Ελληνικό Οικονομικό Φόρουμ, το οποίο
πραγματοποιείται κάθε χρόνο για την ενίσχυση των επι-
χειρηματικών και οικονομικών δεσμών που συνδέουν την
Ελλάδα με τις Αραβικές χώρες, συμμετείχε ο Γεώργιος Κορ-
μάς, ανώτερος γενικός διευθυντής, επικεφαλής του Real
Estate Group του Ομίλου της Τράπεζας Πειραιώς και διευ-
θύνων σύμβουλος της Piraeus Real Estate. 

Συμμετέχοντας σε συζήτηση με θέμα τη διερεύνηση των
ευκαιριών στον κλάδο του real estate στην Ελλάδα υπό το
πρίσμα των κινήτρων παρέχονται από την Κυβέρνηση, ο κ.
Κορμάς επισήμανε ότι παραδοσιακά η Ελλάδα διατηρεί
πολύ στενές οικονομικές σχέσεις με τις αραβικές χώρες,
καθώς προσφέρει σημαντικές επενδυτικές ευκαιρίες σε ση-
μαντικούς τομείς της οικονομίας, ενώ αντίστοιχα πολλές
ελληνικές εταιρείες σχεδιάζουν την επέκτασή τους στις χώ-
ρες του Αραβικού κόσμου και κυρίως τα Ηνωμένα Αραβικά
Εμιράτα. 

«Η αμοιβαία σχέση οικονομικής εμπιστοσύνης αποτυπώνε-
ται και στον κλάδο του real estate με την σαφή προτίμηση που
δείχνουν οι Άραβες επενδυτές στην Ελλάδα, ακόμα και κατά την
περίοδο της οικονομικής κρίσης», σημείωσε ο κ. Κορμάς.

Ο CEO της Piraeus Real Estate τόνισε ότι η αξιοσημείω-
τη ανάπτυξη που παρουσίασε η ελληνική αγορά ακινήτων
το 2019, αλλά και τους δύο πρώτους μήνες του 2020, δεί-
χνει αναμφίβολα ότι η ανάκαμψη του real estate δεν είναι
παροδικό φαινόμενο. 

Ακόμα και κατά τη διάρκεια της πανδημίας, και παρά τη
στάση αναμονής των περισσότερων διεθνών επενδυτών,
παρουσιάζονται σημαντικές ευκαιρίες στην αγορά του ελ-
ληνικού real estate, επιβεβαιώνοντας πως εξακολουθεί να
είναι μια ασφαλής επενδυτική επιλογή, επεσήμανε ο κ.
Κορμάς και εκτίμησε ότι η έλευση των εμβολίων που θα
σηματοδοτήσει την ανάσχεση της πανδημίας του κορωνοϊ-
ού, θα οδηγήσει την αγορά ακινήτων στην Ελλάδα, αλλά
και παγκοσμίως, σε πολύ γρήγορη άνθηση για τα δεδομένα
του κλάδου. 

Δεν είναι παροδική 
η ανάκαμψη του real
estate στην Ελλάδα 
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της «Άποψης» 
αποκαλύψεις και
«καυτά» θέματα 

για όλους 
και για όλα

«Πράσινη»
ανταρσία 

για Μπόλονι

Ζλάταν Ιμπραϊμοβιτς
Ο�Ρόμποκοπ�του�ποδοσφαίρου

▶ΣΕΛ. 20-21

ΠΑΟ�
στην�τύχη:�
Χωρίς�4�
βασικούς.
Γιατί;
▶ΣΕΛ. 17

Οι�πίνακες�του
Κλάτενμπεργκ…
(Διά�χειρός
Τριτσώνη�&�ΣΙΑ)
▶ΣΕΛ. 16

Η�Νο1�σχολή�Προπονητικής�στην
Ελλάδα�«σκοράρει»�με��κορυφαίες
αθλητικές�συνεργασίες� ▶ΣΕΛ. 22

Κοιμόταν
όρθιος�
ο�Μπόλονι�
στην�Τούμπα
▶ΣΕΛ. 18

Τα χώνει 
ο Μαρινάκης 

στον Ιβάν 
– Θα απαντήσει 

ο «Ρώσος»;

ΣΕΛ.

12-13

ΣΕΛ.

11

ΑΛΑΦΟΥΖΟΣ
Ένας… δάνγκας 
στον Βοτανικό

Γιαννακόπουλος και Θύρα 13 ψηφίζουν «ΟΧΙ» στη Διπλή Ανάπλαση, 
γιατί ο Ερασιτέχνης Παναθηναϊκός πλήττεται και ευνοείται οικονομικά

μόνο το αφεντικό της ΠΑΕ 

ΣΕΛ.

14-15

ΜΕ ΤΗΝ ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΙΕΚ ΑΛΦΑ…
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